

عملہ حقوق محفوظ ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنِّیْ مُحَمَّدٌ اللّٰہِ اَشْتٰی الْکِتٰبَ وَجَعَلْتَنیْ نَبِیًّا
 تحقیق میں اللہ کا بندہ ہوں، اس نے مجھے کتاب
 دی ہے اور مجھ کو نبی بنایا ہے۔

معجزاتِ سید

من تصانیف

حضرت مولانا مولوی حافظ محمد اسحاق مرحوم مغفول

مدیر الوعظ

ناشر

سلطان حسین اینڈ سنز پبلشرز ناچارن کتب

مولوی سافر خانہ پیش رو کراچی

قیمت ۱۰ روپے پینچاس پیسے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِنَّمَا الْمَسِيحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَكَلِمَتُهُ جَاءَ الْقَهْفِ
 اِلَى هَرَابِطِ رُوحِ مَرِيْمَةَ

ذکر - النساء ۴۳۳ - آیت ۱۹

اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتا ہے کہ مریم کے
 عیسیٰ علیہ السلام اللہ کے ایک رسول ہیں۔ اور خدا کا صرف ایک
 حکم جو اس نے مریم کی طرف بھیجا تھا کہ :-
 "بے شک وہ حاملہ ہو جاؤ۔ چنانچہ وہ حاملہ ہو گئیں" اور وہ ایک
 روح تھی جو خدا کی طرف سے دنیا میں آئی۔

نقطہ

<p>اور ذرا اپنے دلوں کو تھامو اور کلیجہ پھڑپھڑائے ہلکا ہلکے اور پتلیوں سے اسی کے ایک اک منہ کو ہر عیسیٰ مریم کی ہے یہ داس سنگدل بھی موسم کی صورت</p>	<p>روح فرسا۔ دل پر اقصیٰ سنو قلب دو، وہ ہاتھ اچھے تو ہی دل سے اور سینے سے نکلا کہ عرواں رنگ محفل کا نہ برسے تو سہی کوئی مہولی نہیں ہے یہ بیاں ہسکے سننے کو جگر درکار ہے</p>
---	--

آنحضرت کے چچا	زینہ بنت علیؓ کے چچا
زینہ بنت علیؓ کے چچا	زینہ بنت علیؓ کے چچا

ہاں ذرا اسحاق دین کو تمام کر	ول مسلمانوں کے کر زینہ بنت علیؓ
------------------------------	---------------------------------

حضرت زینہ

یہ کون ہیں؟ یہ حضرت مریمؑ کی والدہ ہیں جن کے خاوند کا نام عمران ابن ممان ہے۔ اور حضرت زکریاؑ کی والدہ علیہا السلام کا یہ زمانہ ہے اور بنی اسرائیل ان کا خاندان ہے چنانچہ حضرت زینہؓ کی ایک بڑی بیٹی اسٹیہان نامی زکریاؑ کی والدہ علیہا السلام سے منسوب ہیں اور یہ وہ بزرگ خاندان ہے جو حضرت موسیٰؑ اور حضرت ہارون علیہما السلام سے ملتا ہوا اکتھارہویں پشت میں جا کر حضرت سلیمان علیہ السلام اور حضرت داؤد علیہ السلام سے مل گیا ہے اور حضرت زینہؓ کے والد عمران ابن ممان اور حضرت موسیٰ ابن عمران ان دونوں ہم ناموں کو ایک ہزار نوے برسوں کا فاصلہ ہوا ہے۔ حضرت زینہؓ کا تعلق انہی بائیس خاندانوں سے ہے۔

اور کچھ بہ تفصیلاً نہایت ضعیف ہو گئی ہیں۔ یہاں تک کہ ایام
لازمہ بھی آپ کے موقوف ہو گئے ہیں۔
کسی ایک درخت کے سایہ میں آپ بیٹھی تھیں کہ یکایک
آپ کی نظر اس درخت پر پڑی جس کی ٹہنیوں میں کبھی چھوٹے
سے پرندے کا آشیانہ بنا ہوا تھا۔ پھر آپ ملاحظہ فرمائی ہیں کہ
اس پرندے نے اپنی چوٹی سے ایک چھوٹی ٹہنی کو توڑا جس میں
سے اس جانور کا ایک نہا سا بچہ پیدا ہوا جسے دیکھ کر آپ کے
دل پر ایک امان کی لکیر گھنٹی اور آپ نے خدا سے قادر قیوم
کی بارگاہ میں کچھ عرض و معروض پیش کی جس کی قبولیت کا
ظہور وہیں اور اسی وقت ہوا۔ یعنی یہ کہ منقطع اور موقوف
ہو جانے کے بعد ایام لازمہ پھر شروع ہو گئے اور حالت ظہور
میں اپنے شوہر یعنی حضرت عمران ابن ماثان کے پاس جانے کا
اتفاق ہوا۔ اور ایک پاکیزہ حمل قرار پا گیا۔ پھر جس وقت یہی
حند زاہدہ کو یہ مبارک حمل محسوس ہوا تو اسی وقت آپ نے
جناب باری میں عرض کیا کہ اے میرے معبود۔ میں تیرے لئے
سنت مانتی ہوں کہ جو بچہ میرے شکم سے پیدا ہوگا۔ میں اسکو
موصوفی تیری خوشنودی کے لئے تیرے گھر یعنی بیت المقدس

کی خدمت گزاری میں دوں گی اور اس سے دینا کا کوئی کام نہ لوں گی
جسے مولائے کریم اپنے فرقان حمید میں اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم
اور بتی کی امت کو یہ عجیب و غریب قصہ سنانے کی غرض سے نقل
فرمانا ہے :-

إِذْ قَالَتِ امْرَأَتُ عِمْرَانَ رَبِّ إِنِّي نَذَرْتُ لَكَ مَا فِي بَطْنِي
مُضْرًّا سَرًّا فَنَقَّبْتُ مِنَ الْإِنْفِ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (پال عمران آیت ۴)

حضرت عمران کی بیوی حتمہ زایدہ نے ہماری جناب میں عرض کیا
کہ اے میرے پروردگار! میرے شکم میں جو بچہ ہے میں اس کو دینا
کے کام سے آزاد کر کے تیری نذر کرتی ہوں۔ اے میرے مولا! تو
میری اس نذر کو قبول فرما! تو ہر ایک کی آواز کو سنتا ہے۔ اور
تو ہر ایک کے دل کی نیت اور ارادے تک سے باخبر ہے۔

نظم

<p>جاتا سنتا ہے سب کچھ وہ کریم ہے ازل سے تا ابد وہ باخبر دو جہاں میں کبریا کی ایک ہوں کیا نہ ہیں آسمان کیا کر نی - ثے</p>	<p>وہ الحقیقت ہے وہ الیا ہی علیم اس کو ہے دل کے ارادوں کی خبر ایسا ہے وہ فائق دنیا و دلوں اور یہ جو بچہ ہے اس کا حکم ہے</p>
---	---

کیسی دنیا اور یہ کیسی جہاں
ہے فقط معبود کی کن کا نشان

خدمت بیت المقدس

اس زمانہ میں بیت المقدس یا مسجد اقصیٰ کی خدمت گزاری کا کام نہایت بزرگ اور سب سے افضل مانا جاتا تھا اس لئے اکثر لوگ اپنے اپنے فرزندوں کو مسجد اقصیٰ کی خدمت کے لئے دے دیا کرتے تھے اور اس وقت کی شریعت میں اولاد کے لئے ماں باپ کی اطاعت خاص اس کام میں کہ جب وہ اپنی اولاد کو بیت المقدس کی خدمت کے لئے وقف کریں زیادہ فضیلت رکھتی تھی۔

قصہ حبیب بیوی حدیثہ کو حمل رہا تو انھوں نے اپنے معبود سے یہی منت مانی کہ میں اپنے نوزائیدہ بچے کو مسجد اقصیٰ کی خدمت کے لئے دوں گی اور پھر اپنے خاوند حضرت عمران سے کہا کہ میں نے اللہ تعالیٰ سے اس قسم کی منت مانی ہے۔ عمران نے کہا کہ افسوس یہ تم کیسی سنت مان بیٹھیں؟ یہ تو بتاؤ کہ اگر تمہارے ہاں لڑکی پیدا ہوئی تو اس وقت کیا کرے گی؟ وہاں کی خدمت کے لئے تو لڑکے دیئے جاتے ہیں۔ تم نے بغیر سچے پیدا ہونے سے پہلے

منت کیسے مان لی؟ جن کے جواب میں پیروی حنتہ نے فرمایا۔

نظم

آب تو یہ لکھی گئی منت مری
ہونٹوں نکلی اور بس کونٹوں چڑھی
پڑ نہیں سکتا ہے اب میں غلغل
نذر مولا۔ نذر مولا ہو گیا
تب تو اسے عمران! ہوتا اس میں ڈر
میں نے اس معبود کو وہ دیر یا

آب تو میں معبود سے یہ کہہ چکی
اب تو یہ عرش الہی تک گئی
میں تو اس کو دے چکی اپنا عمل
آب تو لڑکا ہو کہ لڑکی اسے فنا
دوسرے کی نذر میں کرتی اگر
لخت دل مجھ کو کرے گا وہ عطا

اس میں لڑکا ہو کہ لڑکی کچھ بھی ہو
دے چکی میں دے چکی اللہ کو

حضرت مریم کی پیدائش

فَلَمَّا وَضَعَتْهَا قَالَتْ رَبِّ انِّي وَضَعْتُهَا آنتِقًا وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا
وَضَعَتْ وَابْتِئَسَ كَرِيْمًا كَالْاُنْتِقَاةِ (پا ال عمران: ۴۰ - آیتہ ۴)

مولائے کریم ارشاد فرماتا ہے کہ پھر حیب حنتہ کے شکم سے لڑکی

گزیری حفاظت اور تیری پناہ میں ہوتی ہوں کہ تو اس کو اور اس کی اولاد
کو شیطان راندہ و گداز سے محفوظ و مامون فرما! چنانچہ اس مبارک
بندی کے جواب میں وہیں ارشاد مولا ہوتا ہے۔

فَقَبَّلْنَا رَجُوعَهَا بِقَبُولِ حَسَنِ وَآلَيْتَهَا نَبَاتًا حَسَنًا (پہا ال عمران

۱۲۰ ع آیتہ ۷)

نظم

اسکو پس مقبول مولا نے کیا
جبکو فرماتا ہے مولا سے عنی
اور نہ کچھ حاجت رکھی ماں باپ کی
پرورش تیری ہے وہ لا انتہا
تو ہی سب کو رزق دیتا ہے رحیم
دودھ کی نہریں نہیں کس نے پسا
پرورش تیری ہے بہا یا ماں کی ہے

حضرتِ حق نے جو مانگی دعا
نذر یہ منظور مولا ہو گئی
پرورشِ مریم کی ہم نے آپ کی
تیرے آگے چیزیں ماں باپ کیا
تو ہی سب کو پالنا ہے اے کریم
ماں کہاں سے دودھ لائی یہ بتا
کہ دیا لبریز سینہ دودھ سے

کار سدا رز دو جہاں روزی رساں

تو ہوتا ہے لے خالق کون و مکاں

مریم کی کفالت

حضرتِ حق نے اپنی نور چشمی کا نام مریم اس لئے رکھا کہ یہ

پہرہ و دگر کی عبادت گزار بنی کیونکہ عبرانی زبان میں مریم کے معنی عابدہ ہیں یعنی اللہ کی عبادت کرنے والی کے ہیں چونکہ وہ خود بھی زاہدہ تھیں اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے ہاں جو خیر عطا فرمائی وہ بھی عابدہ ہوئی۔ القصد بیوی حضرت زاہدہ اپنی نوزدستی کو منظم کپڑے میں لپیٹ کر بیت المقدس میں داخل ہوئیں۔ یہاں کی کیفیت یہ ہے کہ اس وقت مسجد اقصیٰ کی خدمت گزاروں پر چار ہزار خدام مقرر تھے اور یہ سب کے سب اسی طرح نذر خدا ہو کر خدامان بیت المقدس ہو چکے تھے جن میں رہبانیت و زہد اتنا بڑھا ہوا تھا کہ ان چار ہزار خدامان بیت المقدس میں کوئی کسی کے نام تک سے واقف نہ تھا۔ مگر مریم کے نام مطہرہ کی پہلے ہی سے وہاں شہرت ہو گئی کہ اتنے میں جتنے زاہدہ اپنی نوزدین کو کپڑے میں لپیٹے ہوئے لے کر پہنچیں۔ جہاں اس وقت تمام خدامان زاہدہ اور تمام علمائے بنی اسرائیل موجود تھے۔ جن میں حضرت زکریا علیہ السلام بھی تشریف فرما تھے۔ چنانچہ بیوی جتنے نے کہا کہ لو! یہ میری منت اور میری نذر ہے جو میں نے اللہ کے لئے مانی تھی اور اسے میں بیت المقدس کی خدمت کے لئے دیتی ہوں۔ پسنگر جملہ بزرگان و علماء بنی اسرائیل نے منظور کیا اور خاص کر

حضرت زکریا علیہ السلام بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ اے جنتہ! کاش اس نور چشمی کو تم میری کفالت میں دے دو تو بہت مناسب ہوگی اس کے لئے زیادہ حق رکھتا ہوں کیونکہ اس نور چشمی کی بڑی بہن میرے گھر میں ہے اس لئے میں ہی زیادہ حقدار ہوں کہ اسے اپنی کفالت میں لے لوں۔ جس پر ہوی جنتہ راضی ہو گئیں۔ مگر تمام علمائے بنی اسرائیل اور خدا مان زیادہ میں اختلاف آ رہا اور نور چشمی کو ہر ایک نے اپنی پرورش اور اپنی کفالت میں لینے کے لئے اصرار کیا۔ جس کا فیصلہ جناب زکریا علیہ السلام نے اس طرح فرمایا کہ اے حاضرین! اپنے اپنے قلم (جن سے کہ یہ تمام بزرگ توریث لکھا کرتے تھے) پانی میں ڈالو اور اس کی کفالت کا فیصلہ اللہ تعالیٰ پر چھوڑو! وہ جس کا ترازو سے وہی اس کا کفیل بنے سب نے منظور کیا اور تمام علماء و درباروں نے اپنے اپنے قلم پانی میں ڈالے۔

نظم

گرتے ہی پانی میں ڈوبے ایک دم
سب قلم گویا گئے تحت التراب
بیرتا پھر تابتے پانی پر عیاں

شان مولا دیکھئے سب کے قلم
ایک بھی ان میں نہ ابھرا اے قلم
اور قلم جو زکریا کا تھا وہاں

فیصلہ اللہ نے فرما دیا ذکر پاک ایک قلم تیرا دیا

ہو گئے ہیں سبھی مریم کے کفیل
ختم ساری ہو گئی واں قال و قیل

اللہ پاک نے فرمایا ہے وَكَلَّمَا دَاوُدَ إِنَّا لَعَلَّيْنَا زَكَرِيَّا عَلَيْهِ السَّلَامُ
مریم کے کفیل ہو گئے کہ جو حاضرین میں سب سے زیادہ ذی مرتبہ
تھے۔ (پہا ال عمران ۴۶ آیت ۷)

مریم کی نبی پرورش

حضرت زہرا اپنی نور عین مریم کو جناب زکریا علیہ السلام کی گود میں
دیکر جلی گئیں اور حضرت زکریا نور دیدہ کو ہاتھ پکڑنے سے مسجد
اقصیٰ میں داخل ہوئے اور مسجد اقصیٰ کی اس کھڑکی میں رکھا جو اقصیٰ
کی محراب میں اتنی اونچی تھی کہ بغیر سیرٹھی کے کوئی وہاں تک اپنا ہاتھ
بھی نہیں پہنچا سکتا تھا اور اس کھڑکی پر نہایت مضبوط لوہے کے
کوڑھ چڑھے ہوئے تھے۔ چنانچہ زکریا علیہ السلام اپنی نور دیدہ کو
اس کھڑکی میں محفوظ کر کے اس کھڑکی پر قفل لگاتے ہیں اور کھینچنے
پاس محفوظ کر کے مسجد اقصیٰ سے باہر آتے ہیں۔ اور اس لئے باہر
آتے ہیں کہ نور چشمی کے لئے کچھ دو دو۔ شہد وغیرہ غذا کا سامان

بازار سے لائیں۔ چنانچہ آپ بازار گئے اور بیوی مریم کے لئے پرورش
کا سامان لے کر آئے، اور آکر سیڑھی پر چڑھے۔ قفل کھولا اور پھر
اس کھڑی کے کواڑ کھولے۔ دیکھتے کیا ہیں کہ یہاں تو عجیب و غریب
کرتہ قدرت ظاہر ہے۔ وہ یہ کہ نور عین کے پاس وہ وہ نعمتیں اور
وہ وہ میوے چُسنے ہوئے ہیں کہ آج تک حضرت زکریا علیہ السلام
نے دنیا کے پردے پر نہ دیکھے تھے دنیا بھر کے دودھ سے بہترین
دودھ وہاں موجود ہے دنیا جہاں کے شہر سے اعلیٰ شہر وہاں
موجود ہے اور خوشبودار میوے ایسے ایسے چُسنے ہوئے ہیں کہ اللہ اکبر!
اور کھلانے پلانے والیاں کئی بہت اچھی طرح سے کھلا پلا رہی ہیں۔
نہ معلوم کہ وہ حورانِ بہشت ہیں یا کون ہیں حضرت زکریا علیہ السلام
یہ منظر دیکھ کر حیرت میں رہ گئے اور اس رزقِ رسائی کی بابت
مولائے کریم خود ارشاد فرمایا ہے:-

كَلَّمَآ ذَخَلَ عَابِرًا سَبِيحًا الْمِحْرَابَ وَجَدَ عِنْدَهَا رِزْقًا بِطَالِ عَمْرَانِ (صح)
جب زکریا علیہ السلام نے اس کھڑکی میں رزق سما رزق بند
مریم کے پاس رکھا ہوا دیکھا تو حیرت میں گئے مگر چونکہ آپ پیغمبر ہیں
اس لئے انراہِ معجزہ آپ تین دن کی روزا بندہ اور روزِ دیدہ مریم سے
دریافت فرماتے ہیں:- قَالَ يٰمَرْيَمُ اِنِّى لَكِى رِزْقًا (آئینہ)

اے مریم! یہ تیرے پاس عجیب و غریب نعمتیں کہاں سے آئیں؟
اللہ اللہ تین روز کی جان حضرت مریم صاف زبان میں فرماتی ہیں
جسے معبود اپنے قرآن کریم میں نقل فرماتا ہے :-

قَالَتْ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بِرِزْقِهَا وَرِجَالِهَا بِخَبْرٍ حَاسِبٍ (آیت)

نظم

جس کے بس چہر میں آئے شیخ و شباب
میرے مولا کی ہے یہ سب کچھ عطا
جسکو چاہے رزق بجز نخبہ سے
کی گئی واں سے جو مریم کے لئے

یعنی مریم نے دیا ان کو جواب
رزق یہ اللہ کے مجھ کو دیا
بالیقین اللہ وہ رزاق ہے
پرورش غیبی اسی کا نام ہے

ایک دن کی جان اور یہہ گفتگو
دھوم ہے مریم تمہاری کو بگو

حضرت زکریا کی دعا

حضرت زکریا علیہ السلام نے حضرت مریم کی کھرہ کی ہیں رنگ
برنگ کی نعمتیں اور طرح طرح کے میوے اور میوے بھی ایسے کہ جنکی
فصل نہیں بغیر فصل کے میوے تو تازہ نہ رکھے ہوئے دیکھے تو جناب

کے دل میں ایک آرزو پیدا ہوئی وہ یہ کہ آپ نہایت ضعیف
ہو گئے تھے یہاں تک کہ سر کے بال اور ڈاڑھی بالکل سفید کا لاسی
تھی مگر اس وقت تک آپ کے ہاں کوئی اولاد ہی نہیں ہوئی تھی
میاں کے ساتھ بیوی اشباع بھی بہت ضعیف ہو گئی تھیں
چنانچہ حضرت مریم کے پاس غیر فصل کے میوے جب آپ نے
ملاحظہ فرمائے تو غیر وقت میں اپنے ہاں بھی اولاد ملنے کا اللہ پاک
سے تصور بندھا اور وہیں آپ نے مولائے عزوجل کی حضور میں
دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے جسے مولائے کریم نقل فرما رہے۔

سُنَا لِكَ دَعَاكَرِيَا سَرَّيَّةً، قَالَ سَرَّيَّةُ لِي مِثْلَكَ ذُرِّيَّةً
حَلِيَّةً إِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ (آیتہ ۱۸)

مریم کا جواب سن کر اور غیر فصل کے میوے دیکھ کر اس وقت
ذکر کیا نے اپنے پروردگار سے دعا کی کہ اے پروردگار اپنی جناب
سے مجھ کو بھی نیک اولاد عطا فرما، کہ تو سب کی دعائیں سنتا اور قبول
کرتا ہے آگے مولا فرماتا ہے کہ ذکر یا علیہ السلام صحاب میں کھڑے
یہ دعا مانگ رہے تھے کہ ہمارے حکم سے انھیں تو شجرہ شامی شامی والے
فرشتے وہاں پہنچ بھی گئے اور ان فرشتوں نے ذکر یا کو آواز دی اور
کہا کہ خدا تم کو سچائی کے پیدا ہونے کی خوشخبری دیتا ہے اور وہ سچائی

جو تمہارے ہاں پیدا ہوں گے بڑی فضیلتوں والے اور بڑے بڑے
 کے پیغمبر ہوں گے۔ وہ حضرت عیسیٰ کی تصدیق کریں گے۔ جو محض
 اللہ کے حکم سے بغیر باپ کے دنیا میں تشریف لائیں گے اور وہ اتنے
 زاہد ہوں گے کہ عورتوں کی صحبت سے بھی کنارہ کش ہوں گے اور
 مخلوق کے پیشوا ہوں گے اور خدا تعالیٰ کے بڑے نیک بندوں
 سے ہوں گے۔

نظم

بہ کرمیا کی گویا پاپ کی بندھ گئی
 اس قدر تو دینے والے بڑا
 داں خزانوں میں نہیں کوئی
 دینے والا وہ بڑا بھر پو ہے
 منہ نہ اس قابل ہو تو پھر کیا کریں
 منہ ہمارا کیوں کرے گا وہ خدا
 منہ ہمارا پھر کرے گا وہ بڑا
 دو جہاں میں لطف جو دکھلا دینگی
 اے مسلمان! پھر نہ ہو حالت مستقیم

جو خدا سے چاہو وہ مل جائے گا

کوئی بھی خالی نہ جائے گی دعا

یہ فرشتوں کی لٹارت جب سنی
 یوں کہ اے معبود! یہ تیری عطا
 فی الحقیقت ہے وہ ایسا ہی سنی
 لینے والا چاہے اللہ سے
 منہ ہمارا ہو تو ہم بھی لے سکیں
 آہ جب غیروں کا منہ ہم کو ہوا
 کاش اس کا منہ ہمیں ہو اے فنا
 پھر تو منہ مانگی مرادیں آئیں گی
 اس کے ہم ہوں وہ ہمارا ہو کریم

حضرت مریم کا نشوونما

پردہ غیب سے جناب مریم کی پرورش ہو رہی ہے۔ یہاں تک کہ نوسال کی ہو گئیں جن کی عبادت الہی اور ریاضت گونا گوں تمام ذکروں اور عابدوں پر غالب آگئی۔ نوسال کی عمر اور تمام تمام رات شب بیداری اور سارا سارا دن نماز میں مصروفیت اور تمام روزوں کا سلسلہ غرض کہ نوسال کی عمر میں عبادت اور ریاضت کا یہ حال کہ بوڑھے بوڑھے زاہدوں اور عبادت گزاروں پر غالب آگئی ہیں۔ جب مولانا کریم نے اپنی بندگی مریم کی یہ عبادت و ریاضت ملاحظہ فرمائی تو کھلم کھلا ان کے پاس آسمان سے فرشتے اللہ کے حکم سے آنے شروع ہو گئے اور اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی بشارتیں ان کو سنانا شروع کر دیں جسے وہ اپنے کلام اقدس میں نقل فرماتا ہے۔

وَإِذْ قَالَتِ الْمَلِكَةُ يَا بَعْثُ إِلَى اللَّهِ صِطْفَايَ وَكَهَنَاتِي وَ
صِطْفَايَ عَلَىٰ سِنَاءِ الْعَالَمِينَ ۗ ذٰلِ عَمْرٰنُ ۝۵ آیت ۵

پروردگار فرماتا ہے کہ جب فرشتوں نے مریم سے کہا کہ مریم ہمیں اللہ پاک سے برگزیدہ فرما یا اور تمام گناہوں کی آلودگی سے تم کو پاک کر دیا اور اپنے فضل و کرم سے تم کو جہاں کھبر کی عزتوں پر نصیبت عطا فرمائی

خوشخبری سنا کر نورانی فرشتے چلے گئے تو پھر اور مقرب ملائکہ
دوسرا مژدہ مریم علیہا السلام کو سنانے آگئے جنہوں نے آکر حضرت
مریم سے کہا:-

يٰۤمَرْيَمُ اِنَّمَا اتَّخَذْنٰى لِسِرِّكَ وَاِسْمٰكِ وَاِسْمٰكِ وَادْرِكِجِى مَعَ السَّاعِيْنَ ۗ لَعْنَةُ
اللّٰهِ تَعَالٰى اِرْتَادَ فِرْعٰوْنُ مَا هُوَ يَكْفُرُ
مریم سے کہا کہ اے مریم اپنے پروردگار کی فرما برواری اسی طرح کرتی
رہو اور اس کی جناب میں دیر تک سجدے کرو اور اے مریم! دوسرے
عبادت گزاروں کی طرح تم بھی خدا کی حضوری میں دیر تک رکوع میں
رہنا کرو۔

غرض کہ مولا کی مقبولیت اور ان نورانی فرشتوں کی بشارت
سن کر حضرت مریم کی عبادت اس شان کی ہو گئی کہ حضرت زکریا علیہ السلام
بھی عیش عیش کرتے ہیں اور اپنے دل میں کہتے ہیں کہ اللہ اکبر! یہ نوبہ اس
کی جان اور اس کی عبادت و ریاضت کی یہ شان؟
ذٰلِكَ فَضْلُ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَآءُ ۗ (پ - المائدہ ۸۰ آیت ۴)

نظم

یہ خدا کا فضل ہے اس کی عطا جس کو وہ چاہے اسے دے مرتبہ

سب کے سب زہاد پیچھے رہ گئے
 چونکہ عتہ زاپدہ کی تھی دعاء
 سب سے پہلے چلی حضرت مریم پر
 اسے مزا مریم ہو حیرت عابدہ
 جن کا بس ثانی نہیں ہے پیش پس

عابدہ اتنی ہوئیں وہ زاپدہ
 ترک کھانا اور پینا تک ہوا

مولا کا حکم سے خطاب

یہاں مولا کے کریم اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی امت
 سے خطاب فرماتا ہے اور اس موقع اور محل پر جبکہ مریم کی عبادت
 کو ناگوں اور اس عبادت کی وجہ سے ان کی فضیلت اور عزت کا اظہار
 ہو رہا ہے تو معبود نے چاہا کہ میرے نبی آخر الزماں اور ان کی امت
 بھی میری عبادت میں حصہ لے کر مجھ سے اپنے لئے فضیلت حاصل
 کریں کیونکہ حصے تقسیم کرنے کے موقع پر ہر کوئی اپنے چاہنوں
 کو زیادہ یاد کرتا ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے یہاں اپنے نبی اور
 نبی کی امت کو یاد فرمایا ہے چنانچہ مریم کا ذکر فرمائے فرماتے
 ہیں ایک سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب فرماتا ہے
 ذَلِكُمْ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِ إِلَيْكَ يَا أَرْسَلْنَاكَ رَسُولًا

اِذْ تَبْلُغُونَ اَقْلَامَهُمْ اَيْتُهُمْ يَكْفُلْ عَنْكُمْ وَمَا كُنْتُمْ لَدَيْهِمْ
اِذْ تَخْتَصِمُونَ ۝ رَبِّ اِنِّى اَعُوْذُبِكَ

مولانا فرماتا ہے کہ تمہارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ غیب
کی خبریں ہیں جو ہم تم کو وحی کے ذریعہ پہنچاتے ہیں اور تمہارے
ذریعہ سے تمہاری امت کو پہنچاتے ہیں۔ اے رسول! اس وقت
تم ان کہے پاس موجود نہ تھے جبکہ دو زاہدان اقصیٰ بیت المقدس
اپنے اپنے قلم پانی میں ڈال رہے تھے کہ دیکھیں کسی کا قلم تیرا ہے کہ
مریم کا سر پرست بنے۔ اور تم اس وقت ان کہے پاس موجود نہ تھے
جبکہ وہ زاہدان اقصیٰ عبادت گزار مریم کو اپنی اپنی کفالت میں لینے
کے لئے اصرار کر رہے تھے۔

نظم

و اقصیٰ تیرا کرم اسے کبریا	تیرا یہ احسان اے رب العزلا
یا در کھتا ہے ہمیں تو اے کریم	تیرا اس امت پر ہے لطف عمیم
کسی کسی کو نے خبریں دیں ہمیں	اور عطا کیں کسی کسی نعمتیں
ہم کو اس قرآن میں کیا کیا دیا	حال و اسبقناں سب ظاہر کیا

انبیاء کا مریم و عیسیٰ کا حال
نسب بتایا تو نے ہم کو ذوالحبال

حضرت مریم کی کیفیت

مسجد اقصیٰ کے دیبے میں جناب مریم علیہہ السلام رات دن عبادتِ الہی میں مستغرق ہیں کھانا اور پینا پر وہ غیب سے آیا ہوا اور حضرت زکریا علیہ السلام کا لایا ہوا عموں کا ٹوں رکھا رہتا ہے کبھی کبھی چوتھے پانچویں روز اس میں سے کچھ سطور رفق نوش فرما کر عبادتِ الہی کے لئے سہارا کرتی ہیں اور رات دن اپنے مولا کی عبادت میں مصروف ہیں اور یوم ولادت سے آپ کا یہی حال ہے یہاں تک کہ آپ گیارہ سال کی بعض روایتوں میں پترہ سال اور بعض روایتوں میں بیس سال کی جب ہو گئیں تو کچھ آثار عورتوں کے معلوم ہوئے تو اسی وقت آپ مسجد اقصیٰ کے حجرہ مطہرہ سے چل کر اپنی ہمیشیرہ حضرت اشباح کے گھر میں آگئیں اور پانچ سات روز یہی رہیں روٹی افرور رہیں۔ جب عبادتِ الہی اور حجرہ مطہرہ میں جانے کے قابل ہوئیں تو وہیں اپنی ہمیشیرہ حضرت اشباح کے گھر میں نسل فرمائے کا عزم کیا جن کا مکان آفا ہا یہ تھا اور اس میں نکلے سورہ دھوپ بھرتی کتنی جس کے ایک گور شدہ ہے آپ ہما بیت پر دست اور حجاب کے ساتھ غسل کرنے بھیجیں جس کو مولا سے کریم قرآن مجید

میں ہمارے لئے بیان فرماتا ہے:-

وَإِذْ كَرَّمْنَا الْقَبْلَ مَرْيَمَ إِذْ أَنْتَبَدَتْ مِنْ أَهْلِهَا مَكَانًا شَرْقِيًّا
فَلتَخَذَنَّ مِنَ مُدْئِرِهِمْ جَهَابًا۔ (پ ۱۶ مریم ۲۷ آیتہ ۱-۲)

مولا فرماتا ہے کہ اے ہمارے رسول! صلی اللہ علیہ وسلم، قرآن کریم
میں سے مریم کی کیفیت اور انکا احوال مطہرہ اپنی اُمت سے بیان
کر دیا جیکہ وہ مبارک ہندی اپنے رشتہ داروں سے الگ ہو کر
آفتاب رو یہ ایک نہایت پردے کی جگہ میں تھیں۔

فَأرْسَلْنَا آيَاتِنَا فِيهَا وَخَلَقْنَا لَهَا بَشَرًا سَوِيًّا (آیتہ ۲)

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ ہم نے اپنے مبارک فرشتے
یعنی روح الامین جبریل علیہ السلام کو ایک لوزانی انسان کی شکل
میں اپنی ہندی کی طرف بھیجا کہ وہ نور مجسم جبریل علیہ السلام ہمارے نیچے
ہوئے مریم علیہا السلام کے سامنے آ کر کھڑے ہو گئے پس اس وقت
جیکہ ہماری پاکیزہ ہندی نے جبریل علیہ السلام کو بصورت انسانی
اپنے سامنے آیا اور دیکھا تو وہ محنت تاب ایسی تہانی اور غسل کے
وقت میں ایک اجنبی مرد کو دیکھ کر سر سے پاؤں تک مہر مہرا اٹھیں
اور مٹا کہنا شروع کیا۔

۱۱۷۹

قَالَتْ إِنِّي أَعُوذُ بِالرَّحْمَنِ مِنْكَ رَبِّ كُنْتُ نَفِيًّا (آیتہ ۳)

مولا فرماتا ہے کہ ایسی حالت میں مبارک مریم نے پاکیزہ جبریل کو
بصورتِ انسانی اپنے سامنے آیا ہوا دیکھ کر فوراً یہ کہنا شروع کیا
کہ اے مردِ اجلابی! اگر تو پرہیزگار ہے تو میں تجھ کو اس خدا کا واسطہ
دیتی ہوں کہ جس کی ہستی سے چودہ طبق کا بننے ہیں اللہ میرے
سامنے سے ہٹ جا۔ اللہ! اللہ!

نظم

آہ مریم کچھ خبر تم کو نہیں
یہ وہ جبریل امیں ہیں لے فتا
یہ ہیں وہ روح القدس اے پارسا
اچھی ہیں خاص یہ اللہ کے
یہ بشر برگز نہیں ہیں اے فتا
ان سے کیا خوف و خطر اے صالحا
میں یہ وہ ناموس اکبر یا یقین
نور کے پتے ہیں یہ اے صالحہ

کون ہے یہ سامنے؟ روح الامین
جنا کے ہیں مشتاق سارے اختیار
بھیجتا ہے جنکو خود رب انصاف
ہاں ہمیراک بڑے ذیجاہ کے
یہ تو جبریل امیں ہیں پارسا
ان سے بس کوئی ہے کا ڈر اے پارسا
جنکو دنیا سے علاقہ کچھ نہیں
تم بشر تمہیں انہیں اے عابدہ

آئے ہیں مولا کے یہ کھسے ہنسے
ایک روح پاک دینے کے لئے

پر حضرت سوال و جواب

جب حضرت جبریل علیہ السلام جناب مریم علیہا السلام کے سامنے ایک محض تہائی و گوشے میں آ کر کھڑے ہوئے تو حضرت مریم علیہا السلام نے ان کو خدا کا واسطہ دیکر ان سے کہا کہ اے مردِ اجنبی! اگر تو اللہ سے ڈرنے والا ہے تو جلدی میرے سامنے سے ہٹ جا جس کے جواب میں حضرت جبریل علیہ السلام نے کہا جسے مولا اپنے کلام پاک میں نقل فرماتا ہے۔

جبریل علیہ السلام

قَالَ إِنَّمَا أَنَا رَسُولُ رَبِّكِ لِأَهَبَ لَكِ غُلَامًا زَكِيًّا (آیتہ ۱۷)

مولا فرماتا ہے کہ ہمارے فرشتے جبریل نے ہماری پسند مریم سے کہا کہ میں انسان نہیں ہوں بلکہ میں تمہارے پروردگار کا بھیجا ہوا جبریل فرشتہ ہوں اور اس لئے آیا ہوں کہ تم کو ایک پاک طبیعت فرزند دے جاؤں، یہ سن کر حضرت مریم کی حیرت اور وسپشت اور بڑھ جاتی ہے اور ڈرتے ڈرتے فرماتی ہیں۔

قَالَتْ أَنَّى يَكُونُ لِي غُلَامٌ وَلَيْسَ بِي ضَرَاءٌ وَلَا كَانَتْ بِي زَافًا (آیتہ ۱۸)

مولا فرماتا ہے کہ جبریلؑ کے جواب میں مریمؑ نے کہا کہ میرے لڑکے کیسے ہو سکتا ہے جبکہ میرا نکاح بھی نہیں ہوا اور مجھ کو خاوند نے چھو اتک نہیں اور نہ میں نے کسی کو آنکھ سے دیکھا پھر یہ کیوں ہو سکتا ہے کہ میرے ہاں فرزند پیدا ہو؟

جبریل علیہ السلام

قَالَ كَذَلِكَ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلَىٰ هَيْئٍ مِّنْهُ لِيَخْبُرَهُ لِيَخْبُرَهُ لِيَخْبُرَهُ لِيَخْبُرَهُ
وَرَحْمَةً مِّنَّا وَكَانَ أَمْرًا مَّقْضِيًّا ۝ (آیت ۱۷)

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ مریمؑ کے اس تعجب خیز سوال پر حضرت جبریل علیہ السلام نے کہا کہ اے صالحہ! جیسا کہ تمہاری الیسا ہی ہو گا کیونکہ تمہارا پروردگار فرماتا ہے کہ اے مریمؑ! تمہارے بغیر باپ کے فرزند عطا کرتا ہم پر آسمان ہے اور اس فرزند کے عطا کرنے سے عرض یہ ہے کہ دنیا جہاں کے لئے ہم اپنی قدرت کی ایک نشانی ظاہر کریں اور دنیا میں ہم اس فرزند کو اپنی رحمت کا ذریعہ بنائیں اور تمہیں ہم سے اس فرزند کی پیدائش اسی طرح لکھی جا چکی ہے اور اے مریمؑ! تمہیں تعجب نہ کرو۔ اِنَّ مَثَل عِيسَىٰ عِنْدَ اللّٰهِ كَمَثَلِ اٰدَمَ (پارا ۱۷ آیت ۱۷)

اللہ کے نزدیک آدم اور عیسیٰ دونوں کی پیدائش یکساں ہے، آدم کو بغیر ماں باپ کے مٹی سے پیدا کیا اور عیسیٰ کو بغیر باپ کے محض اپنے حکم سے پیدا کیا۔

نظم

مالک کل ہے وہ رب العالمین
جزو کل دونوں جہاں ہیں اسکے ہات
روح اپنی ایک بس مریم کو دی
قادر مطلق ہے خلاق جہاں
حکم سے اپنے جہنم پیدا کیا
اسکو بس آتی ہے پیدائش سبھی
ماں نہ تھیں جو انکی پھر یہ کیا ہوا
تھا مگر اک حکم رب العالمین

کام کوئی بھی اسے شکل نہیں
حکم میں اسکے ساری کائنات
روح داخل پتلہ آدم میں کی
واں تعجب نہ اچھلے یہاں
جیسے آدم اولیٰ عیسیٰ اے فتا
اس کو کچھ حاجت نہیں ماں باپ کی
باپ عیسیٰ کے نہ تھے گراے فتا
اور نہ تھے ماں باپ آدم کے کہیں

قادر کل وہ اپنی ذات ہے

سب جیات و موت اسکے ہات ہے

روح الامین کی ایک جھلک

معبود کریم اپنے بندوں کو قرآن مجید میں اپنے پیارے

روح الامین حضرت جبریل علیہ السلام کی ایک جھلک دکھاتا ہے جس سے ہم کو اندازہ ہوگا کہ جبریل علیہ السلام کیا چیز ہیں اور اللہ تعالیٰ کی ایک روح لے کر مریم کے پاس ان کا تشریف لانا کتنی قدر و منزلت رکھتا ہے دیکھو تیسواں پارہ سورہ وائشس آیتہ ۱۹-۲۰

اِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيْمٍ ذِي قُوَّةٍ لَا عِندَ ذِي الْعَرْشِ مَكِيْنَةٌ مُطَاعٍ ثَمَّ اَمِيْنٌ ؕ

اللہ پاک ارشاد فرماتا ہے کہ لوگو! یہ قرآن مجید ذی عزت فرشتے یعنی جبریل علیہ السلام کا پہونچا ہوا ہے جو ہماری وحی کے بارگراں کے اٹھانے کی پوری طاقت رکھتا ہے اور مالک عرش بریں کی حضور ہی ہیں روح الامین کا بہت بڑا مرتبہ ہے اولادہ روح الامین آسمانوں میں تمام فرشتوں کا سردار اور اللہ عزوجل کا پورا امانت داری ہے۔ نیز اللہ پاک فرماتا ہے:-

عَلَّمَهُ شَدِيْدٌ اَلْفُوْاٰهَ ذُو مِرَّةٍ فَاسْتَوٰى ۝۶۵ اِنَّمَا اَعْتَبٰتُ

مولا فرماتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم تم کو علوم ہمارا جبریل فرشتہ ہی تو آکر سکھاتا ہے جس کی روحانی و جسمانی قوت کی انتہا نہیں

نَزَّلْنَا مِنْ كَأَن عَدُوٌّ لِّلْجَبْرِیْلِ فَاِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلٰی قَلْبِكَ

بَارِزٍ لِّللّٰهِ (پارہ ۱ البقرہ ۱۳۷ آیت ۱)

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ اے ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے کہو کہ جو کوئی روح الامین جبریل علیہ السلام سے بدگمان ہو ہمیں اس کی پروا نہیں بلکہ یہ جبریل وہ پاک فرشتہ ہے کہ جس نے ہمارے حکم سے سارا قرآن پاک تمہارے دل میں لاکر محفوظ کیا ہے

نظم

سب ملک سے بہتر روح الامین
آسمانوں میں نزا لا مرتبہ
ایک ہی اسکے دیا نتہ دار ہیں
فخر ہے اہل زمین کو آپ سے
آپ کی روحانیت نورانیت
کون لایا دین اور اسلام۔ آپ؟
ایمان کے ہمیشہ روح الامین
اور عزت پر ہیں روح الامین
ایک ہی اسکے امین روح الامین
آپ سیدرہ کے مکین روح الامین
قلب میں ہے جاگزیں روح الامین
ورنہ گوری تھی زمین روح الامین
آئے وہ اللہ کے پیچھے ہوئے
پاک و پاکیزہ تریں روح الامین

روح الہی کا نزول

حضرت مریم علیہا السلام اپنی بڑی بہن اشباح کے گھر میں

جب غسلِ مطہرہ فرما چکیں تو حضرت جبریل السلام نے روح الہی
دو سے آپ پر دم کر دی جس کا اثر مطہرہ معاً حضرت مریم کے شکم
میں پہنچا اور ایک لوزائیت سے آپ کا جسم مطہرہ روشن اور منور
ہو گیا۔ جناب مریم علیہا السلام حضرت عیسیٰ روح اللہ کے مبارک حمل
سے منور اور مجبور ہو گئیں۔

کتاب تھا سیر میں مرقوم ہے کہ ایک روز حضرت زکریا علیہ السلام
نے ملاحظہ فرمایا کہ عابدہ اور صالحہ سوئی ہیں اور سونے میں ان کا چادر کسی
قدر ہٹا ہوا ہے جس سے کسی قدر حمل کے آثار پائے جاتے ہیں میرے
پاؤں تک لرز گئے اور اسی وقت اپنی بی بی اشباع سے جا کر کہا کہ اے
اشباع! کیا مریم حاملہ ہے؟ جس کے جواب میں حضرت اشباع نے
کہا کہ اور تو میں کچھ جانتی نہیں ہوں البتہ یہ میں ضرور دیکھ رہی ہوں
کہ میں بھی حمل سے ہوں اور صالحہ مریم میری بہن بھی حمل سے ہے
نیز میرے شکم میں ایک فرزند ہے اور میری مریم کے شکم میں بھی ایک
نوزد عین ہے پھر میں دیکھتی ہوں کہ میرے شکم میں میرا فرزند مریم کے
شکم کے نور عین کو پار پار سے کھینچ کر رہا ہے اور پہلوں ان کی آپس میں
خوت الہی کی باتیں ہوتی ہیں۔ پس اسے زکریا! میں سمجھتی ہوں کہ
زلوہ اور توریت میں جو بدبین گزرتی اللہ تعالیٰ فرما رہا ہے کہ ہم

عیسیٰ کو بغیر باپ کے پیدا کریں گے۔ ہمیں مریم کو کے شکم میں وہی بچہ نہ ہو؟ اچھا جاؤ اور اسے جگا کر میرے پاس لاؤ اچھا بچہ اسی وقت حضرت زکریا علیہ السلام مریم مطہرہ کو جگا کر نبی اشباح کے پاس لائے اشباح کی عمر اس وقت اسی نوے برس سے بھی تجاوز کر چکی تھی اور حضرت عیسیٰ کی برکت سے حضرت یحییٰ کا حمل اس عمر میں آپ کو مزین کر چکا تھا غرضیکہ حیب صالحہ مریم بیوی اشباح کے سامنے آئیں تو اشباح ان پر قربان اور نثار ہوتے ہوئے فرمانے لگیں:- **يٰمَٰرْمَرَانِ اللّٰهُ اصْطَفٰكَ وَطَهَّرَكَ وَاصْطَفٰكَ عَلٰى سَائِرِ الْعٰلَمِيْنَ** (پال عمران ۵۷ آیت ۱)

نظم

تجد یہ میں قربان میں تجھ پر نثار
 اسے میری آنکھوں کی نور ایسے عابد
 کیا نواز رہے تھے اللہ نے
 اسے میری نور نظر لخت جگر
 اللہ اللہ تیرا رتبہ مرتبہ
 تجکو وہ فرزند مولا نے دیا
 نور دیدہ اے مری پر میر گار
 اے میرے پاکیزہ رب کی ساحرہ
 پاک فرمایا تھے ذیجاہ نے
 برگزیدہ تو ہوئی مخلوق پر
 آج دینا بھری سب سے بڑھ گیا
 ذکر آدم جس نے بس تازہ کیا

دو جہاں جس بات سے حیران ہے
اس نے خود آدم کو پیدا کر دیا
پیٹ سے آدم کے عمامے نے دی
خود ہی ماں کا کام دیتا ہے کریم
اسکو حاجت کچھ نہیں ماں باپ کی
پاپا کا خود ہی وہ ہوتا ہے سہم
کیونکہ خود کرتا ہے وہ صورت گری
بتھکرو وہ روح مطہر کی عطا
جس کو سجدہ مہر کیلئے کیا

ایک یوسف معصوم

یہ کون ہیں؟ یہ جناب مریم علیہا السلام کی خالہ کے بیٹے ہیں
اور اس درجے کے غابد و زاہد ہیں کہ بعد حضرت زکریا علیہ السلام
کے تمام بیت المقدس میں ان کا زہد و تقویٰ سب سے بڑھا ہوا
ہے اور سہرا ان ذکر الہی میں یہ سرشار رہتے ہیں یکا یک ان
کے کانوں میں یہ ہوشربا سردا پونچتی ہے کہ ہمالیہ مریم حمل
سے ہے اور چونکہ حضرت مریم کے یہ خالہ زاد بھائی ہوتے ہیں۔
اس لئے اس ہوشربا خبر سے ان کے ہوش جاگنے لگتے ہیں اور
معاذ اللہ! مہراب عبادت سے اٹھ کر حضرت مریم علیہا السلام کی خدمت

میں پہنچتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اے صالحہ مریم! اور اے میری
عابدہ بہن! کیا آپ مجھے چند سوالات کرنے کی اجازت دیں گی!
کیونکہ میرے دل میں آپ کی طرف سے کچھ شبہات پیدا ہو گئے
ہیں۔ جناب مریم علیہا السلام نے ان کے جواب میں فرمایا کہ بھائی
یوسف! بڑے شوق سے پوچھو! کیا پوچھتے ہو!

یوسف زاید

اے میری عابدہ بہن! کیا کسی زمین میں بغیر کاشت کے خود بخود
باغات اور خود بخود سرسبز کھیتیاں اہلہا نے لگتی ہیں؟

نظم

سوتھکرو دیجئے گا یہ مجھ کو جواب	اے بہن مریم! اور اے عفت ما آپ
کوئی دنیا میں نہیں ایسی زمین	کھیتیاں ہوں خود بخود جس میں کہیں

اے بہن! پہلا ہے یہ میرا سوال
کیونکہ مجھ کو رنج و حسد ہے کہاں

مریم عابدہ

اے میرے زاید بھائی! شاید تم اس حقیقی زمیندار سے واقف نہیں
کہ جو بغیر کاشت کے خود بخود باغات اور خود بخود سرسبز کھیتیاں پیدا فرماتا ہے

نظم

تخریزی کی اسے حاجت نہیں
 خود ہی مانی ہے وہ خود بے باعناں
 جسکی ایک لوزری ہے ساری زین
 خود بخود ہوتی ہیں اسکی کشتیاں

یوسف کھانی اسٹنا میرا چہا رہا؟
 پوچھا ہے اور کچھ شہت مٹا رہا؟

یوسف زاہر

اے میری بھانجہ بہن! اللہ عزت والے نے دیا میں یہ قاعدہ مندر
 فرما دیا ہے کہ جب تک درخت کو پانی نہ دیا جائے اس میں کھیل
 اور کھیل نہیں آسکتے۔

نظم

غور کیجئے اے بہن مریم! ذرا
 گواہی سے آسمان سے اور پہل ہے
 قلمرو ہے اس کا یہ پانڈھا ہوا
 خود بخود وہ چاہے جو پیدا کرے

یہ منگور دستور مولا کا نہیں
 ہے ہر ذریعہ وہ شرویت نہیں

مریم ہادیہ

اسے میرے زاہر کھانی! پہلے درخت کو اس نے پیدا کیا اور پھر آبپاشی
 سے اس میں کھیل اور پھول آنے سے پہلے اس سے معلوم کرنا چاہئے کہ پیدا کرے

درخت کے لئے وہ آپا پاشی کا محتاج نہیں بلکہ وہ خود اپنے حکم سے درخت پیدا کرتا ہے۔

نظم

قاعدے کو اس نے باندھے ہیں تمام
 اور پھر چلتا ہے وہ ان پر مڈرام
 ساتھ ہی اسکے ہے یہ بھی اے فت
 وہ ہیں مجبور ان پر ہو گیا

قاعدوں کا وہ اور اس کے قاعدے
 خالق کل ایک بس وہ ہی تو ہے

یوسف زاہد

اے میری عابدہ ہیں! میں صاف لفظوں میں آپ سے پوچھتا ہوں
 لبتد مجھے بتاؤ کیا کوئی بچہ بغیر باپ کے دنیا میں پیدا ہوتا ہے؟

نظم

باپ سے ہوتے ہیں بچے اے ہیں!
 کیا جواب اسکا ہے کہئے اے ہیں!
 مرد کی صورت سے ہوتا ہے بے خبر
 راز پھر یہ کیا ہے اے عالی گو سر

یہ حمل کیسا ہے اور کیا بات ہے
 جس کی عزت اب خدا کے ہات ہے

مرثیہ عابدہ

اے میرے زاہد بھائی! میں بھی صاف لفظوں میں کہیں جواب

دیتی ہوں اور وہ بھی اپنے لفظوں میں نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے
 کلام اور اس کے دلپشان الفاظ میں جواب دیتی ہوں۔ سنو! **انَّمثل عیسیٰ عند اللہ کومثل آدم ط خلقه من تراب ثم**
قال له کن فیکون (ان عمران آیت ۵۹)

لفظ

خَلَقْتُ عِيسَىٰ فِي مِثْرَانِي بِمِثْرَانِي؟	میرے بند و ایہ پریشانی سے کیوں؟
خَلَقْتُ آدَمَ كَوَيْسِي كَوَيْسِي كَوَيْسِي؟	ایکے تھے ماں یا باپ؟ کیا کہتے تھے تم
يَسِي هِيَ سَجِيءٌ تَمَّ شَيْئِي كِي مِثَالِ	یہ میری قدرت کا ہے ادنیٰ کہاں
اِس كَوَيْسِي مِثْرَانِي كَوَيْسِي كَوَيْسِي	اپنے دو بند کے پو پو نہیں پیدا کئے
خَالِقِي كَلِّ وَهِي كَالِي قَائِمِي	جس روٹا اور جسٹھ پچا ہے کسے
كُوْنِي اِيَّا سِي كُوْنِي كُوْنِي كُوْنِي	کوئی اپنا بھروسہ ہمیں
بِكُوْنِي كُوْنِي كُوْنِي كُوْنِي كُوْنِي	اور کون سے ہیں پڑ سے دو لو جہاں
سَنَ كِي يُوْسُفُ كِي كِي كِي كِي كِي	تسریے یا کس چھاؤں اک تھر تھری

تھر تھری کیسی چھاؤں تھیں آگیا
 جبکہ یہ ارشاد مولا کا سنا

یوسف نے زراہد

زارہ قلمدار سے کہتے تھے اور تھر تھری کا پتہ ہم سے کون سے کہتے

ہیں کہ اے میری عابدہ اور پاکیزہ بہن! میں اپنی بدگمانی سے تو بہ کرتا
 ہوں اور فائدہ تا ہوں اس خالق و مالک سے کہ جس سے چودہ طبق
 لرزتے اور کانپتے ہیں واقعی وہ ایسا ہی با اختیار خدا ہے قادر
 مطلق ہے اسے کسی ذریعہ اور سبب اور کسی ماں باپ کی ضرورت
 نہیں۔ وہ جس طرح چاہے اپنی مخلوق پیدا فرمائے۔

نظم

کوئی اس سے بڑا واعلیٰ نہیں	کوئی اس کا رہ گئے والا نہیں
اس حمل میں مسیح ہے یہ گفتگو	واقعی اے صالحہ! اے نیک خو
پھر یہ عیسیٰ کہلے کیوں قبل و قال	جیکہ ہے موجود آدم کی مثال
اس مبارک ذات کے اوصاف سے	بیزا کے مریم! سناؤ کچھ مجھے

اس حمل کی کچھ حقیقت میں سنو
رحمت ربی سے کچھ آگاہ ہوں

مریم علیہا السلام

اے میرے زاہد بھائی! جب میں اپنی بہن اشباع کے گھر میں غسل
 سے فارغ ہو کر مشغول عبادت ہو جا رہی تھی تو یکایک ناموس اکبر

حضرت جبریل علیہ السلام میرے سامنے آگئے ہوتے ہیں میں کہیں
 انسان سمجھ کر ڈر گئی اور میں نے ان سے اللہ کی پناہ مانگی جس پر
 انہوں نے مجھ سے کہا کہ میں انسان نہیں ہوں بلکہ میں جبریل فرشتہ
 ہوں اور میں تم کو اللہ پاک کی بھیجی ہوئی ایک روح پہنچانے آیا ہوں
 إِنَّ اللَّهَ يُبَشِّرُكَ بِكَرِيمَةٍ وَسَيُحْيِيكَ الْيَوْمَ الْأَخِيرَ - (۷۵ آیت ۲)
 اس فرشتے نے یہ بھی کہا کہ اے مریم! اللہ تعالیٰ تم کو اپنے
 کلمے اور اپنی ایک روح کی بشارت دیتا ہے۔ جس کا نام یحییٰ ابن
 مریم ہوگا۔

بیرات بھائی!

نظم

اس نے پھر میری طرف کچھ دم کیا	لڑ جہ سے تن بدن میرا ہوا
کیا کروں اس بے رحمت کا بیاں	چھا گئے رحمت کے چہرہ پر سا بیاں
ہر درد و پیار سے جیسے یہ جدا	یہ وہ پارک سمجھو یہ مریم غطا
روح معبودی حمل میں آگئی	تم پر رحمت ہو گئی اللہ کی

پوسنا! اس روز سے یہ حال ہے
 سجدہ کرتا ہے جگے ایک ایک جگہ

خدا کے پاک کی گواہی

جناب مریم علیہا السلام کی عظمت اور عصمت پر مسلمانوں کا ایمان ہے اور وہ سورج اور چاند کے زیادہ حضرت مریم کی پاکیزگی کو ماننے ہوئے ہیں جو نہ صرف اپنے معتقدات اور اپنے خیالات سے بلکہ اللہ جل شانہ کے ارشادات اور کلام الہی کے کھلے کھلے اور صاف صاف بیانات سے ہمارا ایمان ہے کہ مریم علیہا السلام اتنی پاکیزہ ہیں کہ سورج اور چاند بھی ان کے آگے ماند ہیں۔ گیارو سے زمین میں کوئی مسلمان ان کی نسبت کسی ذبح کا خیالی فاسد کر سکتا ہے۔ جبکہ اللہ پاک ان کی نسبت ارشاد فرماتا ہے

وَمَرْيَمَ ابْنَتَ عِمْرَانَ الَّتِي أَحْصَيْنَا قُرْآنًا فَتَمَّ نَافِيَةً مِنْ دُونِ جُنَا
وَصَدَّقَتْ بِكَلِمَاتِ رَبِّهَا وَكُتِبَ لَهَا مِنَ الْخَيْرَاتِ ۝ (پارہ ۲۸)

التحریر ۲۷ آیتہ ۵)

یعنی اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ مسلمانو! ہم کو اپنی بیٹیوں کے
عمران کی بیٹی مریم نے اپنی عصمت کو نہایت محفوظ رکھا اور ہم نے
اپنی قدرتِ کاملہ سے ان کے پیٹ میں ایک پیاری روح دم
کردی جس سے وہ ہمارے کلام اور ہمارے آسمانی کتابوں کی

تصدیق کرنے لگیں۔ اور اے مسلمانوں! اس میں شک نہیں کہ مریم
ہمارے ہمایوت فرما برونوار بہذوں میں سے تھیں۔

نظم

اب بتاؤ کون ہے جو شک کرے ہات دھونے ہوں جسے ایمان سے
حضرت مریم کی عالی شان ہے یہ ہمارا دین ہے ایمان ہے

پاک و پاکیزہ ہیں وہ عالی صفات
رحمتِ ربی ہے جن کے سائنات

ولادتِ عیسیٰ روح اللہ

کتاب تفسیر و تواتر میں ولادتِ عیسیٰ روح اللہ کے بارے
میں تین قسم کی روایتیں مرقوم ہیں:-

بعض کہتے ہیں کہ جناب مریم جس وقت حضرت جبریلؑ کے
دم کئے سے حاملہ ہوئیں۔ اسی وقت امداد اسی آن جناب عیسیٰ
روح اللہ پیدا ہوئے۔

بعض کہتے ہیں کہ نہیں بلکہ جس وقت جبریل فرشتہ نے روح

دم کی ہے اس کے پوسے چھ مہینے کے بعد حضرت عیسیٰ تولد ہوئے
 لہنے کہتے ہیں کہ نہیں بلکہ جبریل علیہ السلام کے دم کئے سے
 پوسے نو مہینے کے بعد جناب عیسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے۔

ان تینوں روایتوں میں قوی روایت یہ ہے کہ آپ پوسے
 چھ مہینے میں پیدا ہوئے مگر منگہ جب پیدائش کا وقت قریب آیا
 تو جناب مریم علیہا السلام کے نام حکم آیا کہ مریم اب تم بیت المقدس
 کی بستی سے باہر چلی جاؤ لکہ تمہارے فرزند کی پیدائش سے تمہاری
 قوم تمہارے فرزند کو مار ڈالنے کی کوشش کرے گی۔

چنانچہ یہ حکم خداوندی پاتے ہی حضرت مریم بیت المقدس
 سے چل کھڑی ہوتی ہیں اور مجبوجب حکم الہی جناب جبریل علیہ السلام
 آپ کی رہبری کرتے ہیں کیونکہ اس مقصود ذات نے کوہستان
 اور بیان کبھی خواب میں بھی نہ دیکھے تھے۔ لہذا جبریل علیہ السلام
 کی رہنمائی سے آپ بیابان اقصیٰ کا راستہ طے کر رہی ہیں جب
 ایک موضع قراآشام کے قریب زمین بیت اللحم میں پہنچیں تو چنگ
 درد نہ شروع ہو گئے تھے جبریل علیہ السلام رخصت ہو گئے اور
 آپ وہیں لوق دون میدان میں ایک سوکھے ہوئے کھجور کے درخت
 سے کھرا کر بیٹھ گئیں۔

اک بیاباں اور اک ہوکا مکان
آہ وہ سسنان جنگل لٹی ودق
یکہ و تنہا جہاں مریم کی ذات
کافی و وانی تری رحمت، بس
ہے نہ آدم زاد کا نام و نشان
وال جہاں شہیروں کی بی بیوں میں
ہے فقط اللہ کی رحمت کا سات
اس زمیں آسمان کی چست، بس

اپنی بندگی کا محافظ ہے تو ہی

کیونکہ ہے لا انتہا رحمت تری

معصوم عابدہ کی بیکسی

فَحَمَلَتْهُ فَانْتَبَنَتْ بِهِ مَكَانًا قَصِيًّا (پا ۱۱ مریم ۷۲ آیت ۷)

مولا فرماتا ہے کہ جب مریم کو معین ہمارے حکم سے حمل رہ گیا تو
وہ ۱ حمل کو لے کر ایک تنہائی کی جگہ جا کر بیٹھ گئیں۔ جہاں کسی
بشر کا نام نشان تھا بلکہ وہ ایک سسنان جنگل تھا۔

فَأَجَاءَهَا الْمَخَاضُ إِلَىٰ جِوْفِهَا فَكَلَمَتْ (آیت ۱۰)

مولا فرماتا ہے کہ کچھ عیب درودہ ہمارے بندگی مریم کو شروع
ہونے سے تو وہ ایک کچھو کچھو کے درخت سے کرا کر بیٹھ گئیں اور پھر
اکٹھوں نے یہ کہنا شروع کیا تَا لَتِ يَذِيبُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ كُنْتِ

نَسِيًا وَمَنْشِيًا ه (آیت ۸)

مولا فرماتا ہے۔ اس تہنائی ویسی اور بچہ پیدا ہونے کے فوراً
میں آخر ہماری بندگی مریم پکار اٹھی کہ اے کاش! میں اس سے
پہلے مر چکی ہوتی اور دنیا کے پرشے سے ناپید ہو کر کبھی کی بھولی لہری
ہو گئی ہوتی۔

اللہ! اللہ! جس پر تمام ساکنانِ آسمان روتے ہیں اور تھی
کے شجر و حجر ہل جاتے ہیں۔ نیز مفسرین ان مایوسانہ فقروں کی اس
طرح تفسیر فرماتے ہیں کہ جب مایوس مریم علیہا السلام ایک کھجور کے خشک
ورخت سے کمر لگا کر بیٹھ گئیں اور پیدائش کے دردوں نے مسلسل
آپ کو آن لیا تو اس اجنبی اور غمی تکلیف سے ان کے آنسو جاری ہو گئے
اور آپ نے بے تحاشا اس بیسی اور تکلیف کے عالم میں یہ کہتا
شروع کیا۔

نظم

اور نہ یہ دن دیکھتی ہیں آج کا
بھول جاتے بھکوسارے خاص و عام
نام میرا جانتا کوئی نہیں
جو کہ ہے بیت المقدس کا امام

کاش میں زندہ نہ ہوتی اے فتنا
کاش میں مر کر ہوئی ہوتی تمام
کاش ہو جاتی میں بیوند زمین
آہ میں عمراں کی دختر نیک نام

جسکے تقویٰ سے پھر آہ ایک جہاں
محبو خلقت کیا کہے گی وہر کی
اور پیدا ہو رہا ہے نور عین

آؤ حذر زاہرہ وہ میری ماں
اور پھیر نہ کر یا کی بھانجی
مرد میں نے آنکھ سے دیکھا نہیں

رورہی میں صاحبہ مریم جہاں
روہے ہیں واں زمین و آسمان

قَالَتْ يَا لَيْتَنِي مِتُّ قَبْلَ هَذَا وَكُنْتُ نَسِيًّا مَنِيًّا (آیت ۸)

کاش میں زندہ نہ ہوتی اے فتا
بہول چلتے محکوسا کے خاص و عام
جوش میں دریا رحمت تھا عظیم
جاا میری بندگی کو خوشخبری سنا
جس کے آنسو عرش کے پونے ہیں پار
جبیں اک بندگی کا مری میرا نام ہے
یہ وہ ہے ہیں دو جہاں زہیرہ بندہ بر

درو سے جبکہ یہ مریم نے کہا
کاش میں مر کر ہوتی ہوتی تمام
ہل رہا تھا عرش مولائے کریم
آئی جبریل امیں کو پہنچا ندا
جسکے رونے کی بہنیں بہاؤ سہار
لق و دق جنگل ہے اور سنان ہے
رورہی ہے وہ کلچہ تمام کر

دلبر رحمت کے ملائک سا تھلے
جا کے اے جبریل! یہ آواز سے

حضرت جبریل کی نذا

جب خدائے ملک الصلاام نے اپنا حکم عالی جبریل علیہ السلام کو دیا تو اسی وقت اور اسی آن جناب جبریل امین بے انتہا رحمت کے فرشتے ساتھ لے کر حضرت مریم علیہا السلام کے قرب و جوار میں پہنچ گئے اور یہ وہ وقت تھا کہ عورتانِ جنت معصومہ مریم علیہا السلام کے گردا گرد ہیں اور جناب حضرت عیسیٰ روح اللہ کو اپنے ہاتھوں میں لئے ہوئے ہیں اور آپ پیدا ہو چکے ہیں۔ نیز مریم علیہا السلام کی سچی بندھی ہوئی ہے کہ بغیر خداوند کے میرے ہاں یہ بچہ کیسے پیدا ہوا؟ کہ وہیں آپ کے کانوں میں ایک عینی آواز آتی ہے۔ جو جبریل علیہ السلام کی آواز ہے۔

فَنَادَاهَا مِن تَحْتِهَا أَلَّا تَحْزَنِي قَدْ جَعَلَ رَبُّكِ تَحْتَكِ سَرِيًّا ۗ آیتہ ۹
 (یعنی) جبریل فرشتے نے اس پانی کے چشمے میں سے آواز دی کہ جو ابھی
 ابھی حکم الہی سے مریم عابدہ کی ایڑیوں کے نیچے سے جاری ہوا تھا
 لا تَحْزَنِي۔

یہ آواز دی کہ اسے معصومہ مریم! کسی نوع کا غم نہ کرو! اور آواز دہ
 خاطر نہ ہو۔ دیکھو تمہارے پروردگار نے خود بخود تمہاری ایڑیوں کے

بچنے سے کبھی رحمت کا چشمہ جاری کیا ہے اس سے تمہیں اطمینان ہونا چاہئے کہ مولائے کریم اپنے حکم سے جو چاہتا ہے پیارہ اکبر تاج سے کسی سبب یا اسباب کی ضرورت نہیں نیز اے مریم صالحہ! تمہارے اطمینان کے لئے وہ اپنی قدرت کاملہ کا اور بھی اظہار فرماتا ہے۔

وَهَذَا مَا آتَيْنَا بِعَجْدِ الْعَنْتَرَةِ تَسْقِطُ عَلَيْكَ رَطْبًا جَبِيًّا ۗ آيَةٌ ۱۰

یعنی جبریل امین نے پھر آواز دی کہ اے مبارک مریم! اس سے سو گئے ہوئے کھجور کے درخت کو تم ہلاؤ! اور پھر دیکھو کہ یہی ٹر و تازہ کھجوریں یہ تم پر برسانی شروع کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت مریم نے اس کھجور کے سو گئے ہوئے درخت کو ہاتھ لگا یا ہی تھا کہ وہیں اس میں سے نہایت شیریں اور تر و تازہ کھجوریں ٹپکنی شروع ہو گئیں۔

الغرض خود بخود شیریں چشمے کا جاری ہونا اور خود بخود تر و تازہ کھجوروں کا ٹپکنا صالحہ مریم نے جب دیکھا تو ان کے دل میں اطمینان کی لہر پیدا ہوئی۔ بس یہ اطمینان ہوا ہی تھا کہ جبریل علیہ السلام نے پھر آواز دی۔

فَكُلِي وَاشْرَبِي وَقَرِّي عَيْنًا ۗ (آیت ۱۱)

اے صالحہ مریم! اب تم یہ نفیس نرسے کی کھجوریں کھاؤ اور اس شیریں چشمے کا پانی پیو اور اپنے لوزر عین کو گود میں لے کر اپنی آنکھیں

ٹھنڈی کروا یہ سن کر بیوی حرم نے اس چشمے کا پانی پیار جس کے پیتے
 ہی عمر بھر کی پیاس کچھ گئی اور آپ شاد شاد ہو گئیں۔ اور پھر وہ تازہ
 تازہ کھجوریں کھائیں جس سے آپ بلع بلع ہو گئیں اور پھر نہایت
 مسرور ہو کر اپنے روح اللہ حضرت عیسیٰ کو اٹھا کر اپنے کلیجے سے
 لگا پا اور ان کی پیشانی پر بوسہ دیا۔

نظم

جیکہ جنت آگئی سنان میں
 اور رحمت کے فرشتے سرسبز
 میوہ جناتِ اعلیٰ پر فضا
 جن پہ بس حور و ملک قربان ہیں
 جیکہ جنگل ہو گیا وہ گلزار
 اے مرے معبود! یہ قدرت تیری
 کیسی بر لائے ہے وہ سب کی مراد

غم غلط ہو گیا **محبوب** ایک آن میں
 ہیں جہاں حورانِ جنت بیشتر
 چشمہ آبِ حیاتِ بے ہسا
 گو وہیں پیاسے شہِ غلمان ہیں
 جیکہ مولانا نے دکھائی یہ پیار
 جسکے آگے سچے فردوس بھی
 کر دیا مریم کو دم میں شاد شاد

مریم کو تلقین

حضرت مریم علیہا السلام مطہرین اور شاد شاد ہو گئیں اور اپنے

نور عین جناب مسیح علیہ السلام کو گود میں لے لیا تو ان رحمت کے فرشتوں اور فرشتوں کے سردار جبریل علیہ السلام نے رخصت ہوتے وقت جناب مریم علیہا السلام کو یہ تلقین فرمائی۔ جسے مولائے کریم اپنے کلام پاک میں نقل فرماتا ہے۔

فَاِمَّا تَنْبَرِيْنَ مِنَ الْبَيْتِ اَحَدًا فَقُرِّيْ بِاِيِّ نَذْرٍ لِّرَحْمٰنٍ صَوْمًا
فَلَنْ اَكْتُمِيَ الْيَوْمَ النَّبِيَّاهُ (آیہ ۱۱)

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ ہمارے بندے جبریل نے ہمارے حکم سے ہماری بندگی مریم کو یہ تلقین کی کہ اے مریم! تم اپنے لوز دیدہ کو لے کر بیت المقدس جاؤ اور اسے تم میں تم کو کوئی آدمی نظر پڑے اور تم سے اس بچے کی پیدائش کے بارے میں پوچھے تو تم اشارے سے کہہ دینا کہ میں نے خدا کے رحمن کے لئے روزے کی منت مان رکھی ہے، لہذا روزے میں میں کسی سے بات نہیں کر سکتی کیونکہ اس وقت کی شریعت میں جہاں کھانا پینا منع تھا وہاں پلونا بھی منع تھا۔ جناب مریم کو یہ بندر لپوں تلقین کیا گیا کہ وہ کس کس سے اپنی صفائی بیان کرنے کی زحمت گوارا کریں گی۔

مِنْ حَسْبِ اسْلَامِ الْمَرْحُومِ كَدُّ مَا لَا يَحِيْ (حدیث)

ہمارے آقا نامدار جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس حدیث

میں ارشاد فرماتے ہیں کہ ہما بیت حسین اسلام اس کا ہے جو زائد
 یاتوں کو ترک کرے اور اکثر خاموش ہے

نظم

بولنا کچھ کم کرو اسے دوستو!	اور حسین اپنے کرو اسلام کو
یہ زباں اللہ کی ہے اک عطا	ہے نہیں میری ٹھکی قینچی اے فتا
سات دن چلتی ہے جو بے لگام	تھام اسکو دیکھو مسلم اسکو تھام
دنیوی بکواس سے اور جھوٹے	چاہتے تھے کو اسے روکے ہے
خوف حق کی ڈال لے اس پر لگام	کرا جہا تک بھی اسکی روک تھام
عابدوں میں نام لکھوا اپنا تو	دیکھو لے کم گو مسلمان نیک خو
ہر کئی بات کرتی پھوڑ دے	کام کی جو بات ہو پس سادہ کرے

الغرض مریم کو بہت تلقین ہوا
یہ کہ پس خاموش رہنا ہے فتا

مریم اور ان کی قوم

القدّ حضرت مریم علیہا السلام جو حبیہ تلقین ملا کہ خاموشی اختیار
 کرنی ہے اور نور عین حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اپنی گود میں لے کر

بیت المقدس کی جانب روانہ ہوتی ہیں اور خراہاں خراہاں وہاں پہنچ جاتی ہیں جہاں ان کی قوم ان کی تلاش میں سرگرداں اور کوشاں تھی کہ اتنے میں آپ نوز عین کو لئے ہوئے پہنچتی ہیں جیسے معبود برحق اپنے کلام منطلق میں بیان فرماتا ہے۔

فَاتَتْ بِهِ قَوْمَهَا تَحْمِيْلُهُ ۗ قَالُوا يَا مَرْيَمُ لِمَ كُنْتِ شَيْئًا فَرِيًّا (۱۳)

یعنی۔ مریم علیہا السلام اپنے نیچے کو گود میں لئے ہوئے اپنی قوم کے پاس آئیں۔ چنانچہ قوم کے لوگ ان کی گود میں بچہ دیکھ کر بکا رہ گئے کہ اسے مریم ایہ تو نے کیا ستم کیا، اور چونکہ مریم کی عظمت ان کے دلوں میں بے حد تھی اس لئے مریم کو وہ ایسی حالت میں دیکھ کر زار و قطار رہ گئے ہوئے کہتے ہیں:-

يَا لَيْتَ هَارُونَ أَبُولِي ۖ أَمْ آسُو ۖ وَمَا كَانَتْ أُمَّةٌ
كَفِيَّتَاهُ (آیت ۱۳)

قوم کے لوگوں نے مریم سے کہا۔ اے ہارون کی بہن! نہ تو تیرا باپ عمران برا تھا اور نہ تیری ماں حسد زاہرہ یدیکار تھی۔ تو یہ کیا کر بیٹھی؟ جس پر مریم علیہا السلام ہلہلہ سے پوچھیں تعلقین بلائنگے قوم کو کچھ جو اس بنا دیا۔

فَاَمْتَا مَرْيَمُ ۖ وَابْنُهَا (آیت ۱۴)

اپنے نوز عین کی طرف اشارہ کیا کہ جو کچھ پوچھنا ہے اس سے

پوچھ لو۔

قَالُوا كَيْفَ نَكَلِمُهُمْ مَّتَّ كَاتٍ فِي الْمَهْدِ صَبِيحًا (آیتہ ۱۲)

قوم کے لوگوں نے کہا کہ اے مریم! بھلا ہم گود کے نیچے سے
کیسے بات کر سکتے ہیں اور یہ معصوم بچہ چرا بھی پیدا ہوا ہے کیونکر
بول سکتا ہے؟

نظم

یہ کہ خاموشی کا روزہ ہے مرا

میرے اس فرزند سے بس پوچھ لو

رحمتِ مولا ہے جس پر ہے حساب

یہ بھی کوئی بات ہے اے باجیا

حیث اے مریم! یہ تجکو کہا ہوا

سراٹھایا گود سے معصوم نے

جب کہ مریم نے اشارہ یہ کیا

تم کو جو دریافت کرنا ہو کرو

یہ بتائے گا یہی دیکھا جواب

قوم نے جس پر یہ مریم سے کہا

گود کا بچہ کبھی بولا ہے بھلا

قوم دلے کہہ رہے تھے یہ کھڑے

اور فصاحت اور بلاغت سے کہا

جو کہ عیسیٰ کا یہ پہلا وعظ تھا

حضرت مسیح کا وعظ

قَالَ إِنِّي عَبْدُ اللَّهِ وَالْأُمَّنَى الْكَاشِبُ وَجَعَلَنِي نَبِيًّا وَوَعَلَنِي مُبْرَكًا

اِنَّ مَا كُنْتُ اَعْبُدُ بِالصَّلٰوةِ وَالسَّكُوٰةِ مَا دُمْتُ حَيًّا وَتَسْبِيْحِ
 بِوَالِدِيْ وَلَمْ يَجْعَلْنِيْ جَبَّارًا شَقِيًّا وَالسَّلَامُ عَلٰى يَوْمٍ وَّ اَيَّامٍ
 وَيَوْمِ اَمُوْتٍ وَيَوْمِ اُبْعَثُ حَيًّا (آیتہ ۱۵-۱۶-۱۷-۱۸)

جب قوم نے حضرت مریمؑ سے پوچھا شروع کیا تو حضرت مریمؑ نے اپنے
 کی طرف اشارہ کیا پس یہ اشارہ پاتے ہی جناب عیسیٰ نے وہ پستان
 مادر جس کو وہ منہ میں لئے ہوئے پی رہے تھے منہ سے چھوڑا اور اپنا
 سر گود سے اٹھایا اور قوم کی طرف متوجہ ہوئے اور ہاتھ نہایت فصاحت
 و بلاغت سے یہ فرمانا شروع کیا۔

اِنَّنِيْ عَسَدُ اللّٰهِ

میں اللہ کا بندہ ہوں۔ نیز مجھ کو میرے پروردگار نے مال کے
 پیٹ میں اپنی کتاب انجیل یا ذکر الہی ہے اور مجھ کو مال کے پیٹ میں
 اس لئے اپنا پیغمبر بنایا ہے اور مجھے اس لئے اپنی برکات سے ہزار
 فرمایا ہے اور مجھ کو حکم دیا ہے کہ جب تک زندہ رہوں نماز پڑھتا
 رہوں اور زکوٰۃ دوں اور نیز مجھ کو میرے پروردگار نے حکم کیا ہے
 کہ میں اپنی والدہ کی خدمت گذاری کروں۔ نیز مجھ کو میرے معبود
 نے سخت گیری، پدراپی اور بدبختی سے ہمیشہ کے لئے محفوظ فرمادیا ہے
 اور اے قوم! جس دن میں پیدا ہوا اور جس دن میں مرے گا اور

جس بدن میں دوبارہ زندہ کیا جاوے گا ہرآن مجھ پر خدا کی امان
ہی امان ہے۔

نظم

ششدر و حیران ساری قوم ہے
اور ہے ممکنہ کا عالم ہر جگہ
سن کے یہ بچے کا زور اور کلام
زور ہے تھے زاہد اقصیٰ تمام

وَلَمْ يَجْعَلْ لِي جَمِئًا رَأْسِي شَاه

یعنی وہ اپنے آپ سے بھینسی نے کہا
مجھ سے ایذا کا نہ ہو گا کوئی کام
زہر و نقوی میں گزاروں گا سدا
جیکر گویا تھی یہ تھی ہی زبان
تو م کی بس بندھ ہی تھی بچکیاں
مننے والوں کے تھے پینے جس سے شق
زاہد ابن مسعود اقصیٰ تمام
صاف دل وہ ہو گئے ہیں لاکلام

ایام طفلی

وَيَكَلِّمُنَا فِي الْمَسَدِ وَكَرِهْنَا وَهِيَ الصَّالِحِيَّةُ (پہ آں عمران ۵۷ آیتہ)
مولا فرماتا ہے کہ ہمارے بندے مسیح ایام طفلی یعنی پینے میں اور

بڑی عمر میں دونوں حالتوں میں لوگوں سے یکساں کلام کرتے تھے
اور وہ ہمارے نیک بندوں میں تھے۔

کتابِ تفسیر میں لکھا ہے کہ فرمایا جاوے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
بنائے گئے وہ یوسف علیہ السلام ہیں جو سات برس کے سنے اور وہ
کوئین میں گرتے وقت نبی بنائے گئے اور سب سے پہلے حضرت
علی علیہ السلام ہیں جہاں کے پیٹے ہیں نبی بنائے گئے۔

چنانچہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کو اسے پانچوں نے میں لوگوں سے
نہایت مسخ کلام کرتے اور قوم سے نہایت عمدہ طرح پائیں کیا کرتے
تھے نیز آپ اپنے چھوٹے باگوا سے میں توبیت اور انجیل پڑھوا کرتے تھے
میں کہ قوم کے لوگ جو حق جوتی اگر سنا کرتے تھے جن کو آپ تمام آیتوں
کے معانی اور مثالیں بھی صاف صاف زبان میں لکھایا کرتے تھے چنانچہ
سب سے پہلے حضرت یحییٰ علیہ السلام آپ کی نبوت پر ابراہیم اللہ
پھر حبیب آپ ان کے پیٹے اور علیہ پھر جس نے لکھ کر حضرت مریم علیہا السلام
نے لکھیں دینیہ ہیں اس کے بدلے پیش کیا۔ اسناد میں لکھا ہے کہ
پہلے بسم اللہ حضرت مسیح نے پوری۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پڑھ کر سنادی پھر استاد نے کہا اے فرزند! کہو! آج بڑا جس کے
 جواب میں آپ نے فرمایا کہ آج بڑ کے کیا معنی ہیں؟ استاد نے کہا میں نہیں
 جانتا۔ مسیح نے فرمایا کہ الف سے مراد اللہ اکیلا اور آھڑ اور بت سے
 مراد بزرگی والا برکتوں والا وہی اکیلا ہے اور ح سے مراد جامع الناس
 یعنی وہ جلال والا قیامت کے روز تمام مخلوق کو جمع کر کے سب سے
 حساب و کتاب لے گا۔ اور دال سے مراد دواخی اور انبی و اہل نبی
 نبوی و حدیث لا شریک ہے جناب مسیح کی یہ علمیت اور یہ حالت دیکھ کر
 استاد نے کہا اے مریم! تم میرے شاگرد کو لائی ہو یا میرے استاد
 کو لائی ہو؟ جسے وہ سب کچھ معلوم ہے جو مجھے اب تک نہیں معلوم
 جس پر حضرت مریم نے شکر الہی ادا کر کے ہوئے استاد سے کہا
 کہ اچھا کم از کم اس لوزغان کو اپنے کتب میں بٹھائیں اور مجلس کے
 قاعدے اور قرینے سے کھائیں۔ نیز اللہ تعالیٰ نے اگر اپنے فضل و
 کرم سے اس فرزند کو علم عطا فرما دیا ہے تو آپ اس کو نکھنا سکھائیں
 پھر استاد نے قلم و دوات پیش کی۔ جناب مسیح نے وہیں توریث
 کی آئین اتنی خوشنویسی کے ساتھ لکھیں کہ دینا بھر میں کوئی بھی
 مستنویس لکھ نہیں سکتا۔ میں کو مولا فرماتا ہے۔

وَيُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ (۱۵: آیت ۷) یعنی اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح

کوہاں کے پیٹ میں لکھا بھی سکھا دیا تھا۔ اس پر بھی والد ماجدہ اپنے نورعین کو مکتب میں بٹھا کر اپنے حجرہ عبادت میں چلی گئیں اب آپ دیگر ہم مکتب لڑکوں کی طرف مخاطب ہوئے کسی سے فرماتے ہیں کہ بھائی تم کھجوروں سے روٹی کھا کر آئے ہو اور اب جو تم چھٹی لے کر جاؤ گے تو تم کو تمہارے بابا باپ جو کی روٹی نکالے کھلا ہیں کسی لڑکے سے فرماتے ہیں کہ بھائی تم ہمارے منہ بھرنے کے آئے ہو اب جو کھرجاؤ گے تو فلاں فلاں چیزیں تمہارے کھانے میں آئیں گی، اسناد کی طرف مخاطب ہوتے اور کہا کہ آپ کے پیٹ میں ہلکا ہلکا درد ہو رہا ہے، آپ اللہ کا نام لے کر کھڑی سی سولفت کھا لیجئے۔ اللہ اللہ آرام ہو جائے گا۔

نظم

طفل کيا ہے الہ خدا کی نشان،
اور بتاتا ہے مرض، اس کی دوا
سچ یہ ہے پس اس کے قربان چلیے
جسکی پس چودہ طبق میں دھوم ہے

العرض مکتب سچی حیران ہے
سب بتائے دیتا ہے کھایا پیا
کس کے یہ شاگرد ہیں فرما لے
وہ خدا ہے قادر و قیوم ہے

حکم میں جس کے پس بس سائے کمال
ایک ہی ہے وہ خدا ہے ذوالجلال

دوسری شاگردی

جب حضرت مریم علیہا السلام نے دیکھا کہ نور عین کو کتیب میں بٹھانے کی چیزیں ضرورتاً نہیں کہ وہ علام الغیوب کا سکھایا ہوا لکھنا پڑھنا سب کچھ جانتا ہے تو یہ خیال ہوا کہ نور عین کو کوئی مہتر ستکاری سکھا دینی چاہیے کہ قوت لیسری کے لئے اس کے کام آئے چنانچہ یہ سوچ کر آپ نور عین حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو لئے کر ایک رنگریز کے مکان پر گئیں اور اس سے کہا کہ میں اس فرزند کو تمہاری شاگردی میں دیتی ہوں، مہر باقی فرما کر تم اپنا کام اسے سکھا دو، اللہ پاک تمہیں اجر عظیم عطا فرمائے گا، یہ سن کر اس رنگریز نے بخوشی منظور کیا اور فرزندار جمند کو اپنی شاگردی میں لے لیا۔

ایک دن کا واقعہ ہے کہ رنگریز کہیں گیا ہوا تھا اور آپ اسکی دوکان پر پہنچے ہوئے تھے۔ چنانچہ آپ کو خیال آیا کہ کپڑے رنگائی کے لئے ہمیشہ آستے ہوئے ہیں اتنا کام استاد سے ہو نہیں سکے گا، لاوان کا پانچ بٹا نا چاہیے اور استاد کی لیس غلیبیت سب کپڑے رنگ کر تیار کر دیتے چاہئیں، یہ سوچ کر آپ نے تمام کپڑے ایک نیل کے جو نیچے میں ڈال دیے، حالانکہ یہ کپڑے مختلف رنگوں کے رنگنے کے لئے

آئے ہوئے تھے جن کو آپ نے خالص نیل میں ڈبو دیا۔ فقوڑی دیر میں لنگریز
آپا تو سفید کپڑوں کا ابار نہ دیکھ کر گھبرا یا اور صاحبزادے سے پوچھا
کہ گاہکوں کے کپڑے کیا ہوئے؟ آپ نے ہنایت اطمینان سے جواب
دیا کہ وہ سب نیل کے چونچے میں رنگے جا رہے ہیں۔ یہ سن کر اُس نے
اپنا سر پیٹ لیا اور کہا کہ افسوس وہ تو مختلف رنگتوں کے رنگے کیلئے
آئے تھے یہ تم نے کیا کیا کہ سب کو ایک نیل میں ڈبو دیا؟ چپتا پنچ
رنگریز مضطرب ہے بے چین ہے روتلے ہے اور کہتا ہے

نظم

ہائے میں لوگوں کو کیا دونگا جواب
ہائے اے فرزند! یہ کیسی ہوئی؟
کام میرا ہو گیا سارا خراب
مجھ پہ کیسی ناگہانی آپڑی
رنگ برنگ کے نئے وہ کپڑے اے فتا
سب ڈوبے نیل میں یہ کیا کیا

نورکین

حضرت عیسیٰ نے فرمایا وہیں
جس قدر اقسام تیرے رنگ ہیں
اے مرے محسن! ذرا گھبرا نہیں
وہ خدا کے سامنے سب رنگ ہیں
اس سے رنگوائی میں ہے رنگتیں
جس نے پیدا کی ہیں آنکھوں حسین

صِبْغَةً لِلّٰهِ جَ وَمَنْ أَحْسَنُ مِمَّنِ اللّٰهِ صِبْغَةً (البقرہ ص ۷۰ آیت ۹)

یعنی رنگتیں اللہ نے بنائی ہیں اور اس کے رنگے ہوئے سے

کون بہتر رنگ سکتا ہے؟ یہ باتیں ہو رہی تھیں کہ اتنے میں وہ

گاہک آنے شروع ہوئے کہ جو طرح طرح کے کپڑے رنگ نے

کے لئے سے گئے تھے۔ یہاں آکر دیکھا کہ رنگریز اپنا سر کپڑے بیٹھا

ہے اور شاگرد رشید اپنے اللہ کی خوبیاں کہہ رہا ہے۔

لوگوں نے اپنے اپنے کپڑے طلب کئے، رنگریز نے حضرت

مسیح سے کہا کہ انہیں آپ آپ ہی دیکھئے! مسیح پیارے ہنستے

ہوئے اٹھے اور نیل کے چونچے پر کھڑے ہو کر رنگ برنگ کے

کپڑے نکالنے شروع کئے، رنگریز اور سارے گاہک حیرت میں ہیں

کہ ایک نیل کے حوض میں سے رنگ برنگ کے کپڑے نکل رہے

ہیں چنانچہ اسی وقت وہ رنگریز اور سارے گاہک کَاللّٰهِ

اِلَّا اللّٰهُ عِيسٰی سُوْحُ اللّٰهُ کہہ کر مشرف باسلام ہو گئے۔

نظم

کون ہے رنگتیں مولا سے سوا

سب کے سب اسلام میں رنگے گئے

فی الحقیقت ہے وہی اک کبریا

جس نے کپڑے کیسے دل بھی رنگ دیے

آہ یہ ایمان کا وہ رنگ ہے	ایک عالم جسکے آگے دنگس ہے
جس پر رنگ ایندھی یہ پڑھ گیا	مرعنا اللہ پر وہ مرعنا
اسے خدا کے خالق کون و مکان	اے کریم و کردگار دو جہاں
اپنی رنگت میں ہیں بھی رنگ تو	اور دلوں کا سب چھٹا دننگ تو
چہرہ گئیں ہیں ہنسا پہ ساری رنگتیں	رنگ و حدت جو کوسوں و در میں
کسی غفلت کی پتے پیٹھے ہیں ہنگ	اپنی الفت کا دکھائے ہم کو رنگ
عشق سے اپنا ہیں اے کردگار	اپنی الفت کی دکھا تکر بہار

تبلیغ مسیح

وَمَا أَحْسَنَ مَثَلِي مِنْهُ وَأَنْفَرًا قَالَ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ قَالَ الْخَوَارِجُ
 تَحْتَنَا أَنْصَارًا لِلَّهِ أُمَّتًا يَا اللَّهُ وَرَأْسَهُدًا يَا مُسْلِمُونَ ه
 رَبَّنَا أُمَّتًا يَا أَنْزَلْتَ وَاتَّبَعْنَا الرَّسُولَ وَكُتِبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ

دہ ال عمران ۵۷ آیت ۱۱-۱۳

۱۔ مولا فرماتا ہے کہ جب حضرت عیسیٰ لے دیکھا کہ قوم موسیٰ یعنی
 یہود آپ پر ایمان نہیں لائے تو ان کے ایک عام مجمع میں پکار کر
 کہا کوئی ہے جو میری شریعت اور میرے دین کی مدد کرے! یہ سکر
 آپ کے جھاری یعنی بالبدار لوگ پکار اٹھے کہ ہم آپ کی شریعت

اور دین خداوندی پر ایمان لائے نیز اے مسیح! آپ بھی گواہ رہتے کہ ہم
 آپ کا دین قبول کر کے پورے مسلمان ہو گئے ہیں۔ پھر ان سچے ایمان
 والوں نے اللہ کی جناب میں دعا کی کہ اے ہمارے پروردگار! انہیں
 جو تو نے مسیح پر نازل کی ہے ہم اس پر ایمان لائے اور ہم نے
 تیرے رسول یعنی عیسیٰ کی حقیقی تائیداری اختیار کی خداوند! تو ہم
 کو پیارے مسیح کے سچے گواہوں میں لکھ لے۔

تفسیر مواہب میں لکھا ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام حدیث
 بلوغ کو پہنچے تو لفرمان خداوندی تمام قوم بنی اسرائیل کو انجیل مقدسہ
 اور اپنی شریعت کی طرف بلانا شروع کیا۔ مگر ابھی چند ہی نفوس
 ایمان لائے ہیں باقی تمام قومیں دین موسوی پر قائم ہیں اور شریعت
 عیسوی قبول کرنے سے انکار کر رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم ایک
 نو عمر لڑکے کے کہنے پر ایک پرانے دین موسوی کو کیسے چھوڑ دیں۔

نکتہ

یہاں ایک نکتہ نفیس قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ دستورِ الہی
 تھا کہ جو پیغمبر صاحب شریعت دنیا میں مبعوث ہوتا تھا تو تمام پچھلی
 شریعتیں منسوخ ہو جاتی تھی اور یہی قاعدہ خداوندی حضرت آدم
 سے لے کر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک جاری رہا۔ پھر

سچے ایمان والے وہ ہم سے جو اللہ تعالیٰ کی بھیجی ہوئی نئی شریعت
 اور اس کے پیغمبر صاحب شریعت پر ایمان لائے جس سے انکار کرنا
 خلاف عقل ہی نہیں بلکہ اخلاقی جرم ہے اس کی مثال ایسی ہے
 کہ کوئی موجودہ حکومت تسلیم نہ کرے اور پھوڑی تمپوری راج کے
 راگ گائے جائے جیسا کہ یہود نے دین موسوی کو باوجود شریعت
 بدل جانے کے نہیں چھوڑا اور جیسا کہ نصاریٰ نے دین عیسوی کو باوجود
 شریعت بدل جانے کے نہیں ترک کیا۔ حالانکہ یہود و نصاریٰ کو
 جناب محمد رسول اللہ کے مبعوث ہونے پر دین موسوی اور دین عیسوی
 ترک کر دینا لازم تھا جیسا کہ ہندوستان نے اب اپنی عملداری کو تسلیم
 کر لیا اور تمپوری اور برطانوی راگ الایٹا چھوڑ دیا۔ اسی طرح یہود اور
 نصاریٰ کو بھی لازم تھا کہ بنی آخر الزماں پر ایمان لاتے اور موسوی
 اور عیسوی الایٹا چھوڑ دیتے جو عین عقل اور عین ایمان ہے۔
 انقصہ بنی اسرائیل یعنی یہود جناب عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی
 شریعت سے انکاری ہیں۔ ہر چند آپ کو انجیل پڑھ کر سنا ہے ہیں مگر
 وہ نہیں سنتے اور آپ پر ایمان نہیں لاتے اس لئے چند حواریوں
 کے کہ وہ آپ کے تابعدار اور جان نثار ہو گئے ہیں اور اب آپ انکو
 لے کر تبلیغ کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔

نظم

اب خدا حافظ تمہارا اے بنی
دشمنی سے انکی لبس مولا بجائے
مومنوں کے اور اے مریم کے چاند
کیا مکر یا ندھی ہے مولا کے لئے
الغرض اٹھے مسیح کبریا
والدہ سے لیتے ہیں حضرت جناب
اور کہیں عزت پہودی آپ کی
اور نہ صدمہ وہ تمہیں کوئی دکھائے
دو جہاں میں آپ کے دشمن ہوں مانند
کام کرنے میں تمہیں تبلیغ کے
تاکہ پہنچائیں پیام اللہ کا
دس برس کی عمر ہے اور ہے شباب

ہاتھ پھیرا سر پہ مریم نے وہیں
اور دعائیں نکتہ دل کے حق میں کہیں

حضرت مسیح کا سفر

حضرت عیسیٰ علیہ السلام تبلیغ اسلام کے لئے بیت المقدس
سے روانہ ہوئے تو دریا پر پہنچے جہاں کچھ دیہوی کپڑے دھوپے
تھے آپ نے ان سے فرمایا کہ لوگو! کپڑوں کا میل صاف کرنے میں
اتنی جدوجہد اور دلوں کو صاف کرنے کے لئے ذرا کوشش نہیں لوگو!
دینا میں آکر کپڑے اچھے کئے اور دل میلارہا تو سخت افسوس ہے
پھر اگر تم میرا کہنا مانو تو میں تمہارے دلوں کو اللہ کے نور سے متور

کر دوں۔ نیز ساتھ ہی اس کے آپ نے انہیں دو ایک معجزے دکھائے
جس سے وہ لوگ بھی آپ پر ایمان لے آئے۔

اس کے بعد حضرت مسیح علیہ السلام اور آگے بڑھے تو
ایک مقام پر اسی دریا کے کنارے دیکھا کہ کچھ لوگ مچھلیوں کا شکار
کھیل رہے ہیں جن سے آپ نے دریافت فرمایا کہ تم لوگ کیا کر رہے
اتھوں نے جواب دیا کہ ہم مچھلیوں کا شکار کر رہے ہیں، آپ نے فرمایا
کہ اگر تم میری بات مانو تو میں دلوں کا شکار کرنا بتا دوں۔ کیونکہ اگر دل
قبضے میں آگیا تو انسان کا جنت پر قبضہ ہو گیا اور یہ قبضہ میں نہ آیا تو
انسان انسان نہیں رہے بلکہ وہ ایک وحشی جانور ہے پھر ساتھ
ہی اس کے آپ نے انہیں بھی دو ایک معجزے دکھائے جنہیں دیکھ کر
وہ بھی ایمان لے آئے۔

نظم

اے نے دیکھی مرنی ارب کی بہار
وہ بشر پھر دیکھ کے قابل ہوا
عیش ہے پھر دو جہاں کا سرسبز
ہاں سے بگلا کھلتا نیرا سبھاؤ
آدمیت ہے تو میں سے کسا ہی

واقعی جس نے کیا دل کا شکار
جس بشر کا دل پر قبضہ ہو گیا
قید ہو گا نفس امارہ اگر
نیر کیڑے برف کے اور دل ڈلاؤ
دل کو اجلا کائنات سے آدمی

دل اگر روشن ہے روشن ہے جہاں
دل اگر کندن ہے کندن ہے جہاں

سوئے کی ڈھیریاں

حضرت عیسیٰ علیہ السلام سفر میں تھے کہ ایک یہودی آپ کی
معیت میں آپ کے ساتھ ہو لیا۔ مسیح علیہ السلام نے ناشتہ کرتے
وقت اس سے فرمایا کہ آؤ ہم تم مل کر کھانا کھائیں۔ حضرت عیسیٰ کے
پاس ایک روٹی تھی اور اس شخص کے پاس دو روٹیاں، آپ نے
دستر خوان بچھا کر وہ تینوں روٹیاں اس پر رکھیں اور خود دو رکعت
نماز ادا کرنے میں مشغول ہو گئے یہودی یہ چاہا کہ میرے پاس
دو روٹیاں ہیں اور ان کے پاس ایک اس لئے شرکت میں ہر اس پر
میرا ہی نقصان ہے چپکے سے ایک روٹی کھا گیا۔

آپ نماز سے فاسخ ہو کر تشریہ لائے دیکھا کہ دو روٹیاں ہیں
دونوں نے مل کر وہ بقیہ دونوں روٹیاں کھالیں بعد میں مسیح علیہ السلام
نے قسم دیکر پوچھا کہ اسے شخص! سچ بتا کہ وہ تیسری روٹی کہاں گئی؟
اس نے کہا کہ سجدہ میرے پاس تو ایک ہی روٹی تھی آپ خاموش

ہو گئے اور آگے چلے چل کر ایک گاؤں میں پہنچے چونکہ آپ صاحب
 معجزات تھے راستے میں ایک لنگر خانے کو خدا کے حکم سے اچھا کیا
 ایک نابینا کو اللہ کے حکم سے آنکھیں دیں اینٹ ایک ہرن ذبح کر کے
 اس یہودی کو کھلایا اور پھر اپنے معجزے سے اس ہرن کو زندہ کیا
 جو سیدھا جنگل کو روانہ ہوا۔ حضرت مسیح نے پھر قسم دے کر
 اس یہودی سے کہا کہ اے شخص میں تجھ کو خدا سے واحد کی قسم دیکر
 پوچھتا ہوں۔ سچ بتا وہ تیسری روٹی کیا ہوئی؟ یہودی نے کہا مجھے
 قسم ہے اپنے پیدا کرنے والے کی۔ میرے پاس ایک ہی روٹی تھی
 آپ خاموش ہو گئے اور آگے چلے ایک شہر میں جا کر آپ مقیم ہوئے
 یہودی نے آپ کے ہاتھ کا عصا لیا اور یہ سمجھا کہ بس جو کچھ معجزہ
 سے اسی میں ہے چنانچہ بید حکیم کی آواز لگاتا ہوا گلی گلی پھرنے لگا
 اتفاقاً اس شہر کا ایک رئیس بیمار تھا جس کے ملازم اس مصنوعی
 حکیم کو رئیس کے پاس لے گئے جس نے وہاں پہنچ کر منظر شفا دینی
 اور بخیال معجزہ اس کے سر پر عصا لگا یا رئیس چونکہ جاں بلب تھا
 اس کھوڑے ہی صدر سے فوراً انتقال کر گیا اور پھر یہودی نے
 قُدْرَتِ اللّٰهِ - قُدْرَتِ اللّٰهِ - کہنا شروع کیا۔ لیکن وہاں
 کیا رکھا تھا۔

نظم

تضع اور بناوٹ پر خطر ہے
 کہ اس میں راز کھل جائیگا ڈر ہے
 کبھی اس کے بھڑے پر نہ رہنا
 لیاقت صنتی بہر اتنی ہی کہنا
 نہ پہنچے گی کبھی تکلیف تم کو
 ذرا اپنا یہ شیوہ کر کے دیکھو
 تعلق دون سے ہو سخت نفرت
 رکھو آئینے عیسیٰ اپنی حالت
 جو کچھ آتا ہے تم کو صاف کہو
 اسی میں خیریت ہے یاد رکھو
 اگر بڑھ بڑھ گئے تم بانگو گے شیخی
 یقینی ایک دن کھل کر رہے گی

کہیں حضرت مسیح علیہ السلام کو معلوم ہو گیا کہ ہمارا رشتہ آج
 قتل کے جرم میں سولی دیا گیا۔ ڈھونڈ ڈھونڈتے تھے اس یہودی
 کی لاش پر پہنچے اور قسم یادین اللہ کہہ کر اسے زندہ کیا اور پھر
 پوچھا کہ اے شخص بتا وہ تیسری روٹی کیا ہوئی؟ جس نے جواب میں
 کہا کہ قسم ہے خدا کی کہ میرے پاس تو ایک ہی روٹی تھی اور گھر سے
 لے کر ایک ہی چلا تھا۔

پھر حضرت عیسیٰ اسے اپنے ساتھ لے کر چلے۔ ایک جنگل میں
 پہنچ کر آپ نے بے سیتے کی تین ڈھیریاں بنا کر فرمایا کہ اے شخص؟

ان سورنیک ڈبیراؤں کے میں نے تین حصے کئے ایک میرا ایک تیرا اور ایک اس کا جس نے وہ تیسیری روٹی کھائی ہے؟ یہودی کہتا ہے کہ اے مسیح! قسم ہے خدا کی جیب آپ نماز میں مشغول ہوئے تھے تو وہ تیسیری روٹی میں نے ہی تو کھائی تھی۔ مطلوب اور محبوب کی صورت دیکھتے ہی قبول دیا۔ نبی کے فرمان کا اس سے پہلے ذرا خیال نہ کیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے سخت ناراض ہو کر یہودی کو اپنے ساتھ سے علیحدہ کر دیا اور آپ آگے تشریف لے گئے اب یہودی ان تینوں ڈبیراؤں کے پاس اس سوچ میں بیٹھا ہے کہ انہیں یہاں سے کس طرح اٹھا کر اپنے گھر لے جاؤں! تینوں ایک دم چل نہیں سکتیں، اگر ایک ایک لے جاتا ہوں تو پیچھے کوئی اس میں اٹھا کر لے جائے گا۔ محنت اور اس قدر محنت تو ہم نے کی کہ کہاں کہاں مسیح کے ساتھ ٹھکرے ہیں مائے مائے پھرے اور لے جائے کوئی اور۔

قضائے کار ایک شخص سلسلے سے آتا دکھائی دیا۔ میں کہ اس نے تمہارا نے شروع کئے کہ مبادا یہ قریب نہ آجائے، اس شخص کو اس کے مارنے پر خیال پیدا ہوا کہ یہ بات کیا ہے؟ میں سیدھا اپنے رستہ پر پہلا جا رہا ہوں اس نے جو مجھے تمہارا نے شروع کئے تو منور

اس میں کوئی پھیدہ ہے جوں توں کر کے پٹا پٹا تا وہ اس کے قریب
 آیا۔ دیکھا کہ سونے کے تین ڈھیر ہیں کہا کہ یہی سید ہے کہ چہ
 آپ نے مجھے پتھروں سے زخمی کیا ہے۔ اب کیا میں چھوڑوں گا۔
 یہودی مجبور رہا اور کہا کہ ہمارا تمہارا آدھا سا جھارہ ہا مگر کسی
 اور کو شہر نہ ہونے پائے ان کے مساوی حصہ میں مصالحت ہوئی
 تھی کہ سائے سے ایک اور شخص نمودار ہوا۔ جس کے دفع کرنے
 کے لئے ان دونوں نے بہت کوشش کی جو بلا وجہ ان کی بے حد
 مدافعت پر مشتبہ ہو کر ان کے پاس آت ہی موجود ہوا ایک سے
 دو ہتھے اور دو سے تین ہو گئے۔

آخر کار اس یہودی نے اس کو بھی شریک کیا اور کہا کہ یہ تین
 ڈھیریاں ہیں ہر ایک کی ایک ایک ڈھیری ہو گئی۔ مگر کسی اور کو خیر
 نہ ہونے پائے۔ اب اس جنگل بھر میں یہ تینوں شخص بیٹھے ہوئے ان
 تینوں ڈھیریوں کی حفاظت کر رہے ہیں۔

تھم

پایان صحرا ہے اک لوق ووق
 ہر اسماں ہوتے آتے دانے کو وال

نہ دانہ نہ پانی نہ سردی
 نہ پینے کو وال اور نہ کھانے کو وال

خوشی میں یہ کیسا الم چھا گیا
 کہ تینوں کا آنکھوں میں دم آ گیا
 جو بیٹھے ہیں سوئے پہ چھائے ہوئے
 ہوئے تین دن انکو کھائے ہوئے
 کوئی آب و دانے کی سورت نہیں
 وہ چچ اٹھے آخر کو صحرا نشین

عیب بھوک کے سبب یہ نہایت ہی بے چین ہوئے تو آخر کار تینوں
 نے مل کر یہ مشورہ کیا کہ یہاں کب تک بیٹھے رہیں گے سونا ایک ایک
 ڈھیری کا اتنا وزنی ہے کہ ایک ایک شخص لے جا نہیں سکتا۔ پیر تینوں
 کے تینوں چھوڑ کر کھانے کے لئے جا نہیں سکتے!

مناسب یوں معلوم ہوتا ہے کہ ہم میں سے ایک شخص قریب
 کی بستی میں جائے وہاں جا کر خود کھانا کھائے اور باقی دو کے لئے یہاں
 لے آئے۔ اس رائے پر تینوں نے اتفاق کیا۔ ان میں سے ایک
 شخص اٹھا اور کھانا لےنے کے لئے روانہ ہوا۔ بستی میں پہنچ کر خود کھانا کھایا
 اور ان دووں کے لئے جو کھانا تیار کر آیا اس میں کافی مقدار میں زہر
 ملا دیا تاکہ وہ تمام سوٹا اپنے ہی حصہ میں آجاتے۔

اس کے چلے جانے کے بعد ان دووں نے یہ مشورہ کیا کہ جب
 وہ کھانا لے کر آئے تو اس پر اس قدر ہتھیار ڈکھایا جائے کہ جس سے
 وہ جا بزنہ ہو سکے۔ بہر حال کھانا وہ لاوے ہی گا اسے کھالیں گے اور

تو انہی حاصل کر کے تین ڈھیر یوں کے دو حصے کریں گے اور اپنے اپنے گھر لے جائیں گے۔

جب دیکھا کہ وہ کھانا لے ہوئے سامنے سے چلا آتا ہے تو اس پر پتھروں کی بھرا شروع کر دی یہاں تک کہ وہ بے انتہا زخمی ہوا۔ گر گیا اور پتھروں میں دب کر مر گیا۔

دونوں نے مل کر ہتھایت خوشی سے دسترخوان کھولا اور کھانے پیئے کھاتے گئے اور سوتے گئے کھوڑی ہی دیر میں دونوں کے دونوں ہی مر گئے پھر ایک حضرت مسیح کا ادھر سے گذر ہوا۔ دیکھا کہ سونے کی دوئی تین ڈھیریاں جو آپ کے معجزے سے بنی تھیں لگی ہوئی ہیں اور آگے پیچھے تین لاشیں پڑی ہوئی ہیں جن میں ایک آپ کا ہمسفر یہودی بھی ہے اور دو غیر ہیں اس وقت آپ پر ایک حیرت کا عالم طاری ہوا اور فرمایا۔

نظم

آدی کے خون میں کیا تو قہر ہے
زال دینا عیث تجھ پر آہ آہ
جان کی لبوا ہے وہ رہن ہے تو
ہے یہی وہ زال دینا سر لیمبر

آہ دینا تیری الفت نہر ہے
تیری الفت میں ہوا عالم تباہ
کس قدر انسان کی دشمن ہے تو
دوست کا دشمن کوئی دیکھے اگر

چاہنے والوں کی قاتل ہے یہی
 اس کا شیوہ دوستوں سے دشمنی
 آہ یہ دنیا ہے وہ صورت حرام
 عاشقوں کے خون کرتی ہے مدام
 ایک ہی خوبی اور حیلہ ہے
 عشق میں جسکے جہاں برباد ہے

پھر حضرت مسیح نے ان ڈھیر یوں کی طرف خطاب کر کے فرمایا
 اے سونے کی ڈھیر یو! اپنی اصلی حالت پر وہی مٹی کی ڈھیریاں
 ہو جاؤ۔ چنانچہ وہ اسی وقت مٹی کی ڈھیریاں ہو گئیں۔ پھر ان
 تینوں لاشوں کی طرف خطاب کر کے فرمایا۔

خَسِرَ الَّذِينَ بَدَأُوا خِزْيًا (يَا لَيْلَىٰ ۚ ۲۴ آیتہ ۱)

یعنی افسوس ہے کہ دونوں جہاں میں تمہیں خسارہ ہوا اور تمہاری
 بد اخلاقی و خود غرضی نے تمہیں ان حالوں کو پہنچایا۔ بد اخلاقی و خود غرضی

نقطہ

حسب دنیا دشمنِ ایمان ہے	حسب دنیا دشمنِ ایمان ہے
جسکے آگے پیچ ہر کسٹے ہوئی	آج اس دشمن سے ہے وہ دوستی
آہ کس دشمن نے دل میں لگ کر کیا	دین اور ایمان پسیب ہو گیا
اپنے قاتل کو لیا دل میں چھپا	آہ اے عاقل! یہ تو نے کیا کیا
دیکھو یہ دنیا نہیں ہوگی پتری	

اس کو تو اپنا نہ جان لے آدمی

حضرت مریم کی وفات

جناب عیسیٰ علیہ السلام بیت المقدس پہنچے اور والدہ علیہ
حضرت مریم علیہا السلام سے فرمایا کہ اے والدہ محترمہ دینا کے
فانی سے نفرت اور عقباتے باقی سے الفت متقاضی ہے کہ اس
آبادی کو ترک کر کے پہاڑ پر چل کر اللہ اللہ کریں اور اس مہلت
مارنی کو ختم کر دیں! یہ سن کر حضرت مریم رضامند ہو گئیں اور
فرمایا کہ اچھا چلو! اس آبادی سے وہ ویرانہ اچھا کہ جہاں اللہ تعالیٰ
سے قلوبت ہو چنانچہ دونوں والا صفات ایک پہاڑ پر پہنچ کر
اللہ اللہ کرنے میں مشغول ہو گئے جن کو رات دن عبادت الہی کے
سوا اور کوئی مستقل ہی نہیں تھا۔ صائم الدہر یعنی ہمیشہ کے روزے
دونوں والا صفات نے اپنے اوپر لازم کئے ہوئے تھے چنانچہ
شام کے وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام جنگل سے کچھ پتے توڑ کر
لائے تھے اور دونوں نفوس قدسیہ اس سے روزہ افطار
کرتے تھے۔

ایک روز کا واقعہ ہے کہ شام کے وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام

جنگل سے پتے لینے کے لئے گئے ہوئے تھے اور جناب مریم علیہا السلام بحالتِ روزہ اللہ اللہ میں مصروف تھیں کہ یکایک ایک مرد اجنبی سامنے آکھڑا ہوا اور اس نے کہا کہ اے رات کی جاگنے والی! اور رات بھر اللہ کرنے والی! اور دن کو روزہ رکھنے والی! پاکیزہ بی بی! تم پر اللہ کا سلام ہو اور برکتوں کا نزول ہو۔

یہ سنکر بی بی مریم مطہرہ نے فرمایا کہ وعلیکم السلام، آہ تو کون ہے کہ تیری آواز سے میرا کلیجہ کاٹنے لگا۔

مرد اجنبی نے جواب دیا۔

نظم

کون ہوں اے پاسا! میں کون ہوں
 کا پتی ہر ٹھہرے ایک نیاے دوں
 قافلہ الارواح میرا نام ہے
 جان لینا صرف میرا کام ہے
 موت کا میں حکم لایا ہوں جناب!
 آپ بس تیار ہو جائیں شتاب

حضرت مریم علیہا السلام

اسے ملک الموت! میں روزے سے ہوں اور میرا فرزند عیسیٰ میرے لئے افطاری لینے گیا ہے۔ تم مجھے اتنی مہلت دو کہ وہ آجائے

میں روزہ افطار کر لوں اور اپنے روزہ عین سے مل لوں۔ پھر میری جان نکال لینا۔

ملک الموت

اے عابدہ مریم! فاذا جاء اجلهم لا يستأخرون ساعة
ولا يستقبلون موتاً (پہ لاعتراۃ لمرع آیتہ ۲۰)

یعنی اے صالحہ! جب حضور خداوندی کی طرف سے کسی کی
موت کا حکم ہو جاتا ہے تو پھر ایک سالس کی کمی و بیشی نہیں
ہو سکتی یہ کہہ کر ملک الموت نے روح مریم قبض فرمائی اور مُسَمَّ
إِلَىٰ رَبِّكُمْ تُرْجَعُونَ (پہ السجدة آیتہ ۱۱)

پھر روح مطہرہ کو حضور رب العزت میں لے جا کر پیش کیا۔

نظم

زندگی بھر جو رہیں بھتیں ساجدہ
جان دینی ہوگی اس معبود کو
اور چھوڑا کس پہ اپنا نور عین
اور روزہ کس کا وہ کھلوا رہے گا
سُن سکیں اسکی نہ اپنی کہہ سکیں

ہو گئیں رخصت جناب عابدہ
عابدہ ہو ساجدہ ہو کوئی ہو
آہ مریم! آپ رخصت ہو گئیں
اب وہ آکر آپ کو دیکھے گا کیا
بے ملے فرزند سے رخصت ہوئیں

موتِ آخرِ آپ کو بھی آگئی آنے والی آہ پہ آ کر رہی
 آہ کوئی بھی نہ اس سے بچ سکا
 بِرَحْمَةِ رَبِّ الْعَالَمِ

كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَاتٍ وَيَقْبَلُ وَجْهَهُ مَرَّاتٍ كَثِيرًا وَهُوَ الْكَرِيمُ الرَّحِيمُ

(الرحمن ۷۲ آیت ۱-۲)

یعنی جو کوئی زمین پر ہے فنا ہو نہیوالا۔ باقی رہنے والی ذات بترے
 رب کی ہے جو بزرگی اور انعام والا ہے۔

مسح کا تشریف لانا

جب شام ہوئی اور روزہ کھولنے کا وقت قریب آیا تو حضرت
 عیسیٰ علیہ السلام جنگل سے کچھ ہرے پتے وغیرہ والہرہ عابدہ کے روزہ
 کھولنے کے لئے کر آئے تو والدہ علیا کو سوتا ہوا پایا جن کو آپ
 نے جگانا مناسب نہیں سمجھا بلکہ نماز کی نیت باندھ کر کھڑے ہو گئے۔
 اور فرمایا اَلسَّلَامُ رَحْمَتِي يَا اُمَّيْ قَدْ حَجَمَ اللَّيْلُ وَافْطَرَ الصَّوْمُ - یعنی

تفہم

السلام ایسے میری پیاری والدہ السلام ایسے عابدہ ایسے ساجدہ

شام کیسی ہو چکی ہے پاؤ رات
 آپ کیسی سو رہی ہیں تشریف نام
 اور روزہ کھولے عیسیٰ آپ کا
 رات کا وقت عبادت آگیا
 جاننے والے نہیں نام و نشان
 اپنے عیسیٰ سے ذرا تو بول لو
 اے مسیحا تم جگاتے ہو کسے
 یہ تو بس مولا سے اپنے جا ملیں
 میں گیا انکو تو بس قرب خدا

رات کتنی آگئی لئے خوش صفات
 روزے کھولے روزہ داروں کے تمام
 اٹھئے اور روزہ کھولئے اے والدہ
 اب تو بس بیدار ہو حبا و ذرا
 ایسی سوئیں آج مادر مہربان
 اٹھو اور روزہ تو اپنا کھول لو
 اتنے میں آواز آئی عید کے
 یہ تو اس دنیا سے رخصت ہو گئیں
 اب کہاں تم اور کہا یہ اے فتیلا

اب مسیحا دفن تم ان کو کرو

میری اس بندی کو چھوڑ دو

اللہ اللہ! اس صدائے فنی پر حضرت مسیح علیہ السلام تھر تھر
 کانپنے لگے اور فراق مادری میں آپ کے آنسو جاری ہو گئے آہ اس
 وقت حضرت مسیح کے رولے پر آسمانوں کے فرشتے رو دیے
 اور کہا کہ خداوند! اس وقت مسیح کے رونے پر اور اس کی بیکی
 اور تنہائی پر ہمارے الم کی انتہا نہیں رہی۔ الہی ہمیں حکم دیا جائے
 کہ ہم اس سستان پہاڑ پر پہنچیں حضرت مریم علیہا السلام کی پیڑ

تکفین میں پیاسے مسیح کا ہاتھ پٹائیں جس پر ملائکہ کو حکم ہوا اچھا جاؤ اور ہمارے پیاسے مسیح کا ہاتھ پٹاؤ۔ غرض کہ آسمانوں میں غم و الم کی یہ کیفیت ہے اور یہاں مسیح حضرت والدہ علیا کی خیر وفات سن کر پہاڑ سے نیچے اترے تاکہ کفن کے لئے کپڑا لائیں اور کچھ آدمیوں کو اپنے ساتھ لے کر آئیں۔ چنانچہ لوگوں نے مسیح کے ساتھ چلنے سے انکار کیا اور کہا کہ اس پہاڑ پر سہا پنوں کی بہت کثرت ہے لہذا ہم اس پہاڑ پر سہرگز نہیں جائیں گے۔ حضرت مسیح کفن لے کر یکے دہنہا پہاڑ پر پہنچے یہاں آکر آپ ملاحظہ کرتے ہیں کہ حوران بہشتی اور خدائے تعالیٰ کے مقرب فرشتے اتنے اور اس قدر آئے ہیں کہ اللہ اکبر اور حال یہ ہے کہ حوران جنت حضرت مریم کو غسل دیتے ہوئے اور جنت کے رشتی کفن پہناتے ہوئے اور جنت کی نفیس خوشبو میں لبتے ہوئے آپ کے چاروں طرف الیتادہ ہیں اور مقرب ملائکہ سے تمام پہاڑ لبریز ہے۔ چنانچہ یہ کیفیت دیکھ کر حضرت مسیح علیہ السلام خوش ہو گئے اور ملائکہ اور حوران جنت حضرت مریم علیہا السلام کو قبر میں اتار کر وہاں سے رخصت ہو گئے۔

پھر جناب عیسیٰ علیہ السلام نے جناب باری میں عرض کیا کہ اے

خدا کے بے نیازا میں اپنی والدہ علیا کی موت کے وقت ان کے پاس
 ہا ہرنہ تھا تاکہ میں ان سے کچھ آخری باتیں کر لیتا۔ الہی تو اپنے حکم
 سے زندہ فرمادے کہ میں ان سے کچھ باتیں کر لوں! جناب باری سے حکم
 ملا کہ اچھا ہم نے انھیں زندہ کیا جو کچھ پوچھنا ہے وہ پوچھو! حضرت
 مسیح نے قبر کی طرف متوجہ ہو کر اپنی والدہ کو آواز دی اور کہا۔

حضرت مسیح

السلام والفراق اسے والدہ	الفراق السلام اسے عابدہ
موت کا کیا مزہ ہے یہ کہو	آئیگی لاریب جو ہر ایک کو
کسی گزری اور کیا حالت ہوئی	کچھ تو کیفیت بتاؤ نزع کی

حضرت مریم

آہ اے سخت بگڑ میں کیا کہوں	موت کی تلخی ادا کیونکر کروں
کیفیت میں کیا بتاؤں موت کی	حشر تک تلخی نہ دل سے جائیگی
کیا کہوں دہشت میں عزرائیل کی	وہ ہی واقف ہے کہ جس نے جان دی

حضرت ماریچ

ڈر کے ڈسے آئیے پوچھا یہ پھر	کیا بتی عند مکیب مقتد سپر
پیشی مولا میں کیا گزری کہو	خوف ہے جسکا کہ ہر ذی روح کو

کیونکہ پیش آیا وہ اے ماں آپ کے دو جہاں جس سے لرزتے ہیں پڑے

حضرت مریمؑ

نور عین! اسکے کرم کی کیا کہوں
روح میری حیب ہاں حاضر ہوئی
تجھ سے ہیں راضی اور خوشنود ہوں
کیونکہ پیش آیا وہ بے چون و چگون
ہنس کے فرمایا کہ اے بندی مری
کیون نہ تجکو جنت الفردوسوں

❖ ❖ ❖

اب میں تجھ کو اے مرے لختِ جگر
وہ ترا بس حافظ و ناصر ہے
میری جاں اللہ کو سو پنانے تجھے
چھوڑتی ہوں اس خدائے پاک پر
دشمنوں سے وہ بچائے بس تجھے
تو جہاں ہو بس وہ تیرا ساتھ ہے

حضرت مسیح کا زہد

کتب تفاسیر و تواریخ میں مرقوم ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کا زہد اس درجہ بڑھا تھا جس کی انتہا نہیں۔ چنانچہ ایک کسبل کی پٹی سر سے لپٹی ہوئی کٹی۔ ایک کسبل کا کرنگلے میں تھا۔ آبادی میں حیب کہیں آپ منعم ہوتے تو جو کی ٹکیہ نوش فرماتے۔ مگر یہ اقامت کی حالت بہت کم ہوتی کئی بلکہ اکثر آپ سفر میں اور جنگاؤں میں زیادہ رہتے تھے۔ جہاں آپ کی غذا بنا سستی ہوتی کٹی اور ہمیشہ پیدل سفر

کرتے تھے۔ کسی نے کہا کہ حضور آپ کے لئے سواری حاضر ہو سکتی ہے
 تو فرماتے ایک جان اپنا پار دوسری جان پر ڈالے؟ یہ ٹھیک نہیں
 نیز عورتوں کے ساتھ اختلاط یا ان کا تصور تک آپ کے دل میں
 نہیں آتا تھا اور دنیا کی خوشبو سونگھنے کی طرف آپ کا دل کبھی مائل
 نہ ہوتا تھا۔ اکثر جوگی روٹی زمین پر رکھ کر نوش فرمایا کرتے تھے۔ حملہ
 تکلفات لباس و خوراک و مکان سے بالکل کنارہ کش تھے چنانچہ
 آپ نے اپنے رہنے کے لئے کبھی اور کہیں ایک چھپر تک نہیں ڈالا
 کبھی کبھی آپ کے حواری عرض کرتے کہ اے مبارک مسیح! آپ کا
 لباس اور آپ کی خوراک دیکھ دیکھ کر ہمارا دل آنسو بہاتا ہے کہ
 اس قدر کم اور اتنی مختصر کہ نہ ہونے کے برابر ہے۔ جس کے جواب
 میں آپ ارشاد فرماتے ہیں کہ ہذا ایموٹ کثیریاً یعنی ایک
 مرنے والے کے لئے اتنا بھی بہت کچھ ہے جتنا کہ میں استعمال کر رہا
 ہوں آپ کے پاس صرف ایک کنگھی سر اور داڑھی میں کرنے کے لئے
 کھی اور بانی پینے کے لئے لکڑی کا ایک پیالہ تھا اور بس۔ کہیں اتفاق
 سے آپ ملاحظہ فرماتے ہیں کہ ایک شخص دریا کے کنارے اپنے جلیوں
 سے بھر بھر کر بانی پنی رہا ہے۔ بس یہ ملاحظہ فرماتے ہی وہ لکڑی کا
 پیالہ خیرات کر دیا اور فرمایا کہ جب دو قدرتی پیالے کام چلانے کے لئے

کافی ہیں تو قیامت میں حساب دینے کے لئے لکڑی کے پیالے کی کیا ضرورت ہے پھر ایک مقام پر کسی شخص کو ملاحظہ فرمایا کہ وہ اپنی انگلیوں سے ٹڑھی کے بالوں کو درست کر رہا ہے یہ دیکھتے ہی جیب میں سے لنگھی نکال کر پھینک دی اور فرمایا کہ حساب قیامت سے بچنے کے لئے اس کو بھی علیحدہ کرنا چاہئے۔

پھر ایک روز آپ کسی پہاڑ پر سے گذر رہے تھے کہ اتنے میں آندھی مینہ اور اذالے شدت سے پڑنے شروع ہوئے جس سے بچنے کے لئے آپ ایک دروغار میں داخل ہوئے دیکھا کہ وہاں دو تین شیر اولوں سے بچے ہوئے پناہ گزین ہیں پیالے سے مسیح باہر نکل آئے پھر ایک اور غار میں داخل ہوئے وہاں ملاحظہ فرمایا کہ ایک گاسا تپ بیٹھا ہے آپ باہر نکل آئے اور ایک کھلی صاف چٹان پر کھڑے ہو گئے یہ حالت دیکھ کر آسمانوں کے فرشتے روہیے اور جناب الہی میں عرض کیا۔

صلا علیکم

اے خدا اے قائل کون و مکان	اے کہ ہم اے رحیم انس و جان
کتابے پر ہے تو اے کبریا	آزاد انس ہے نرکی لا انتہا
برف اور اولوں سے شیر و کور پناہ	اثر و صفا مومن ہے کالا سیاہ

اور نہ وہی محفوظ ہونے کے لئے
 بنا کر کیا ہے اس میں ہے رب العزما
 اپنے پیارے اپنے بندے کو جگے
 دل بھرا آتے ہیں ایک ایک کا

مولائے غنی

اسے مالک اس کو بچھو پر بچھو رُو
 آبداتا ہوں میں اپنیوں کو پونیا
 اس کے بدلے فلہ میں تم دیکھتا
 جبکہ حوریں انکو پونیا کی عطا
 وہ عورتیں ہوں گی ایک ایک حور پر
 غم نہ تم اسکے لئے مل کر کرو
 ہے اسی میں قرباب العالمین
 رحمت و فضل و کرم لا انتہا
 ان گنت حد سے سوالا انتہا
 ہوگی یہاں ساری عینت ہر لیسرا

اور آئے گی ولیمہ کی پیار

سال ہونگے چھکے لیس دس ہزار

مسیح کا گھراور سواری

ایک روز جناب عیسیٰ علیہ السلام گروہ مومنین کے ساتھ صحرای میں
 چلے جا رہے تھے اتفاق سے ایک لومڑی آپ کے سامنے سے ہو کر
 گذری آپ نے اس لومڑی کو آواز دی جو اسی وقت آپ کے پاس
 آگئی۔ جس سے آپ نے درساقت فرمایا کہ اے لومڑی تو اس وقت

کہاں سے آئی ہے؟ لومڑی نے ہات زبان سے عرض کیا کہ اے
 مسیح علیہ السلام! میں اپنے گھر سے آ رہی ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ
 آہ لومڑی کا گھر ہے اور نہیں ہے تو ابن مریم کا گھر نہیں ہے چنانچہ
 یہ افسوسناک فقرے سن کر آپ کے ساتھیوں نے عرض کیا کہ
 اے روح اللہ! اگر آپ ہمیں اجازت دیں تو ہم آپ کے رہنے والے
 ایک مکان بنا دیں؟ آپ نے فرمایا کہ میں گھر بنا کر کیا کروں گا؟ اگر میری
 عمر دراز ہوتی تو وہ گھر چند دن میں بوسیدہ اور خراب ہو پائے گا
 اور اگر میری عمر مختصر ہی ہوتی تو پھر میرے بعد میرے گھر میں نہ معلوم
 کیسے کیسے لوگ آکر رہیں گے اس لئے گھر کی مجھے چنداں ضرورت نہیں
 مگر جہاں تھاران نے پھر اصرار سے عرض کیا کہ ہمیں حضور! ہم لوگ
 ضرور آپ کے لئے گھر بنا دیں گے تب آپ انہیں دریائے کناہ کے
 پر لے گئے اور دریائی موجیں انہیں دکھائیں اور ان کا چہرہ ہوا اور
 اتارا انہیں دکھا کر ان سے فرمایا اگر ہو سکے تو اس دریائی موجوں پر
 میرا گھر بنا دو! جنہوں نے عرض کیا یا حضرت! دریائی موجوں پر گھر
 کس طرح گھر بن سکتا ہے ان موجوں کو قیام تو ہے نہیں، آپ نے
 فرمایا کہ لوگو! دنیا کی مثال بالکل موج دریائی سی ہے اور عقیقہ کی مثال
 ہمیشہ کی بقا کی ہے۔ پھر گھر تو وہیں بنا نا چاہئے کہ جہاں گھر گسے نہ

س کی زمین ڈنگلے

چنانچہ مسیح علیہ السلام کے ایک حواری نے عرض کیا کہ آپ کی
ازت ہو تو ایک مرکب یعنی ایک گھوڑا جناب کی سواری کے لئے
جوڑ کر دیا جائے تاکہ پیدل چلنے کی کلفت سے آپ بچ جائیں جس
لئے جواب میں آپ نے فرمایا کہ میں اس کی قیمت کہاں سے ادا کروں گا؟
مگر عرض کیا کہ حضور! وہ مرکب بلا قیمت پیش کیا جائیگا۔ چنانچہ
وہ ایک گھوڑا آپ کے لئے خرید کر لایا۔ جس پر آپ ایک روز سوار
ہوئے پھر جب شام ہوئی تو طبع مبارک میں اس کے دانے چائے
اور حایجان پیدا ہوئی اور اسی وقت گھوڑے والے کو گھوڑا واپس
ر دیا اور فرمایا۔

نظم

کیا چھڑے گا قلب سے ذکر خدا
جو خدا کی یاد سے روکے مجھے
یا یہ دانے اور چائے کے لئے
اب نہیں بھگو کچھ اس سے واسطہ
یہ ہی واحد زندگی کا سار ہے
آدی کے حق میں بس یہ زہر ہے

اے میں مشغول پہر کس میں ہوا
اے میں بزار ہوں اس چیز سے
دل سے یہ یاد خدا کے واسطے
دور میں نے تیرے گھوڑے کو کیا
واسطہ مولائے سے رکھتا ہے مجھے
ایک دم بے ذکر مولا کہہ کر

حشر میں روئے گا انسان اے فتا
آہ میں اک سانس کیوں بغافل رہا

معجزات مسیح

اِنِّي قَدْ جِئْتُكُمْ بِآيَةٍ مِّنْ رَبِّكُمْ اِنِّي اَخْلَقْتُ لَكُمْ مِّنَ الطَّيْنِ كَهَيْئَةِ
الطَّيْرِ فَاَنْفَخْتُمْ فِيْهِ فَيَكُوْنُ طَيْرًا بِاِذْنِ اللّٰهِ

مولائے کریم اپنے کلام پاک میں ارشاد فرماتا ہے کہ ہمارے
بننے سے مسیح نے اپنی قوم سے کہا کہ اے قوم! میں تمہارے پاس
اپنے پروردگار کی طرف سے نشانیوں سے معجزے لے کر آیا ہوں اور مجھ کو
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے یہ معجزہ عطا فرمایا ہے کہ میں اپنے
بنی ہونے پر تمہارے اطمینان خاطر کے لئے مٹی سے پرندے کی شکل
کا ایک جالوز بناؤں اور پھر اس میں بھونک ماروں اور وہ خدا کے
حکم سے اڑنے لگے

مٹی کے پرندوں میں جان آنا

کتاب تفسیر و تواتر میں لکھا ہے کہ ایک روز آپ نے مٹی کی
چمکا ڈر بنائی اور پھر اسے اپنے ہاتھ میں لے کر اس پر بھونک ماری

جو اللہ کے حکم سے اسی وقت زندہ ہو کر اڑتی ہوئی پھرنے لگی اور پھر لوگوں کی نظروں سے غائب ہوئی اور مٹی ہو کر زمین پر گر پڑی بعض رعایتوں میں اس طرح لکھا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے ایک مرتبہ مٹی کی چمکا ڈر بنا کر اڑانی لےنے لکھتے ہیں کہ بہت دفعہ آپ نے ایسا کیا۔ یعنی مٹی کی چمکا ڈریں بنائیں اور آسمان پر اڑائیں جو لوگوں کی نظروں سے غائب ہو کر مٹی ہو جاتی تھیں اور زمین پر گر پڑتی تھیں۔

نظم

جبکہ دیکھا قوم نے یہ معجزہ	جینے سے سخن مبین لا جا دو کہا
معجزے کو جو بشر جادو کہے	حیف اسکی عقل پر صد حیف ہے
اور اطمینان قومی کے لئے	آپ نے دکھائے دیگر معجزے

مادر زادانندھوں کو آنکھیں پینا

قَابِرِیُّ الْاَکْمَةِ وَالْاَبْرَصِیِّ - اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ ہمارے بندے مسیح علیہ السلام نے اپنی قوم سے یہ بھی کہا کہ لوگو! میں اللہ کے حکم سے مادر زادانندھوں کو آنکھوں والا اور کوڑھیوں کو کھلا چنگا کرتا ہوں۔ چنانچہ لا انتہا مر لہیوں کو اللہ کے حکم سے آپ نے

اچھا کیا غرض کہ یہ شہرہ چہار دانگِ عالم میں ہوا۔ جس کی خبر حکیم
 جالینوس کو ہوئی اور وہ جناب عیسیٰ علیہ السلام کے یہ کمالات
 دیکھنے کے لئے بہت سی منزلیں طے کرتا ہوا یہاں پہنچا۔ آ کر دیکھا
 کہ واقعی جیسا سنا تھا حضرت مسیح علیہ السلام کو زلیبا ہی پایا
 نیز جالینوس نے یہ بھی دیکھا کہ وہ کورٹھی مبروص جس کے سفید مارے
 سے مطلق خون نہ نکلے اور جو ناقابلِ علاج ہو وہ بھی آپ کے دم
 کرنے سے اچھا ہوتا ہے۔ نیز اس نے یہ بھی دیکھا کہ پیدائشی نابینا کے
 ماتھے پر اپنا ہاتھ پیرتے تھے جس سے معاً اس کی آنکھیں مثل تار
 کے روشن ہو جاتی تھیں جس پر حکیم جالینوس آپ کو مان گیا اور کہا
 واقعی اللہ کے سچے پیغمبر ہیں ان پر ایمان لانا چاہئے کہ از روئے معجزہ
 لوگوں کو اچھا کرتے ہیں لیکن خود وہ آپ پر ایمان نہ لایا۔

نظم

آہ! جالینوس اے عاقلِ ذکی	تو را ایمانی سے اتنے اجنبی!
جب پیغمبر نہ ایمان لاسکے	حیف کیسی عقل پر پتھر بیٹھے

مردوں کو جلاانا

وَأَسْحَى الْكُوفَى بِأَرْزَنِ اللَّهِ - یعنی اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ

ہمارے بندے مسیح نے اپنی قوم سے یہ بھی کہا کہ لوگو! میں اللہ
 کے حکم سے مردوں کو جلاتا ہوں۔ چنانچہ اکثر مردے آپ نے
 جبلتے جہاں میں قابل ذکر حضرت سام ابن نوح کا واقعہ ہے لکھا
 ہے کہ قوم نے حضرت مسیح علیہ السلام سے کہا کہ تازے مردے جلاتے
 ہو یا کسی پہلے مردے کو جلاؤ۔ تب ہم آپ پر ایمان لائیں گے، آپ
 نے فرمایا کہ کسی پر اسے مردے کی قبر پر لے چلو اور فرمادہ وہ لوگ حضرت
 مسیح علیہ السلام کو حضرت نوح علیہ السلام کی بیٹی سام
 کی قبر پر لے گئے جن کو مردے ہوتے تقریباً چار ہزار برس ہو چکے
 تھے پیارے مسیح علیہ السلام اس قبر پر جا کر کھڑے ہوئے اور
 قَمِّ يَادَاتِ اللّٰہِ کہا۔ معاً قبر شق ہوئی اور سر کی خاک جھاڑتے ہوئے
 حضرت سام اس قبر سے باہر آئے جن کے سر کے بال اور داڑھی سفید
 گالاسی تھی جنہیں دیکھ کر حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا کہ اے سام! یہ
 تمہارے رشتے میں سفید بال انسان کے کب ہوتے تھے۔ یہ سفید
 بال تو حضرت ابراہیم خلیل اللہ کے وقت سے دنیا میں شروع
 ہوتے نیز اے سام! تمہارے والد حضرت نوح علیہ السلام ساڑھے
 نو سو برس کے ہو کر گذرے ہیں تو وہ بھی سیاہ بال لئے ہوئے
 قبر میں داخل ہوئے ہیں؟ یہ تمہارے سفید بال کیسے ہو گئے جن کے

جواب میں حضرت سام نے کہا کہ اے مسیح علیہ السلام

نظم

میں نے تمہیں حشر برپا ہو گیا	قُمْ يَا ذِي اللّٰهِ جب تم نے کہا
دھوپا کپڑا ہو گیا ایک ایک ہال	جسکے صدر سے ہوا یہ میرا حال
اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ اے فتا	کیا قیامت کا ہے وہ دن حشر کا
یا الہی الحفیظ والامان	نفسی نفسی کی صدا ہوگی جہاں

يَوْمَ يَكُوْنُ النَّاسُ كَالْفَرَاشِ الْمَبْثُوْتِ ۗ يَكُوْنُ الْقَارِعَةُ اِع آيۃ ۴

جیسے پروانے گسے ہوں لا کلام	لوگ اس دم یوں پڑے ہونگے تمام
اور نہ سمجھے حشر کا یہ روز ہے	کیکپاتے سام اٹھے قبر سے
یہ بتاتا ہے تمہارا کردار	دوستوں اس دن سے ہو کیسے نڈر
ہوئی واں پستی رہا ذوالجبال	کچھ تو اس دن کار کھو دیں خیال

کہا یا پاپا اور پاپا

وَ اَنْتُمْ كُمْرٌ يَّمَانًا اَكُوْتُ وَمَا تَلَّحُرُّونَ فِي بِيُوْتِكُمْ وَاِيَّاكُم مِّنْ هَا اَيۃ ۸

مولا فرماتا ہے کہ ہاں سے بندے مسیح علیہ السلام نے اپنی قوم سے یہ
 بھی کہا کہ لوگو! جو کچھ تم لوگ کھا کر آتے ہو اور جو کچھ تم نے اپنے
 گھروں میں سیتیت رکھتے وہ سب میں تم کو بنا دوں گا چنانچہ

آپ لوگوں کو کھایا پیا بتاتے اور جو کچھ ان لوگوں کے گھروں میں ہوتا
تھا وہ بھی بتا دیتے تھے اور یہ فرمایا کرتے تھے۔

وَجِئْتُكُمْ بِآيَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا آيَةَ ۹

اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام میں نفل فرمایا ہے کہ ہمارے بندے

مسیح علیہ السلام نے اپنی قوم سے یہ بھی کہا کہ لوگوں میں تمہارے پروردگار

کی طرف سے معجزے لے کر آیا ہوں پس تم اللہ سے ڈرو اور میرا کہا

مانو! کہ وہ وحدہ لا شریک میرا اور تمہارا اور سارے جہاں کا ایک

ہی پروردگار ہے اسی کی عبادت کرو إِهْتَفِطُوا مُسْتَقِيمًا

کیونکہ آدمی کی نجات کا بس ایک یہ ہی سیدھا راستہ ہے۔

نظم

آدمی اس کو ہی پوچھے اے فتا

جس کا ہم سر ہے نہ ہے کوئی سہیم

اسکے بس محتاج ہیں سب خاص و عام

ہے یہ ہی رستہ بس اک ہی پروردگار

ہے وہی اک خالق و مالک کریم

اسکی سب مخلوق ہے لونٹھی غلام

ایک پیارا معجزہ

حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک روز کم سنی کے ایام میں اپنی والدہ

علیہا کے ساتھ اپنی سفر میں تھے چنانچہ آپ کا گزرا ایک ایسے شہر

میں بہا جہاں کے لوگ اپنے بادشاہ کے دروازے پر جمع تھے جن کا مجمع دیکھ کر حضرت نے فرمایا کہ تم لوگ یہاں کیوں جمع ہو۔
 لوگوں نے کہا، صاحب زادے! ہماری بادشاہ بیگم کے یہاں بال بچہ پیدا ہونے والا ہے اور انہیں بہت تکلیف ہے بچہ پیدا نہیں ہوتا۔ ہم لوگ اپنے بچوں کے سامنے عاجزی و انکساری کر رہے ہیں اور دعائیں کرتے ہیں کہ کہیں جلدی سے بچہ پیدا ہو اور ہماری بادشاہ بیگم سے یہ تکلیف دور ہو۔ اور ہم پھر انعام و اکرام کے مستحق ہوں۔
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے یہ سن کر فرمایا، لوگو! مجھے اس عورت کو دکھاؤ۔ انشا اللہ وہ اچھی ہو جائے گی، لوگ ایک شخص سے فرزند کی یہ بات سن کر متعجب ہوئے اور دوڑے ہوئے اپنے بادشاہ کی خدمت میں گئے اور کہا کہ ایک ننھا سا فرزند آیا ہے وہ کہتا ہے کہ میں زچہ کو دیکھوں تو اسی وقت اس کے ہاں بچہ پیدا ہو جائے، بادشاہ بہت خوش ہوا۔ اس نے جناب مسیح علیہ السلام کو اندر بلا لیا آپ وہاں تشریف لے گئے اور فرمایا کہ اسے بادشاہ! اگر میں تم کو خندوں کہ اس عورت کے پیٹ میں لڑکا ہے یا لڑکی تو تم اللہ وحدہ لا شریک پر ایمان لے آؤ گے؟

بادشاہ کو جناب مسیح علیہ السلام کی کھولی کھولی باتیں بہت پسند

آئیں اور اسی وقت اس نے کہا کہ ہاں اسے فرزند با اگر میری بیگم کے
 ہاں تندرست لڑکا پیدا ہو گیا تو میں ضرور تیرے خدا پر ایمان لے آؤں گا
 پھر حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا کہ اے بادشاہ اس عورت کے
 شکم میں لڑکا ہے جس کے دلہنے رخسار پر ایک تیل ہے اور کمر پر ایک
 سفید نشان ہے یہ سن کر بادشاہ کو اور بھی حیرت ہوئی اور اس نے
 دوبارہ اقرار کیا کہ میں ضرور تمہارے خدا پر ایمان لاؤں گا چنانچہ حضرت
 مسیح علیہ السلام نے عورت کے حمل کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ اے
 بچہ!

نظم

پیٹ میں اک سالن بھی اب نہ تھم
 جسکے ہاتھوں پہ تری صورت بنی
 جان ڈالی جس نے تجھ میں ایک دم
 حکم سے اس کے نکل آئے فتا
 پیٹ میں اک سالن بھی اب تو نہ تھم
 اور ہوا ظاہر یہ قدرت کا کمال
 اور چوٹی انکساری سے زمین
 اس خدا سے واحد و معبود کا

میں خدا کی تجھ کو دیتا ہوں قسم
 تجھ کو سوگند اس خدا کے پاکسی
 تجھ کو بس اس ذات واحد کی قسم
 ایک ہے معبود میرا اور تیرا
 میں خدا کی تجھ کو دیتا ہوں قسم
 ہو گیا پیدا وہیں وہ تو نہ سال
 ہوتے ہی کلمہ بھرا اس نے وہیں
 اور زبان صاف سے کلمہ بھرا

جناب عیسیٰ علیہ السلام کا یہ معجزہ دیکھ کر بادشاہ نہایت متاثر ہوا اور اس نے چاہا کہ حضرت مسیح علیہ السلام پر ایمان لائے مگر اسے قوم کے لوگوں نے روکا اور ایمان لانے سے منع کیا اور کہا یہ لڑکا اور اس کی دونوں جادوگر ہیں۔ چنانچہ اس نے اپنے جادو کے زور سے یہ سب باتیں دکھائی ہیں، نیز اسے بادشاہ پہ ماں بیٹے اسی سبب سے بیت المقدس سے نکالے گئے ہیں۔ نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ

نظم

ہٹ دھرم لوگوں سے ڈرنا چاہئے	اور ہڈریں ان سے کرنا چاہئے
چو نہ رکھیں اس خدا سے کچھ لگاؤ	بھول کر کھی تم نہ دل لگان ملاؤ
مقام پرفیض اللہ عیسیٰ کی صبرا	صاف کہتی ہے کہ واحد ہے خدا

احسان فراموشی

حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک روز کسی جنگل میں چلے جا رہے تھے کہ ایک شخص کو دیکھا کہ ایک قبر کے سرہانے بیٹھا ہوا زار زار روتا اور آہ زاری کرتا ہے آپ نے دریافت فرمایا، کیا یہ قبر تیرے کسی محبوب کی ہے اس نے عرض کیا کہ اسے مسیح علیہ السلام ایہ قبر تیری محبوبہ اور دلسوز بیوی کی ہے یہ اصل میں میری چچا زاد بہن تھی۔

میں سے میرا نکاح ہو گیا تھا آہ! میں دن سے یہ عورت میرے
 نکلے میں آئی ایک آن اور ایک لحظہ میں لٹکے سے اپنی آنکھوں
 سے اوجھل نہیں کیا افسوس کہ یہ مجھے نظر پڑتا چھوڑ کر اس دینا سے
 رخصت ہو گئی۔

نظم

کیا کہوں کسی بے قراری ہے	رات دن ہے کہ اشکباری ہے
کاہے کا کھانا کاہے کا پینا	آہ دشوار ہو گیا جینا
فرقت و ہجر کی نہیں طاقت	دل میں آنکھوں میں وہی صورت
آہ! محبوب کو کہاں یادوں	کس طرح میں اسے منالادوں

سن کے مجھوں صفت کی آہ و بکا

پولے یہ اس سے حضرت عیسیٰ

کیا تو یہ چاہتا ہے کہ یہ عورت زندہ ہو کر تجھ سے آملے؟ یہ
 سن کر یہ شخص حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قدموں میں لوٹنے لگا۔ اور
 عرض کیا کہ اے مسیح علیہ السلام! اس عورت کو خدا کے حکم سے زندہ
 کر دیجئے۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس قبر کے سر ہانے کھڑے ہوئے
 اور فرمایا تم باذن اللہ۔ یعنی اللہ کے حکم سے زندہ ہو جاؤ۔ فوراً
 وہ قبر شق ہو گئی جس میں سے ایک کالا بھنگ جلتی غلام نکل کھڑا ہوا

اس کے بدن سے آگ کے شعلے نکل رہے تھے اس نے قبر سے نکلنے ہی کہا
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ عِيسَى رُوحَ اللَّهِ. حضرت مسیح علیہ السلام نے اس حبشی
 سے دریافت فرمایا کہ اے حبشی تو کون ہے اور کس دین پر مرے
 اس نے کہا کہ میں ایک غلام تھا اور مذہباً یہودی تھا اور افسوس اسی
 دین پر میرا خاتمہ ہوا اور بہت برا خاتمہ ہوا جس دن سے میں مرا
 ہوں سبب مشرک ہونے کے دوزخ کا عذاب مجھ پر الٹ دیا گیا ہے
 بڑے ہی سخت عذاب میں مبتلا ہوں، لیکن اب میں اپنی نجات کا
 اچھا موقع دیکھتا ہوں اس لئے آپ کے ہاتھ پر مسلمان ہوتا ہوں۔
 آپ کو اللہ تعالیٰ کا برحق اور سہا بنی ماننا ہوں نیز آپ کو اپنے اسلام
 کا گواہ کرتا ہوں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ اے حبشی!
 اب تو اطمینان رکھ تو مسلمان ہو گیا پہلے تیرے لئے دوزخ تھی اور
 اب مسلمان ہونے کے سبب تیرے لئے جنت ہے تو جتنا گیا۔ جا اور
 اپنی قبر میں آرام سے سو۔ حبشی اسی وقت اپنی قبر میں چلا گیا۔ قبر پر یہ
 ہوئی جسم خاک میں خاک ہو گیا اور روح جنت میں چلی گئی۔
 پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اس رولے دھونے والے شخص
 سے کہا کہ اسے شخص کیا یہی قبر تیری بیوی کی ہے؟ اس نے کہا۔ نہیں
 نہیں۔ اے مسیح علیہ السلام! میں بھول گیا ہوں۔ اس کے برابر والی

قبر سے جو میری بیوی کی ہے، حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اس پر
 کھڑے ہو کر قسم یادین اللہ کہا۔ قبر شق ہو گئی وہ عورت اپنی آنکھیں
 ملتی ہوئی قبر سے نکل کھڑی ہوئی۔ فرط خوشی میں اس شخص کا بال بال
 مسرور ہو گیا۔ جلدی سے اس نے اپنی بیوی کا ہاتھ پکڑ لیا اور انتہا
 درجے خوش ہوا۔ اور چونکہ عرصہ دراز سے یہ شخص سوہانہ تھارات
 دن قبر پر بیٹھا براہ آہ وزاری کر رہا تھا اب جو گوہر مقصود ہاتھ آیا
 تو بکا یک اس تھکے ہوئے کو نیند آگئی اور اپنی بیوی کے زانو پر
 سر رکھ کر سو گیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آگے کو روانہ ہو گئے۔
 یہ شخص مٹی نیند مسرور ہاتھ کہ ادھر سے ایک شاہزادہ گھوڑے پر
 سوار چلا آتا تھا جس کی نگاہ اس عورت پر پڑی چونکہ یہ عورت نہایت
 حسین و خوبصورت تھی وہ فوراً ہی اس پر عاشق ہو گیا۔ اس عورت
 کی نگاہ بھی اس شاہزادے پر پڑی اور یہ بھی اس پر عاشق ہو گئی
 اور اپنے چاہیتے خاوند کے سر کو نہایت آہستگی سے اپنے زانو سے
 پٹایا اور نیچے رکھا اور اس شاہزادے کے گھوڑے کے پاس جا
 کھڑی ہوئی۔ شاہزادے نے جلدی سے اسے اپنے گھوڑے
 پر بیٹھا لیا اور گھوڑا سرپٹ دوڑا دیا۔

نظم

اڑ گئی وہ پیر لگا کر تازین
 جان تک جکی بدولت پھر ملی
 کچھ نہ آہا ایسے سٹوپر کا خیال
 خون رو تا تھا چہ فرقت میں تری
 جو ابھی اب کتنی پٹھری تری
 چھوڑ گھاس کو روانہ ہو گئی
 قریب جس نے کیا یہ اپنا حال
 ہائے تو نے اسکی کچھ پروانہ کی

بھاگ لگی اس کا سر زانو سے پھینک

اب تو آگے کو کیا تھا ہے دیکھو

اب جاس منہ پست زدہ شو پھر کی آنکھ کھلی تو دیکھا کہ عورت نرارد
 پے پوش جا تے ہے زار زار رونے لگا اور پتھر اڑھ کر چاروں طرف
 دیکھنے لگا کچھ نئی طرح کے نقش قدم پائے گئے ان ہی نشانیوں پر
 لپٹی کے ساتھ دوڑا ہوا چلا گیا۔ چنانچہ وہ نہایت سراسیمگی کی
 حالت میں بھاگا ہوا چلا جا رہا ہے تو ایک جگہ کیا دیکھا ہے کہ ایک
 بہت ہی پتھر فٹنا سبزہ زار ہے سایہ دار درخت ہیں اور ایک
 چشمہ پانی کا جاری ہے اس چشمے پر وہ عورت بیٹھی ہوئی ہے
 اور اس کے پاس ایک جوان عین بیٹھا ہے جو کوئی شہزادہ معلوم
 ہوتا ہے جاسکے ہی اس نے ایک دردناک آواز سے پکارا کہ
 میری بیوی! میری چائیتی بیوی! اب تو مجھے ایسا نظر پتا ہوا چھوڑو کہ کہاں
 چلی آئی با اس پر وہ مہر شکن احسان فراموش عورت بولی کہ اسے

شخص تو کسی پر ہمت لگتا ہے؟ میں تو قدیمی اس شہزادے کی لونڈی ہوں تجھ سے میرا کبھی کوئی تعلق نہیں ہوا۔

یہ رد و کدہ یہ عبرتناک گفتگو ہمیں رہی تھی کہ سامنے سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام تشریف لے آئے۔ غم سپردہ مرد نے کہا کہ اسے روح القدس یہ میری وہی عورت ہے جسے آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے زندہ کیا تھا۔ عورت نے کہا کہ یہ شخص مجھ کا ہے۔ میں ہمیشہ سے اس شہزادے کی لونڈی ہوں۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا کہ کیا تو وہ عورت نہیں ہے جسے میں نے حکم الہی سے زندہ کیا ہے؟ عورت نے کہا نہیں ہرگز نہیں! میں وہ عورت ہرگز نہیں ہوں، ہوگی وہ کوئی اور عورت! آپ نے فرمایا۔ اچھا ہاں کی ہوتی چیز واپس کر دے۔ پس حضرت مسیح علیہ السلام کا اتنا کہنا تھا کہ وہ عورت مردہ ہو کر زمین پر گر پڑی۔

پھر آپ نے فرمایا کہ جو کوئی اس شخص کو دیکھنا چاہے جس نے عہد قدیم اور اقرار توحید یعنی قالوا بی شہسنا کو فراموش کیا اور جہنم کا عذاب اپنے سے لیا۔ اور جہنم کا عذاب چکھ لینے کے بعد کسی سبب سے اللہ تعالیٰ نے اسے دوبارہ زندگی عطا فرمائی۔ اور وہ شخص عیشاق اسلی کا قائل ہو اور اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا اقرار کیا

اور حجت میں داخل ہو گیا اور البتہ شخص یہ پیشی غلام مہر ہے اور جو
 کوئی اس عورت کو دیکھتا ہے وہ جو بحالتِ اسلام قومت ہوتی اور
 پھر کسی مصلحت سے اللہ تعالیٰ نے اسے وہ پارہ بزرگی عطا
 فرمائی اور پھر اللہ تعالیٰ کی بھی احسان فراموشی ہوئی اور تیرے
 کی بھی احسان فراموشی ہوئی اور اسی سبب سے وہ عیشت سے
 نکل کر وہ زنج میں داخل ہوئی تو وہ اس عورت کو دیکھو۔

نظم

آؤ می کو چاہئے دیکھو جس سے
 واقفیت کو پڑھا ہے کہ
 جانے لینگے آپ سے یہ سب
 کیونکہ ہوتا ہے عینی اس کے سوا
 ہر شراکتیہ کہہ سکتا ہے

واقعات و کارنامے خالق کے
 عہدہ و انتہا یاد آئے کے لئے
 دیکھنا الو عطر کا ہو گا مفید
 اشرفی تودہ کی ہے ایک ایک بات
 خالص و مخلص نصیحت اس کی ہے

اس لئے مشتمل عالم ہو گیا
 لے لے کر کلام اس کے

غزواتِ سماوی کی فہرست

ادھان الکریم اور ابی مریم علیہ السلام کے بیچ ان بیٹوں کے

كَمَا مَرَّتْ بِمَدِينَةِ الْمَسَاءِ وَدُرِّ الْمَاءِ (ع - آیت ۴)

ایک روز حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے جائناروں اور
جو ایلیوں نے آپ سے درخواست کی کہ اسے عیسیٰ ابن مریم اکیاہ
ہو سکتا ہے کہ آپ کا پروردگار ہمارے لئے آسمان سے کھلنے
کا ایک خوان نازل فرمائے جن کے جواب میں حضرت عیسیٰ علیہ
السلام نے فرمایا -

قَالَ اَتَقُولُ اللّٰهُ رَبُّنَا كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ (آیت ۵)

اے لوگو! اگر تم اللہ کی قدرت اور میری نبوت پر ایمان رکھتے
ہو تو خدا سے ڈرو اور ایسے یہودہ سوال سے باز آؤ اکیو کہ
اس گستاخانہ سوال میں اللہ جل شانہ سے ایک طرح کا امتحان
لیتا تھا نظر آتا ہے جو عین گستاخی ہے چنانچہ مسیح علیہ السلام
کا یہ جواب سن کر قوم کے لوگوں نے کہا کہ -

قَالَ لَرَبِّكَ اَنْتَ ذَاكُلْ مِنْهَا وَتَطْمِئِنُّ قُلُوبُنَا وَنَعْلَمُ اَنْتَ وَكَدَّ
صَدَقْنَا وَنَكُوتُ كَذِبًا مَرَّتِ الشَّهَدِ بْنِ ۵ (آیت ۵)

اے مسیح! نہیں نہیں ہم کو اللہ تعالیٰ کا امتحان لینا منظور
نہیں ہے ہم تو جانتے ہیں کہ تبرک سمجھ کر اس خوان آسمانی میں سے
کچھ کھا میں اور اس عیسیٰ کھانے سے ہمارے دل اپنی رسالت

اور خدا کی وحدانیت پر پورے پورے مطمئن ہو جائیں اور ہم
اس ٹکڑے سے معلوم کر لیں کہ آپ نے اللہ کی مخلوق کے سامنے
اپنی نبوت اور رسالت کا سچا دعویٰ کیا ہے اور پھر ہم آپ
کے اس معجزے یعنی خوابِ آسمانی کے گواہ رہیں۔ اس پر مریم کے
بیٹے عیسیٰ علیہ السلام نے اللہ سے دعا کی۔

قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ بَشِّرُنَا بِاللَّحْمَدِ يَا رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا مَائِدًا مِنَ السَّمَاءِ
تَكُونُ لَنَا عَيْدًا كَمَا كُنَّا عِيدًا وَإِنَّا بِكَ لَوَاعِدُونَ
خَيْرَ الْمَرْقُومِينَ (یعنی آیت ۶)

حضرت مریم کے بیٹے عیسیٰ علیہ السلام نے قوم کی اس درخواست
پر اللہ سے دعا کی کہ جسے پروردگار ہمارا ہم پر آسمان سے کھانے کا
ایک ٹھکانہ نازل فرمائے کہ اس خوراک کا نازل ہوتا ہوا ہے جسے
انگلیں کھلیں سب کے لئے ایک نشانی ہو کہ یہ تو روزیٰ نئے والوں
سے بہتر روزیٰ ہے۔ اللہ نے چنانچہ عیسیٰ علیہ السلام کو یہ دعا کرتے
ہی آسمانوں سے بھیجا دیا۔

قَالَ اللَّهُ إِنِّي مُنزِّلُ عَلَيْكَ مَائِدًا مِنَ السَّمَاءِ تَكُونُ لَكَ مِنْ حَتَّى تَخُوضَ فِيهَا
مِنَ السَّمَاءِ إِذْ أَنْزَلْنَاهَا فِي الْوَادِعِ (آیت ۷)

اللہ تعالیٰ ارشاد فرمایا کہ اچھا تم تم پر خوراک آسمانی اتارینگے

مگر یہ سمجھ لینا کہ اس خوان کے نازل ہونے کے بعد جو شخص پہاڑ کی ویرانیت سے اٹکار کر لگا تو ہم اس کو ایسے قدراب میں مبتلا کریں گے کہ دنیا جہاں ہیں کسی کو ایسی سوزنا نہ دی ہوگی۔

نقطہ

پہ مگر وہ شخص ہے ذی شعور	خوان لغت ہم اتار دینگے ہر ذرہ
انتہائی اسکوم دینا گے سزا	بعد اس کے کوئی گم سے پھرا
ذی کرم ہیں ہم تو ہیں جیسا بھی	کیونکہ ہم رحماں بھی ہیں تہا بھی
قدرت و قوت ہے وہ لا انتہا	فصل کی حد سے نہ ہے فضل کی تھا
اللہ ہے غیظ و غضب کی کوئی تھا	ہے عطا میری جہاں کھر سے سوا
خوان لغت ہم پہ پوتا ہے نزول	خیرا جہاں سے ذی عقول

قوم سے کہدو کہ لو اس کی عطا
خالق و مالک ہے جو رب العلا

نزول خوان لغت

اللہ اللہ حضرت مسیح علیہ السلام اور ان کی قوم آسمان پر کیا
دیکھتی ہے کہ یگانگ دونوں انی اہل کے ٹکڑے نظر آئے گویا وہ لوگوں
پہاڑوں اور ان پہاڑوں کا غیبی خوان لغت رکھا ہوا ہے اور وہ

خراشا خراشا، ہستہ ہستہ زمین پر اتر رہا ہے جو آتے آتے قوم
 اور مسیح علیہ السلام کے سامنے رکھا گیا جسے دیکھ کر حضرت عیسیٰ
 علیہ السلام انہ کے خوشی کے زار و قطار روئے لگے اور کہا۔
 وَقَالَ مَنْحَبٌ اَوْ زِيَارَةٌ اَنْ اَتَيْتُكَ نِعْمَتِكَ السَّقَا الْعَسْتِ عَالِي عَيْسَى
 اے میرے پیارے پیر و کار، تو مجھے تو فائق عطا فرما کہ تیری لائیاں تہاں تہتوں
 کا شکر ادا کروں رہا اعلیٰ سر آیتہ ۵)

القصة حضرت عیسیٰ علیہ السلام زار و قطار روئے اسی وقت
 جناب الہی میں سجدہ کیا ہوا اور عرض کیا کہ الہا العالمین اس خزان
 کو میرے لئے یا عیش عقیوبت اور سبب انتقام نہ بنا! پھر آپ نے
 کمانہ پڑھی اور دیر تک روئے لگے اس کے بعد آپ اس خزان کی
 طرف متوجہ ہوئے اور حسب اللہ خیر الساقیات کہا اس خزان
 نعمت پر سے وہ خزان پوش چڑھکا ہوا تھا ہٹایا اور ملاحظہ
 فرمایا کہ ایک غلی خزان ہے جس میں ایک غلی ہوئی پھلی لیسیر
 پوست اور لیسیر کاٹے کی رکھی ہوئی ہے جس میں سے مکس گلے ٹپک
 رہا ہے نیز اس گلی کے سر کے پاس غلی ٹپک لپسا ہوا نکلا ہے۔ اور
 اس کے بال مقابل لیسیر کاٹے کی دوسری طرف سے ایک غلی برتن میں سرکہ
 خالص رکھا ہوا ہے نیز اس گلی کے چاروں طرف رنگ برنگ کی

نر کاریاں رکھی ہوئی ہیں اور مہید سے کی پکی ہوئی سرخ و سفید رنگ
 کی پانچ روٹیاں موجود ہیں جن میں ایک روٹی پر نہایت سفید و
 شفاف رنگ کا پنیر رکھا ہے اور دوسری روٹی پر نہایت نفیس
 پھنا ہوا گوشت رکھا ہے اور تیسری روٹی پر غلیبی شہد خالص رکھا
 ہے اور چوتھی روٹی پر روغن زیتون موجود ہے اور پانچویں روٹی
 پر پانچ انار رکھے ہوئے ہیں۔

نظ

بڑی رحمت کا نہیں حدود شمار
 جس میں پر لزت ہے کیا ہر ایک شے
 عین مرضی کے مطابق رحمتیں
 وحیدین کو آ رہا ہے ہر کسب
 روئے روئے بند رہی ہیں ہچکیاں
 کیونکہ ہر اک شے ولی مرغوب ہے
 نعمتوں کی کیا بناوٹ اسمیں ہے

اللہ اللہ قدرت پروردگار
 نعمتوں سے خوان اک لبریز ہے
 عین مرضی کے مطابق نعمتیں
 چھبٹے ہیں این مریم دیکھ کر
 قرط لالت میں ہیں بس انیسویں
 دیکھتے ہیں عورت سے ایک ایک سے
 ذلت اللہ کیا سجاوٹ اسمیں ہے

سوال و جواب

حبیب حضرت مسیح علیہ السلام اور ان کی قوم نے یہ غیبی خوان



نعمت الوداع واقسام کی نعمتوں سے لہریں دیکھنا تو بعض نے ان میں سے
 پختہ اور پورے سے کامل الايمان ہو گئے اور بعضے شک و شبہ میں
 پڑ کر حضرت مسیح علیہ السلام سے طرح طرح کے سوالات کرنے
 لگے اور کہتے لگے کہ اے مسیح علیہ السلام! یہ خزان آسمانی ہم نے
 دیکھا حقیقت میں بہت اچھا ہے اور اس میں سب ہی کی نہایت
 مرغوب طبع اشیا موجود ہیں مگر آپ سے ہم آپ یہ سوال کرتے ہیں
 کہ آیا یہ نعمتیں اور کھانے دینا کے کھانوں میں سے ہیں یا جنت کے کھانوں
 میں سے ہیں؟

نظم

اسے مسیح نیک و اور نیک نام	پوچھتے ہیں تم سے ہم یہ لا کلام
نعمتیں اس لیے جو یہ دی ہیں ہمیں	ہیں یہ دنیا کی دیا جنت کی ہیں
عبر میں کھانے کے ہم اے نیک ذات	ہم سے کھو آپ بتلا دیں یہ بات

حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ کھانے جو خزان نعمت میں
 رکھے ہوئے نہیں ملے ہیں یہ نہ تو دنیا کے کھانوں میں سے ہیں
 اور نہ جنت کے کھانوں میں سے ہیں بلکہ یہ سب نزلے کھانے
 ہیں جو اللہ تعالیٰ نے خاص تمہارے لئے تیار کیے ہیں اور تمہاری
 طلب پر اس لئے بھیجے ہیں تاکہ تم اس کا شکر چا راؤ۔

نظم

میں یہ جنت کے نہ دنیا کے طعام
خوان نعمت تم نے جو مانگا ملا
شکر یہ اس کا بجا لاؤ سبھی
قدرت ربی کے ہیں یہ لاکلام
یہ تمہارے رب کی ہے تم پر عطا
خاص تم پر یہ کرم بخششی ہوئی

پھر قوم کے لوگوں نے آپ سے دوسرا سوال کیا کہ اے مسیح
علیہ السلام! جب آپ کی دعا اور آپ کے معجزے سے یہ خوان
نعمت میں پلے تو آپ ہمیں ایک معجزہ اور دکھائیں وہ یہ کہ پھولی
زندہ ہو کر حرکت کرنے لگے اور سنا تھری اس کے ہمیں یہ اپنی
آواز بھی سنا دے۔

نظم

جی اٹھے پھولی یہ زندہ ہو اکی
دین پر مضبوط ہو جائینگے تم
صدقہ دل سے آپ کے ہو جائینگے
ہم کو اطمینان ہو گا جب نبی
شک و شبہ پھر نہ کچھ لائینگے ہم
چیکہ اس پھولی کو زندہ یا لینگے

حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ سے ڈرو اور ایسے
کہ تا خانہ سوالات اس کی حضور ہی میں پیش نہ کرو اور دیکھو
کہ اللہ کو سب آسان ہے اور وہ سب کچھ کر سکتا ہے۔ مگر تم ایسے
سوالات کرنے سے سخت مشکل میں پڑ جاؤ گے۔ خیر اچھا میں

اللہ کی حضور میں دعا کرتا ہوں۔ چنانچہ آپ نے حضور پر سب
الغزوات سے دعا کی۔

نظم

اسے خدا کے قادر مطلق تو ہی
جی اٹھی بس وہ معاً مچھلی وہیں
جو زبان صاف سے گویا ہوئی
پھر دعا کی آپ لے اے گبریا
ہو گئی سنتے ہی وہ مچھلی کباب
قوم کی یہ بھی تو فرما دے خوشی
اور مانا حکم رب العالمین
ابن مریم آپ ہیں سچے نبی
جیسی یہ مچھلی تھی ویسی ہی بیٹا
کھانے کے قابل ہوئی بس دستار

طعام نبوی کے برکات

حضرت مسیح علیہ السلام کی قوم کے دو حصے بن گئے۔ ایک
حصہ قوم اس خوان آسمانی کو دیکھ کر اپنے ایمان میں ہنا بیت، پختہ
اور مضبوط ہو گیا اور ایک حصہ قوم کا ہنا بیت شک و شبہ میں
پڑ گیا اور اس معجزے کو جادو سے تعبیر کرنے لگا۔ غرضیکہ مسیح
علیہ السلام نے اس طعام نبوی کی طرف سب کو مدعو کیا مانتے
والوں نے کھانا شروع کیا اور نہ مانتے والے پر سے سر کرنے
شروع ہو گئے۔

کتاب تفاسیر و توالیح میں لکھا ہے کہ اس خوان آسمانی سے
 پانچ ہزار آدمیوں نے پیٹ بھر کر کھانا کھایا اور اس میں سے ذرہ
 برابر کم نہ ہوا۔ نیز ان متعدد چیزوں میں سے ایک چیز بھی کم نہ ہوئی
 جس فیض نے کھایا وہ تو نگرہا جس بیابان نے کھایا وہ تندرست
 ہو گیا۔ جس غمزدہ نے کھایا وہ مسرور اور شاد شاد ہو گیا۔ اب
 آگے اختلافِ رفاہیت ہے وہ یہ کہ بعض کہتے ہیں کہ وہ خوان
 آسمانی ایک مرتبہ نازل ہوا اور بعض کہتے ہیں کہ سات دن
 تک آیا بعض کہتے ہیں کہ چالیس روز تک وہ آسمانی خوان بل پر نازل
 ہوتا رہا بعض کہتے ہیں کہ ایک دن بیچ کے وہ خوان نازل ہوتا
 تھا۔ نیز یہ لکھا ہے کہ شام کے وقت وہ خوان آسمان کی طرف
 اٹھ جاتا تھا اور دوسرے روز یا تیسرے روز وہ پھر نازل ہوتا
 تھا۔

نیز یہ طعام غیبی اپنے برکات میں اتنا اثر رکھتا تھا کہ فرما بیروار
 قوم میں کوئی بیمار نظر نہ آتا تھا کوئی مغموم نظر نہ آتا تھا۔ سب کے
 سب خوشحال اور فاسخ البال نظر آتے تھے۔

نظم

اللہ اللہ کیا تھا وہ غیبی طعام کھانے والے جس گئے بس شاد کام

عزیزہ کوئی نظر آتا نہ تھا اور نہ اس میں ایک بھی بیمار تھا
 جس کو دیکھو شاد ہے مسرور ہے جس کو دیکھو فضل سے معمور ہے
 جتنے تاجدار ہیں مسرور ہیں اور جو نافرمان ہیں مقہور ہیں
 یعنی ان پر قہر اب نازل ہوا آپ اس میں قہر ہی تسلیم کرنے لیا

نافرمانوں کا مسخ ہونا

جناب غیبی علیہ السلام کے پاس ایک روز اللہ تعالیٰ کی
 وحی آئی کہ اے مسیح! ان لوگوں سے کہو کہ جو اس خوانِ آسمانی سے
 شک و شبہ میں پڑ گئے ہیں کہ علیٰ زویہ کریں ورنہ ہمارا عذاب
 ان پر نازل ہو گا۔ یہ معلوم کر کے حضرت غیبی علیہ السلام ڈٹ گئے
 اور یہ خوفناک پیغام ان نافرمان لوگوں کو سنایا جنہوں نے آپ کو
 پھر جا دو گرا کہا اور مسیح علیہ السلام اور ان کے خوانِ آسمانی
 بہ ذرا ایمان نہ لائے اب تو مسیح علیہ السلام ناراض ہوئے
 اور ان کے حق میں بددعا کی اور کہا کہ اے میرے پروردگار! ان
 لوگوں پر وہ عذاب نازل کر جو آج تک کسی پر نہ کیا ہو چنانچہ
 آپ کی یہ دعا مقبول ہوئی اور ان نافرمانوں کی جن کی تعداد
 پانچ ہزار تھی یہ حالت ہوئی ۵

نظم

پیچ اٹھی جس سے سب خلقِ خدا
 کھڑے ہیں کو صاف وہ کرنے لگے
 اور ہکے سے بھر گیا سارا جہاں
 پائے اے محمود یہ کیا ہو گیا
 اور ڈکراتا تھا ہر چھوٹا بڑا
 بل نہ ہی تھی جبکہ غصے میں زمین
 لڑنے سے تھے کیا شجر اور کیا حجر
 اور وہ سب مولا کے سجد میں گرے
 جھیل لے جو غصہ پروردگار
 خون کے آنسو بہاں تھے بہرہ
 اور کھاتے تھے اُسے رتے ہونے
 پر کوئی جنگلی سور تھا بہرہ
 آ گیا مولا کو غصہ آ گیا
 ٹھہرے زمین و آسماں جس سے نہ حال
 مرنے لگے سور وہ اے قتا

ہو گئے ہنر پر پائے اے قتا
 اور نجاست کھاتے وہ پھر نہ لگے
 کانپا اٹھے سب زمین و آسماں
 ہر طرف کہرام تھا اور کھٹی ہکا
 ہنر برپا تھا، قیامت تھی پچا
 پیچ اٹھے حضرت عیسیٰ و مریم
 کیا پھانسی تھے پڑے دیوار و در
 ساکنان آسماں حیران تھے
 کس کو ہے تہری تھیلی کی سہار
 حال ان ہنر پر لوگوں کا یہ تھا
 لڑتے تھے وہ نجاست میں پڑے
 کچھ نہ کہتے تھے وہ خنجر کے سوا
 ہے یہ نافرمانی حق کی سزا
 تین دن تک یہ رہا ان سب کا حال
 تین دن کے بعد بس پھر یہ ہوا

صاحبِ عجبائے القہر من شرا الموح اور معالم التنزیل کے ہاں

سے لکھتے ہیں کہ وہ پانچ ہزار نافرمان مسیح ہو کر خنزیر بن گئے اور
 جگہ جگہ نجاستیں کھاتے پھرنے لگے جن کی آنکھوں سے آنسو
 جاری تھے اور وہ زبانِ قال سے کچھ نہ کہہ سکتے تھے۔ آخر
 تین دن کے بعد وہ ہنایتِ ذلت و خواری کے ساتھ مر گئے اور
 خدا اور رسولؐ کی نافرمانی کا ذائقہ اچھی طرح چکھ لیا۔ یہاں
 یہ گدڑی اور وہاں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دوزخ میں داخل
 کر دیے گئے۔

غزل توبہ

تہرا پیمانہ دکھا ہم کو، الہی توبہ
 تو گناہوں سے بچا ہم کو الہی توبہ
 اپنے رستے پہ چلا ہم کو الہی توبہ
 معصیت میں نہ دیا ہم کو الہی توبہ
 خائف اک اپنا بنا ہم کو الہی توبہ
 دور رکھا اس بچا ہم کو الہی توبہ
 اپنا توبہ بندہ بنا ہم کو الہی توبہ
 اور برادری نہ دکھا ہم کو الہی توبہ

اپنے غصہ سے بچا ہم کو، الہی توبہ
 تیرے عاجز تیرے محتاج تیرے بند ہیں
 نہ بر فرماں رہیں تیرے نبی کے ہم سب
 شکر کا کھرتے بدعت کے بچا ہم کو
 دو جہاں کی ہیں ہشت سے سزا کر دے
 ہو سکے گی نہ تیرے تہر کی عفت کی ہمار
 واسطہ تجھ کو رسولؐ عربی پیا سے کا
 نہ بر فرماں ہے تیرے نبی کی امت

خوف مسیح سے مامون ہیں کہ یارب
 معصیت کی تری بچنے لگے اب تقاسے
 ورنہ کیا ہوگا بتا ہم کو الہی تو یہ
 دیکھنے ہوتا ہے کیا ہم کو الہی تو یہ
 تیرا یہ بندہ اسحاق دعا کرتا ہے
 اپنے غصے سے بچا ہم کو، الہی تو یہ

مسیح و یحییٰ کا مناظرہ

ایک روز حضرت یحییٰ علیہ السلام نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 سے کہا کہ اے پیارے مسیح علیہ السلام! آپ ہر وقت الہی
 خندہ پیشانی اور ہنس مکھ رہتے ہیں کہ گویا عذاب الہی سے بالکل
 مامون ہو گئے ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ان کے جواب میں
 فرمایا کہ اے یحییٰ علیہ السلام! آپ ہر وقت مغموم اور اپنی آنکھوں سے
 آنسو رواں رکھتے ہیں کہ گویا رحمت الہی سے بالکل نا امید ہو گئے
 ہیں اپنے اپنے دعوے کی دونوں حضرات کے پاس کافی دلیلیں اور
 آیتیں موجود تھیں مثلاً حضرت یحییٰ علیہ السلام کے پاس اس قسم
 کی دلیلیں تھیں کہ اللہ تعالیٰ خالق بندوں اور رونے والوں کو بہت
 پسند فرماتا ہے جیسا کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی امت
 کو بھی پدا بیت فرمائی گئی ہے۔

فَلْيَضْحَكُوا قَلِيلًا ۖ لِيَسْخَرَكُمُ الْكَافِرُونَ (آیتہ ۲۰)
 لوگو! اللہ کے خوف سے زیادہ رو یا کرو! اور پیشو بہت کم۔
 نیز ارشاد ہوتا ہے کہ قَوْلُنْ قَاتَ مَقَامَ رَبِّهِ جَهَنَّمَ (پاک الرحمن آیتہ ۱)
 اللہ فرماتا ہے کہ جہنم سے دُرے کا ہم اس کو دوہری دوہری
 جنتیں عطا فرمائیں گے۔ علیٰ بن ابی القیس اور بہت سی دلیلیں حضرت
 یحییٰ کے پاس موجود تھیں اس مضمون کی کہ دنا خدا کو زیادہ پسند ہے
 جو اب حضرت یحییٰ کے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس خوش
 و خرم رہنے کی بھی کافی دلیلیں موجود تھیں مثلاً جیسے ہمارے نبی صلی اللہ
 علیہ وسلم اور آپ کی امت کو ہدایت فرمائی گئی فَكَلَّا تَأْتِي سَوَاعِدَ
 لُؤْلُؤٍ مِّنَ اللَّيْلِ (پاک یوسف آیتہ ۸)

لوگو! اللہ کی رحمت سے کبھی نا امید نہ ہونا دوسری جگہ ارشاد

فَلَا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ ۚ يَرْفَعُ الرُّسُلَ (آیتہ ۱)

لوگو! اللہ کی رحمت سے کبھی مایوس نہ ہونا۔

چنانچہ حبیب ان دونوں حضرات کا مناظرہ اپنے اپنے کافی دوانی
 دلائل کے ساتھ ترقی پذیر ہوا تو اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کے
 درمیان فیصلہ کرنے کے لئے دو فرشتوں کو حکم بنا کر بھیجا کہ جاؤ!
 ان کے درمیان فیصلہ کر دو۔ چنانچہ دو فرشتے آسمان سے نازل

ہوئے اور دونوں پیغمبروں کی دلیلیں نہایت مضبوط تھیں واپس چلے گئے اور باری تعالیٰ میں جا کر عرض کیا کہ اے العالمین! دونوں پیغمبر اپنے اپنے دعوے میں سچے ہیں جن کا فیصلہ ہمارے امکان سے باہر ہے اس پر حضور خداوندی سے ارشاد ہوا کہ اچھا ہم خود اپنے الٹ پیاسے بندوں کے حکم بنتے ہیں اور فیصلہ کرتے ہیں وہیں دونوں حضرات کے نام عرشِ معلیٰ سے خطاب آیا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ خُذْ مَا آتَيْنَاكَ مِنَ الْكِتَابِ وَاتَّبِعْ أَمْرَهُ لَعَلَّكَ تَتَّقِي (حدیث قدسی)

نظم

میرے بندو! حکم میرا سن رکھو	میرا اس فرمان کو دل پر لکھو
میری رحمت ہے بڑی اے مومنین	میرے غصے سے وہ بڑھ کر ہے کہیں
گو غضب کی بھی پالیسی نہ تہا	ہاں مگر رحمت ہے اس سے بھی سوا

پھر الگ الگ دونوں کو خطاب ہوا کہ اے مسیح! تنہائی میں تم ہم سے ایسے ہی مخالفت رہو جیسے کچی خالفت و لرزاں رہتے ہیں اور ہمارے بندوں کے سامنے ہتھاش لبشاش رہا کرو! اور تنہائی میں جتنا بھی ہم سے ڈرو مقور رہو اسی مضمون کو ہمارے آقلے نامدار جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان فیضِ نبوی سے ادا فرمایا ہے اور اپنی امت کو نصیحت کی ہے۔

الایمان بین الخوف والترجاء (حدیث)

نظم

کامل الایمان ہے وہ ہی بشر
اور رحمت کا بھی ہوا امیدوار
آہ جسکے دل میں ہو مولا کا ڈر
اس سماں سے ہے بس مولا کا پیار
دل پہ اے لوگو! یہ فقرے لکھو رکھو
ڈر بھی ہو رحمت کی بھی امید ہو

دو ظالم باپ بیٹے

جس زمین معذب پر پاتنج ہزار نافرمان لوگ خنزیر بنائے گئے
تھے وہاں سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہجرت فرما کر دوسری جگہ تشریف
لے گئے اور ایک شہر میں پہنچ کر کریم نامی ایک شخص کے گھر میں مقیم
ہوئے جس نے بہت خاطر مدارات سے آپ کو کھڑا پایا۔ ایک روز
کریم نامی وہ صاحبِ فائز نہایت غمگین اپنے گھر میں آیا جس سے
حضرت مسیح علیہ السلام نے دریافت فرمایا کہ اسے میزبان
آج تم اتنے غمگین کیوں نظر آتے ہو؟

اس نے کہا کہ اسے مسیح علیہ السلام! کیا کہوں! بات بڑی
لمبی چوڑی ہے جس کو میں اختصار کے ساتھ عرض کرتا ہوں۔ اے

صبح علیہ السلام! وہ بات یہ ہے کہ یہاں کا حکمران بڑا ظالم ہے اور وہ اپنی رعیت کو بہت ستاتا ہے نیز اس حکمران کا بیٹا جو اس کا ولیعهد تھا مر گیا ہے جو اس سے زیادہ ظالم و جابر تھا عرض کہ موجودہ حکمران کا طرز عمل یہ ہے کہ ہر روز رات کے وقت مع اپنی لونڈی علاموں کے رعیت کے کسی نہ کسی گھر پر آن موجود ہوتا ہے اور بے انتہا کھانے والے اور شراب و کباب طلب کرتا ہے جس سے رعیت کے غزبا پسے جاتے ہیں۔ چنانچہ میرے نام اس کا حکم آیا ہے کہ آج رات ہم کریم کے گھر میں مقیم ہونگے اب میں حیران ہوں کہ کیا انتظام کروں۔ اس کو اوسا اس کے بہت سے لونڈی علاموں کو کھلانے پلانے کے لئے کہاں سے لاؤں؟ یہ سن کر حضرت صبح علیہ السلام مسکرائے اور بیٹس کہ فرمایا علم نہ کرو اللہ مدد فرمائے گا۔ اسی وقت آپ نے حضور رب العزت میں دعا کی آپ کا دعا کرنا تھا کہ رنگ برنگ کے کھانوں کی دیکھیں اور پینے کے لئے شربت اور پانی اور شراب کے ٹٹکے کہ اس زمانہ میں جائز تھی کریم کے صحن مکان میں لے انتہا موجود ہیں جیسے دیکھ کر صاحب مکان بہت خوش ہوا اور آپ کا کلمہ بھر کر اسی وقت مسلمان ہو گیا۔ کھوڑی دیر میں شام کا وقت آیا اور وہ ظالم عالم مع خدم

دشمن کے آمو جو د ہوا۔ یہاں سب سامان غیبی پہلے ہی سے مستعد
 تھا۔ کھانا پینا شروع ہو گیا اب جو بادشاہ دیکھتا ہے تو یہ کھانا اتنا
 نفیس ہے کہ آج تک ایسا کھانا نہیں کھایا تھا اور پینا اتنا لذیذ ہے
 کہ کہیں پیا نہیں تھا۔ حیران ہو کر صاحب خانہ سے دریافت کرتا
 ہے کہ کھانے اور پینے کی یہ چیزیں تو کہاں سے لایا؟ کہ ہم نے
 آج تک ایسی لذت کے کھانے پینے نہیں دیکھے۔ سچ بتا
 یہ کھانے کہاں سے آئے؟

کہ ہم نامی صاحب مکان نے سچ سچ کہہ دیا کہ میرے گھر میں
 آج کل ایک نوجوان شخص کھڑے ہوئے ہیں جن کی دولت سے
 یہ سب سامان غیبی فراہم ہوئے ہیں۔ میں غریب کہاں سے آپ
 کی خاطر مدارات کر سکتا تھا۔ یہ سن کر اس حاکم یا اس بادشاہ
 نے کہا کہ اچھا اس اپنے ہاں کہہ لے سائے لاؤ کہ ہم اس
 کی زیارت کریں، چنانچہ مسیح علیہ السلام تشریف لائے۔ بادشاہ
 نے آپ سے درخواست کی کہ میرا نر زندہ جو میرا ولیعہد تھا وہ گندہ
 کیا ہے۔ جس کا بچے بے حد محبت ہے۔ آپ کی دعا سے زندہ
 ہو جائے تو بہت اچھا ہے۔

بادشاہ کے جواب میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ اچھا

وہ زندہ ہو جائے گا۔ مگر اس کے زندہ ہوتے سے تیرے ملک میں سخت خرابی واقع ہوگی اور تو بہت پشیمان ہوگا۔ یہ سنکر بادشاہ نے کہا کہ میں کسی خرابی سے نہیں ڈرتا ہوں بلکہ میں چاہتا ہوں کہ وہ زندہ ہو جائے۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا بہت اچھا۔ چنانچہ آپ نے دعا کی کہ خداوند اے اس کے فرزند کو زندہ فرما دے! خدا کی نشان دہی کہ وہی عہد اسی وقت زندہ ہو کر بادشاہ کے سامنے آکھڑا ہوا۔

لکھا ہے کہ حیب بادشاہ کا بیٹا زندہ ہو گیا۔ تو رعیت نے کہا کہ ہم اس ستمگار ظالم سے عاجز آگئے تھے۔ خدا خدا کر کے یہ مراعتا تو ہم خوش ہو گئے تھے اور ہمیں اس کے مظالم سے نجات مل گئی تھی۔ اب حیب کہ یہ دوبارہ زندہ ہو گیا تو اب یقیناً ہمارے لئے موت کا سامنا ہے لہذا اس سے یہ بہتر ہے کہ ملک میں عام بغاوت کر دو اور سب سے پہلے ان دونوں باپ بیٹوں کا کام تمام کر ڈالو تاکہ تمام لوگ ان باپ بیٹوں کے مظالم سے خلاصی پائیں چنانچہ بادشاہ نے حضرت مسیح علیہ السلام کا کہنا نہ مانا اور آسمانی آفات سے نہ ڈرا جو اسکے سامنے آئیں اور ملک میں خونریزی شروع ہو گئی سب سے پہلے یہ ظالم باپ بیٹے قتل کئے گئے۔

نظم

آہ نافرمانی پیغمبران
 اور اس پر زیادتی ظلم و ستم
 ڈوبتی ہیں پاپ کی نادیں سرا
 ظلم کرنے کا شہم بھی چھوڑیں
 ظلم سے توبہ کرواے دوستو
 ایسے لوگوں کا ٹھکانہ ہے کہاں
 توڑتی ہے آدمی پر یہ الم
 ان سے لیں ناراض ہوتا ہے خدا
 عیش کرنے ہوں تو مولے سے ڈریں
 اور کسی کو بھی نہ تم تکلیف دو

ایک خالص صادق بندی

ایک مرتبہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ذات باری تعالیٰ کی جھنوں
 میں عرض کیا کہ اے اللہ! میرا دل چاہتا ہے کہ تیرے کسی خالص
 و صادق بندے کو دیکھوں اور اس کی ملاقات سے دل شاد
 کروں۔ حکم ہوا۔ فلاں جنگل میں جاؤ جہاں اس سے تیری ملاقات
 ہوگی۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام حسب ارشاد باری تعالیٰ
 اس مقام پر پہنچے تو وہاں دیکھا کہ ایک بڑھیا پڑی ہے جو
 ہاتھ پیروں سے معذور ہے آنکھوں سے اندھی ہے سارا
 جسم زخموں سے چوسے زخموں میں کیڑے پڑے ہوئے

ہیں مکھیاں اور چوہیاں لپٹ رہی ہیں، مگر دیکھا کہ یہ عورت
 مٹی پر پڑی ہوئی یاد الہی میں مشغول ہے اور شکر الہی اسکی زبان
 پر ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اس سے دریافت فرمایا کہ اے
 بڑھیا! تو اس حالت میں پڑی ہے ہزاروں مصیبتوں میں مبتلا
 ہے وہ کونسی نعمت اللہ تعالیٰ کی تیرے پاس ہے کہ جس کے لئے
 اس قدر شکر یہ ادا کر رہی ہے اس بڑھیا نے جواب میں کہا
 کہ اے عیسیٰ روح اللہ! اللہ رب العزت نے مجھے وہ دل عطا
 فرمایا ہے جو لوہا ایمانی سے معمور ہے اور وہ زبان مرحمت
 فرمائی ہے جو شکر خدا کرنے کی طاقت رکھتی ہے۔ کہا اللہ کی یہ نعمت
بے حد و حساب نہیں ہے؟ کہ جس کا شکر یہ ادا کیا جائے مگر تیار
بس بھی پڑی سڑنی رہوں مگر ایمان کی توفیق ہے اور شکر
ادا کرنے کی طاقت ہے تو یہی وہ نعمت ہے کہ ساری عمر شکر یہ
کرنے کے بعد یہی کہنا درست ہوگا کہ

حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا

ایسے عاشقان خدا کے عشق کی حقیقت بیان کرتے وقت

مولانا جلال الدین رومی رحمت اللہ علیہ فرماتے ہیں

(لبتان اولیاء پرٹھئے)

عاشق زندہ در روان در لب
مست ہر لحظہ ز عنقہ تازہ تر
عمر و مرگ میں ہر و باقی خوش بود
بے خدا آپ جہات آتش بود
ہر کجا دلبر بود خود ہم نشین
فوق گردوں ست زیزیں

جب وہ بڑھیا شکر خدا ادا کرنے کی وجہ بیان کر چکی تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دریافت فرمایا کہ تیری خبر گیری کرنے والا بھی کوئی ہے؟ تو کہا ہاں! وہی خبر گیری کرتا ہے جس نے تم کو یہاں بھیجا ہے پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ تیری کوئی خواہش بھی ہے؟ تو کہا ہاں ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ میرے اور میرے معبود کے درمیان کوئی حائل نہ ہو۔ ایک میری بیٹی ہے جو کبھی کبھی مجھے دیکھنے آجاتی ہے تو پھر اس کا خیال بھی میرے دل میں آجاتا ہے چاہتی یہ ہوں کہ اس کا خیال کبھی بھی میرے دل میں نہ آئے تاکہ وہ لمحے بھی اللہ تعالیٰ کی تعریف و توصیف بیان کرنے میں ہی صرف ہوں۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام یہ باتیں کر کے وہاں سے روانہ ہوئے راستے میں دیکھا کہ اس کی بیٹی کو شیر کھا رہا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس باخدا بڑھیا کی دعا اللہ رب العزت نے قبول فرمائی۔

ایک عجیب نصیحت

حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک روز کسی جنگل میں تشریف لے
 جا رہے تھے ایک درخت کے سایہ میں آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ شیطان
 لعین بیٹھا ہوا بالوں اور رسیوں کے پھندے بنا رہا ہے، آپ
 نے اس سے دریافت فرمایا کہ اے لعین! یہ کیا شغل کر رہے
 کیا چڑیاں اور کبوتر اور چیل کوٹے پکڑے گا؟ شیطان لعین یہ سن کر
 ہنسا اور کہا کہ نہیں چیل کوٹے اور چڑیاں اور کبوتر نہیں پکڑوگا
 بلکہ اے مسیح علیہ السلام! ان پھندوں سے بنی نوع انسان
 کا شکار کروں گا اور انھیں جال میں پھالوں گا۔ آپ نے فرمایا
 اے لعین! ان پھندوں سے لوگوں کو کس طرح اور کیونکر پھالے گا؟
 شیطان لعین نے کہا اے مسیح علیہ السلام! اب آپ کو سارا قصہ
 سنا رہی پڑے گا۔

بچے سنئے! اے مسیح علیہ السلام! چار قسم کے پھندے تیار
 کر رہا ہوں اور ان چار قسم کے پھندوں کے نام الگ الگ ہیں
 پہلا پھندا ظلم و ستم کا ہے جو عموماً مالداروں اور حاکموں کے
 گلے میں ڈالتا ہوں اور وہ بہت شوق سے میرے اس ظلم

کے پھندے کو خریدتے ہیں اور بڑی خوشی سے وہ اسے لے کر
اپنے گلے میں ڈالتے ہیں اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ (یعنی) مگر جس کو اللہ
بچائے۔

نظم

مالدار وہا یہ حکایت تم سنو
قلم کے پھندوں میں تم آنا نہیں
شوق سے لیتے ہیں اسکو مالدار
ہاں مگر جسکو بچائے کسیر یا
حاکم و عبرت ذرا تم اس سے لو
دیکھو کیا کہتا ہے شیطان لعین
حاکموں کے بس گلے کا ہے یہ ہار
پاس تک بھی وہ نہ ہرگز آئے گا

پھر شیطان لعین کہتا ہے کہ اے مسیح علیہ السلام! دوسرا
پھندا میرے پاس تکبر کا ہے جس کو عموماً زمیندار رئیس اور عالم
مجھ سے خریدتے ہیں اور بہت شوق سے وہ تکبر اور غرور کے
پھندوں کو لے کر اپنے گلے میں ڈالتے ہیں۔ اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ
مگر وہ جس کو اللہ بچائے۔

نظم

اے زمیندار وہا سنو اسکو ذرا
بھول کر بھی یہ نہ لیسنا زیہار
ہاں مگر جس کو بچائے کسیر یا
عالم و دیکھو یہ سو وہا ہے مینا
اے زمیندار اور عالم زمیندار
پاس تک بھی وہ نہ ہرگز آئیگا

پھر شیطان لعین کہتا ہے کہ اے مسیح علیہ السلام اتھیرا پھندا
میرے پاس بھوٹ بولنے اور دھوکے دینے کا ہے جس کو عموماً
دوکاندار اور عاشقین دینا مجھ سے خریدتے ہیں اور بڑی عزت
سے وہ اسے لے کر اپنے گلے میں ڈالتے ہیں اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ و یعنی
مگر جس کو اللہ چاہے

نظم

اے دکانیں کھولنے والو سنو	کان رکھو اس پہ تم لے تاجر و
بھوٹ سے اور دھوکہ دینے سے بچو	صاف کہدو اور مولا سے ڈرو
بھوٹ اور دھوکہ ہے سودا و دہرا	ہاں مرتب جبکو شیطان نے کیا
وہ بچے جن کو چاہے وہ کریم	اپنے سو مولا کا بس لطف عمیم

پھر شیطان لعین نے کہا کہ اے مسیح علیہ السلام اچھو تھا پھندا
یہ سب سے بانکا ہے اور اس کا نام کید اور مکر ہے اور اس
کو عموماً عورتیں خریدتی ہیں اور مکر کے پھندے کو لے کر بیت
شوق سے اپنے گلے میں ڈالتی ہیں اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ و یعنی
مگر جس کو اللہ چاہے۔

نظم

لوسنوالے ماؤں اور بہنو ذرا	یہ لعین کہتا ہے کیا بیٹھا ہوا
----------------------------	-------------------------------

آخری سو دا ہے پشیرطان کا
ہاں مگر جیکہ چائے ذوالجلال
حیف ہے کس شوق سے تم نے لیا
وہ بچے گی اس کے بیشک بال بال

ایک کھیت کے سنکڑوں مالک

حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنے چند ہمراہیوں کو لئے ہوئے
کسی جنگل میں چلے جا رہے تھے چلتے چلتے ہمراہیوں نے کہا کہ اے
مسیح علیہ السلام! ہم لوگوں کو بھوک کا اتنا غلبہ ہے کہ ہم راستہ
نہیں چلا جاتا اور کھانے پینے کا سامان ہمارے پاس مطلق نہیں ہا
ہے آپ ٹھہر گئے اور ٹھہر کر فرمایا۔ دیکھو وہ کھیت سامنے نظر
آتی ہے اس میں چلے جاؤ! میں نے اس بارے میں اللہ و حدیث لاشریک
سے اجازت لے لی ہے بے تکلف اس میں سے غلہ توڑو! اپنی
بھوک کے موافق اس میں سے کھا لو! چنانچہ پیارے مسیح علیہ السلام
کے ہمراہی اس کھیت میں پہنچے اور اپنی بھوک کے موافق
اس میں سے توڑ کر کھانے پینے لگے تھے اتنے میں اس کھیت کا مالک آ گیا۔
اس نے دور سے لٹکایا اور کہا کہ اوردن دھاڑے ڈاکہ ڈالنے والو
کیا تم نے اس کھیت کو اپنے باپ دادا کی میراث سمجھا ہے؟ جس
سے توڑ کر بے تکلف کھا رہے ہو اور تمہیں اس کھیت میں سے

غلہ توڑ کر کھانے کی اجازت کس نے دی ہے؟

جناب مسیح علیہ السلام نے جو پرے کھڑے ہوئے تھے اس کھیت والے کا لکارنا سنا اور غیظ و غضب میں آ کر ایک پرخ ماری جس سے جگہ جگہ سے زمین شق ہوئی اور اس میں سے اس کھیت کے مالک اس وقت سے لے کر حضرت آدم علیہ السلام تک جتنے اور جس قدر بھی ہوئے تھے سب سروں سے خاک جھاڑتے ہوئے قبروں سے نکل آئے اور کھیت پر ہزار ہا لوگوں کا اثر دھام ہو گیا اور یہ سب کے سب اس کھیت کے مالک ہوتے چلے آئے تھے اب ان میں ردو کہ شروع ہوئی جن میں سے ہر ایک ہی کہتا ہے کہ اس کھیت کا مالک میں ہوں اور درحقیقت وہ سب ہی سچے تھے اور اپنے اپنے وقت میں واقعی سب اس کھیت کے مالک تھے یہ معجزہ دیکھ کر اصل مالک حیران ہے اور کہتا ہے کہ مسافر وہاں سیاہ کیل کا کرتے پہنے ہوئے جو کھیت کے باہر کھڑے ہیں یہ کون ہیں؟ جناب کے ہمراہیوں نے کہا کہ یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہیں۔ یہ سن کر وہ کھیت والا آپ کے قریب آیا اور دست بستہ آپ سے معافی مانگی اور کہا میں بھی آپ کا اور یہ کھیت بھی آپ کا۔

نظم

آنکھوں کے تلکے مٹتے ہیں جہاں کے
کیا لاڈ لے یہ ہوتے ہیں رب کریم کے
اللہ کے رسول ہیں وہیں شک نہیں
پھر کیوں نہ ان پر رحمت برحق ہو اخی
دینا سے وہ گیا گیا اور وہ دین سے

قربان اس جماعت پیغمبران کے
کیا کچھ خدانے انکو نواز لے فضل سے
جو کچھ یہ مانگتے ہیں وہ ملتا ہے بالیقین
معصوم و بیگناہ ہیں یہ انبیاء بھی
اللہ سے پھر اچھ پھر امر سلیم سے

سب سے بہتر عمل

ایک روز حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے جناب باری میں عرض کیا
کہ خداوند ابا بہا اجیل میں ایک امت کی بہت تعریف دیکھتا ہوں
وہ کس کی امت ہوگی اور وہ کتن کتن اعمال کی وجہ سے قابل تعریف
ہوگی؟ اس کا جواب اللہ رب العالمین کی طرف سے آیا کہ اے مسیح
وہ امت میرے حبیب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہوگی
اے مسیح! ان کی خواہش اور مرضی کے مطابق کوئی چیز ان کو پہنچے گی
تو وہ اس پر میرا شکر کریں گے اور اگر کوئی چیز ناپسندیدہ اٹھیں
پہنچے گی تو ثواب حاصل کرنے کی غرض سے اس پر ہرگز نہیں
پر میں ان کو تحمل اور برداشت کی نعمت عطا کروں گا اور علم کی توفیق
دوں گا جس سے وہ آسمانوں میں حکماء اور علماء کہہ کر پکائے جائیں گے

پھر اے مسیح! میں حکما را اور علماء کو بخشوں گا اور جو ان کے مددگار رہوں گے انہیں بھی رحمت و بخشش کا تاج پہناؤں گا وہ لوگ میری کھوڑی بخشش سے شکر گزار ہوں گے اور میں ان کی کھوڑی نیکی پر بے حد خوشنود ہوں گا۔ نیز اے مسیح! وہ لوگ حکمت و علم کی وجہ سے انبیاء و مرسلین کے قائم مقام ہوں گے اَلْعُلَمَاءُ وَرَثَةُ الْاَنْبِيَاءِ۔

(یعنی) میں اپنے اس حبیب کی امت کے عالموں کو وارثِ انبیاء کہہ کر پکاروں گا۔

ایک حکایت

صمد ابن جریر کہتے ہیں کہ ہم چند آدمی مل کر علم کی طلب میں نکلے اور ایک شہر میں جا کر علم کی تحصیل میں مشغول ہو گئے وہاں اتفاق سے ہمارے پاس خرچ ختم ہو گیا۔ جس کے سبب ہم نے اپنے وطن جانے کا ارادہ کر لیا پھر یکا یک ہم نے دیکھا کہ ایک یہودی ہمارے پاس آیا اور ہم سب مزدور مزدوروں کو وہ تین تین درہم دے گیا اور ایسا اس نے ایک دو دن ہی نہیں کیا بلکہ چالیس روز تک برابر آکر وہ ہمیں تین تین درہم دیتا رہا جس سے ہم دلی

اطہیان کے ساتھ تحصیل علم میں مصروف ہو گئے۔ ایک روز ہم نے اس یہودی سے دریافت کیا کہ کھلا تم غیر مذہب ہو کہ ہمارے مذہب کو امداد پہنچا ہے ہو اس کی کیا وجہ ہے؟ یہودی نے کہا کہ اے علم کے طالب علمو! میں نے لوزیت میں نگھا ہوا دیکھا ہے کہ سب سے افضل اور بہتر وہ صدقہ اور خیرات ہے جو علم اور اہل علم پر کی جائے تاکہ وہ معاش کی طرف سے مطمئن ہو کر خدمتِ علم میں مصروف ہوں۔ نیز میں نے اپنی قوم یہود میں کسی ایک کو بھی نہیں دیکھا کہ اپنے کام کو چھوڑ کر محض دینی خدمت میں مصروف ہوا ہو۔ جیسا کہ تم لوگ اپنے تمام کاروبار چھوڑ کر محض علم کی خدمت میں مصروف ہو کے ہو۔ لہذا تم مذہب کی خدمت کرو اس تمہاری خدمت کروں تاکہ کچھ نہ کچھ اس کا اجر مجھے بھی مل جائے۔

نظم

اپنی خدمت کے لئے جھک کر دکھو
دو لوں مولا سے مرادیں پائینگے
مرنی مولا اسی کا نام ہے
اک یہودی علم پر قربان ہے

دوستو! تم علم کی خدمت کرو
دو لوں خادم علم کے ہو جائینگے
خدمت دینی یہی اک کام ہے
اسے مسلمان! کیا خدا کی شان ہے

سچ بتانے کہی الیا کیا؟ علم کی امداد میں سپہ دیا؟

القصد حضرت محمد ابن جریر فرماتے ہیں کہ ایک عرصہ بعد ہمارا رادہ حج بیت اللہ کا ہوا اور ہم مکہ معظمہ پہنچے جہاں ہم نے دیکھا کہ وہی یہودی کعبہ کا طواف کر رہا ہے اور لبیک لبیک پکار رہا ہے ہم نے متعجب ہو کر اس سے دریافت کیا کہ اے یہودی کعبہ سے اس طواف و لبیک سے کیا علاقہ؟ یہودی نے جواب دیا:-

نظم

وہ عمل یہود نچا مرا احبام کو
جس کا بدلہ میں لیں پایا یہاں
اتہا کی بھی ہوئی ہے انتہا
آسمانوں پر مہوں میں پہنچا ہوا
ہیں وہاں پیلے محمد جلوہ گہ
ہنس کے اور خوش ہو کے محکولے لیا
کیوں نہ محکوپاں اپنے دون جگے
میر پیاہوں کی خبر گیری کری
کیوں نہ تیری پٹری عزت کروں

لو سنو میری حقیقت دوستوا
خدمت دینی جو کرتا تھا وہاں
اور جو فضل و کرم مجھ پر ہوا
میں نے دیکھا خواب میں یہ ماجرا
ایک عالم نور کا ہے سر بہ ستر
پیش اس سرکار میں حب میں ہوا
اور فرمایا کہ اے پیائے مرے
تو نے میرے دین کو امداد دی
کیوں نہ میں تجھ کو یہاں امدادوں

عالموں کو ٹوٹے جو کچھ بھی دیا
 لاسخاوت کا دکھا وہ اپنا ہاتھ
 اور پڑھ کلمہ بنی کے ہاتھ پر
 میں ہوا میں تیرے کلمے کا گواہ
 جا! مزے کرا دو چہاں میں غیش کرا
 کرنے علم دین کو ادا دی
 دستگیری کیوں نہیں تیری کروں
 لے لیں آپ اللہ سے اس کا صلہ
 اور لے لیا احمد مرسل کا ہاتھ
 تا اپد مسرور رہ اور شاد تر
 دوسرا شاہد مراد پڑا کہ
 ہو گیا تو میرا منظور نظر
 دستگیری عالموں کی تو لے کی
 کیوں نہ اب تک میں اپنے ساتھ لوں

گھل گئی پھر آنکھ میری کھل گئی
 شاد ہوں اس دن میں اسے دوستر
 اور کیا لذت تھی رگ رگ میں پھری
 لطف اپنے خدا ہے اب پھر لطف

عالموں کا مشیہ

جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم وہاں فرمایا کرتے تھے کہ
 اے میرے معبود! میرے جانشینوں اور میرے خلفاء پر رحم فرما ایک
 روز صحابہ کرام نے دریافت کیا اے اللہ کے رسول! آپ جس کے
 جانشین اور خلیفہ کون ہیں؟ میں نے کہا آپ اکثر وہاں فرماتے تھے
 میں! آپ نے فرمایا کہ اے اللہ! میری طرح کلمتہ اللہ

لوگوں کے سامنے بیان کریں گے۔

جنت کی خوشخبری

ایک روز جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جبریل علیہ السلام سے دریافت کیا کہ اے اخی جبریل اللہ تعالیٰ کے نزدیک میری امت کے عالموں کا مرتبہ آخر کتنا اور کیسا کچھ ہے؟ جبریل علیہ السلام نے کہا۔ یا نبی اللہ! آپ کی امت کے عالم اللہ تعالیٰ کے نزدیک امت کے جگمگاتے ہوئے پر لٹے ہوئے ہیں یا نبی اللہ! آپ ان لوگوں کو جنت کی خوشخبری سنائی دے گی جو دنیاوی عالموں کی تفریق کرتے ہیں اور ان لوگوں کو دوزخ کی بشارت دینے لگے۔ جو کاتب اللہ بیان کرنے والے عالموں کی توہین کرتے ہیں

قدم قدم پر ثواب

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو لوگ عالم دین کے پاس علم کی باتیں معلوم کرنے کی غرض سے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں ایک ایک قدم کے بدلے ایک ایک سال کی عبادت کا ثواب عطا فرماتا ہے اور جس زمین پر وہ قدم رکھتا ہے

جاتا ہے وہ زمین اس کے لئے بخشش اور مغفرت کی دعا کرے
 ہے رینز آپ نے فرمایا۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ
 میں محمد جان ہے عالم دین کے پاس جانے والے کے ہر سرفرد
 کے بارے میں اللہ تعالیٰ جنت میں اس کے لئے ایک ایک مالیشا
 محل بنا کر رکھتا ہے۔

عالم دین کی فضیلت

جناپ رسول الثقلین صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا کہ عالم دین دوسرے لوگوں پر ایسی فضیلت رکھتا ہے
 جیسے جبریل سارے ملائکہ پر اور جیسے صدیق اکبر ساری امت
 پر نیز عالموں کے لئے مچھلیاں پانی میں اور تمام زمین کے
 فتنے زمین پر دعا کرتے ہیں کہ الہی ان کی عمر و رازد کرے پھر
 آپ نے فرمایا کہ چند بیاباں اپنے سوراخوں میں عالم دین کی
 درازدگی نعر کے لئے دعا کرتی ہیں اور ان کے لئے اللہ تعالیٰ
 سے بخشش طلب کرتی ہیں۔

حضور کے چلوں سے پانی بہیں گے

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میں تمام امت

کے لوگوں کو حوض کوثر کا پانی کوزوں اور آبخوروں سے پلاؤں گا
 مگر اپنی امت کے کلمۃ اللہ بیان کرنے والے نیک ہنر والوں
 کو اپنے ہاتھوں اور اپنے چلوؤں سے پانی پلاؤں گا۔ نیز آپ نے
 فرمایا کہ ایک سمجھدار اور باعمل عالم دین اللہ کے نزدیک ایک
 ہزار عبادت گزار عابدوں سے افضل اور بہتر ہے۔ نیز آپ
 نے فرمایا کہ اللہ پاک نے آسمان کو تاروں سے زینت دی ہے
 اور مہری امت کو نیک ہنر والوں سے زینت بخشی ہے نیز خود
 اللہ تعالیٰ فیصلہ فرماتا ہے۔

قُلْ مَثَلٌ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ط يَحْسَبُ
 اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم آپ اپنی امت سے کہہ دیجئے کہ
 عالم اور جاہل برابر نہیں ہو سکتے۔ (پہلا الزمرہ، آیت ۹)

تذکرہ

علم کی دیکھی فضیلت اے فتا	اب بتاؤ علم سے کیوں ہے خفا
قدر و عزت تو نے کچھ عالم کی کی	یا چڑھ صافی اس سے اپنی تیموری
کس قدر تو اسکی خدمتیں کیا	یا ہمیشہ لا عرض اس سے رہا
مٹلے دریافت اس سے کئے گئے	یا تو پوچھی بات سرحسیت ہے

کی خبر گیری بھی اس کی اے فنا رحم کر لیتا اپنی جان پر ان کے دل ٹوٹے اگر اے ہوشیار دے سہارا علم کی کشتی کو تو اے مسلمان اس یہودی کو نہ بھول کاش اے اسحاق عبرت ہونگے	یا ہمیشہ اس سے اکھڑا ہی رہا اپنی اے وارثوں کی لئے خیر غیظ میں آجائے گا پروردگار جو کھنڈر میں آ رہی ہے چار سو جسکے عاشق ہو گئے بڑے رسول عالموں سے کاش الفت ہونگے
--	--

عالموں کا تو اگر حامی ہوا
تجھ سے خوش ہو گئے جناب مصطفیٰ

مسح کی دیگر بزرگیاں

حضرت حسن بصریؒ سے روایت ہے کہ ایک مرتبہ
پانی پر چلنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قوم نے ان سے کہا
کہ اے روح اللہ! آپ پانی پر اس طرح چلتے ہیں جیسے ہم لوگ
زمین پر! اس کی کیا وجہ ہے؟ آپ نے جواب دیا کہ لوگو! میں
اللہ تعالیٰ اور اس کی تمام باتوں پر یقین کامل رکھتا ہوں اور اہل
یقین کو اللہ پاک ایسا ہی کچھ دیا کرتا ہے۔ لوگوں نے کہا کہ اے

سیح علیہ السلام! کیا تم اہل یقین نہیں ہو؟ فرمایا کہ تم لوگ اہل یقین نہیں؟ اچھا یہ بتاؤ کہ اگر کسی راستہ میں ایک پتھر اور ایک گوسہ آبدار پڑا ایسا دیکھو تو تم کس کی طرف ہاتھ پڑھاؤ گے اور کسے اٹھاؤ گے؟
 جواب دیا کہ یا حضرت! ہم گوسہ آبدار کو اٹھائیں گے سیح علیہ السلام نے جواب میں فرمایا کہ تم میں اور اہل یقین میں اتنا ہی فرق ہے کہ ان کو پتھر اور گوسہ آبدار دونوں برابر ہیں اور وہ دونوں میں سے کسی طرف بھی ہاتھ نہیں پڑھائیں گے بلکہ ہمہ وقت اللہ ربی کی طلب میں مصروف رہیں گے۔

نظم

انکو بس مطلوب ہے رب اللہ سلام	انکو پتھر سے نہ گوسہ سے ہے کام
جبکو بس مطلوب ہے رب العلام	کیسا پتھر اور گوسہ چیز کیا
اے مسافر! جھکو کیا انکی پرطی	انہماش میں یہ دونوں راہ کی
بند کر آنکھیں نہ بوجوں دیکھ کر	راہ راستے میں جو کچھ آئے نظر

جلوہ رب میں ہو چھا ہے نکلے
 جھکو کیا بندے کسی سے کام ہے

شیطان کی مداخلت
 ایک روز جناب عیسیٰ علیہ السلام کہیں جنگل میں راستہ چلے جا رہے

تھے۔ چلتے چلتے یہ اتفاقاً صائے لشکریت نیند نے آپ پر غلبہ کیا تو آپ ایک پتھر سر کے نیچے رکھ کر سو گئے شیطان آپ کے سر ہانے آکر کھڑا ہوا اور آپ کو جگایا اور کہا کہ اے مسیح علیہ السلام! لوگوں کو دنیا کی چیزوں سے نفرت دلاتے ہو اور خود دنیا کی چیزیں برتتے ہو؟ کیا یہ پتھر دنیا کی ایک شے نہیں ہے؟ جس کو تم نے اپنے سر ہانے رکھ کر فائدہ حاصل کیا ہے یہ سنکر حضرت مسیح علیہ السلام اٹھ کھڑے ہوئے اور وہ پتھر شیطان کی طرف پھینکا دیا اور فرمایا **هَذَا آتُكَ مَعَ الدُّنْيَا** یعنی

پوچھو دنیا کا یہ سب لے یہ تو ہی رکھ	بارپرداری کی تلخی تو ہی چکھ
لاؤے ان پر جہنمیں تیرے غلام	کام ان بندوں کا تو کرے تمام

مر لیا پوچھیل مسافر مر لیا
اس کو گھر لینا بہت مشکل ہوا

جاہ و منزلت

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح کو قرآن کریم میں **وَجِيهًا فِي الدُّنْيَا** والا خیراً فرمایا ہے۔
یعنی وہ فرمایا ہے کہ مسیح علیہ السلام دنیا میں اور آخرت میں

بڑی جاہ و منزلت والے ہمارے بندے ہیں یہی بزرگی معلوم کر کے جناب سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ وہ امت کس طرح ہلاک ہو سکتی ہے جس کا اول زمانہ اور آخر زمانہ دونوں حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے مرتب ہوں۔ یہ میری امت کی خوش نصیبی ہے کہ ان سے پہلے حضرت مسیح علیہ السلام مبعوث ہوئے اور قریب قیامت یعنی دجال کے وقت میں وہ پھر میری امت پر نازل فرمائیں گے اور میری امت کی خوش قسمتی کو چار چاند لگ جائیں گے۔

نظم

ابن مریم کی وجاہت دیکھئے	اور بزرگی ان کی عزت دیکھئے
جن کی نسبت ہے یہ ارشادِ رسولؐ	میری امت پر کرینگے وہ نزل

اول و آخر وہ امت کے ہوئے
یہ بزرگی ان کی ہے یہ مرتبے

ابلیس کا ایک بڑا پھندا

ایک روز ابلیس لعین بیت المقدس کے قریب عقبہ عتیق کے

راستے میں حضرت علیہ السلام کے سامنے آیا اور پوچھا کہ آپ کون ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ میں اللہ کا بندہ اور اس کی روح اور اس کی کنیز کا فرزند ہوں۔ جن کے جواب میں شیطان لعین کہتا ہے کہ نہیں نہیں بلکہ تم زمین کے خدا ہو کیونکہ تم مردوں کو جلاتے ہو بیماریوں کو تندرست کرتے ہو کوڑھیوں کو ٹھیک کرتے ہو جنہی اندھوں کو آنکھیں دیتے ہو۔ جناب مسیح علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ سب کچھ اللہ کے حکم اور اس کی مشیت سے ہوتا ہے میں نہیں کرتا ہوں بلکہ وہی سب کچھ کرتا ہے۔

قُلْ كُلُّ شَيْءٍ عِنْدَ اللَّهِ بِعَيْنِهِ سَبِّحْهُ لَيْلًا نَّهَارًا وَبِالْحَمْدِ لِيَوْمِ يُدْعَىٰ لِلْعَذَابِ ۗ سَبِّحْهُ لَيْلًا نَّهَارًا وَبِالْحَمْدِ لِيَوْمِ يُدْعَىٰ لِلْعَذَابِ ۗ سَبِّحْهُ لَيْلًا نَّهَارًا وَبِالْحَمْدِ لِيَوْمِ يُدْعَىٰ لِلْعَذَابِ ۗ

سے ہوتا ہے رپ اللہ (۱۱ آیتہ ۲)

مزید تمام کام اسی کو سزاوار ہیں جس نے مجھے اور مجھے اور سارے جہان کو پیدا کیا ہے نیز اے لعین! مجھ میں یہ وصف ہرگز نہیں ہے بلکہ میں یہ کام اسی کے حکم سے کرتا ہوں، بیماریوں کو اسی کے حکم سے شفا ہوتی ہے اور اللہ اگر چاہے تو مجھے بیمار ڈال سکتا ہے اور اسی سے منظور ہو تو میں اپنے آپ کو بھی شفا نہیں دے سکتا۔

وَإِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَمِعْ لَهُ لَعَلَّكَ تُقَاتِلُ الشَّيْطَانَ وَهُوَ يُجَادِلُكَ ۗ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۗ (۱۲ آیتہ ۱۲) یعنی

﴿ جب میں بیمار ہوتا ہوں تو وہی مجھ کو شفا دیتا ہے۔ ﴾

حبیب یہ داؤا ابلیس لعین کا جناب مسیح علیہ السلام پر نہ چلا
اور آپ نے اسے کورا جواب دیا تو پھر دوسرا پھند ڈالنے کی کوشش
کر تلبے اور کہتا ہے کہ اے مسیح علیہ السلام! آپ میرے ساتھ چلیں
کہ میں اپنی ذریعات کو آپ کے آگے سجدہ کرنے کا حکم دوں۔ حبیب
وہ سب کے سب آپ کو سجدہ کریں گے تو غواہی نخواستہ ہی تمام
اولاد آدمؑ آپ کو سجدہ کرنے لگی اور آپ زمین پر پورے پورے
خدا بن جائیں گے۔

جس کے جواب میں حضرت مسیح علیہ السلام نے اللہ کی وحدانیت
اور اپنی عبدیت کا لغزہ اس زور سے مارا کہ شیطان کی چولیس ہل
گئیں اور پھر حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا۔
سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ لَا هَادِيَ إِلَّا اللَّهُ وَرِضَا نَفْسِهِ وَرِزْقًا حَمِيدًا
وَمِدَادًا كَلِمَاتِهِ۔ یعنی:

پاکی بیان کرتا ہوں اللہ کی اور تعریف کرتا ہوں میں اس کی اتنی
کہ جتنی اس کی مخلوق کی گنتی ہے اور اس کی مرضی ہے اور جتنا اسکے
عرش معلیٰ کا وزن ہے اور جتنی اس کے کلمات کی گنتی ہے۔

پس آپ کا یہ تسبیح کرنا تھا کہ اسی وقت آسمان سے جبریل اور
میکائیل اور اسرافیل نازل ہوئے اور آتے ہی حضرت میکائیل نے

ابلیس پر ایک پھونک ماری جس سے وہ دلدلوں میں جاگرا۔ اور
 حبیب اس نے وہاں سے نکلنے کا ارادہ کیا تو حضرت جبریل علیہ السلام
 نے ایک پر کے اٹا کے سے اسی کچھڑ میں اُسے دھنسا دیا جو سات
 روز کے بعد اُس دلدل سے بمشکل نکلا اور پھر تارہ عمر حضرت
 عیسیٰ علیہ السلام کی طرف اس لتین لے رُخ نہیں کیا اور ہمیشہ
 اُن کے نام سے ڈرتا رہا۔

آج وہ لوگ جو اپنے آپ کو سجدہ کرتے ہیں یا اپنے پاؤں
 چھواتے ہیں اور سجدہ کرنے والوں اور پاؤں چومنے والوں کو منع
 نہیں کرتے وہ غور کریں کہ وہ کس کی مرضی کا کام کرتے ہیں۔
 ابلیس لعین کی یا مولائے کریم کی؟

وَالسُّجُودَ وَاللَّيْلِ الَّذِي خَلَقْتَهُمْ إِنَّ كُنتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ ۝

(پہلا تم السجدہ ۵ ع آیتہ ۵)

یعنی اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ارشاد فرماتا ہے کہ لوگو! اگر اللہ
 کا بندہ بنا چاہتے ہو تو بس ایک اللہ ہی کو سجدہ کرنا جس نے
 تمہیں پیدا کیا ہے

نظم

آج سجدے سے جو خوش ہوتے ہیں لوگ دیکھا کل عاقبت میں ان کا سوگ

سجدہ کروانے کا بس انکو مزا
سجدہ غیروں کو نہ کرنا چاہئے

عاقبت کسی یہی ملجائے گا
ہم کو بس مولک سے ڈرنا چاہئے

آتشِ دو نرخی ہے بس اس کے لئے

جس نے غیروں کو یہاں سجدہ کئے

مسیح کے دشمنوں کا مشورہ

حبیب حضرت عیسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کے
بیعیانات پر چار دانگ عالم میں پہنچا چکے تو ساتھی ساتھی ابلیس لعین
نے بھی آپ کی دشمنی و عداوت کا بیج بویا اور قوم یہود کو آپ کے
شہید کرنے پر پوری طرح آمادہ کر دیا اور قوم یہود میں سے ایک
بادشاہ اس بات پر پوری طرح آمادہ ہو گیا کہ میں حضرت مسیح
علیہ السلام کو ضرور شہید کر کے رہوں گا جس کو شیطان لعین
نے اس ظالمانہ ارادے پر بالکل پختہ کر دیا۔

نیز اس بادشاہ کے دیگر مظالم اور جو رسٹم کی بھی حد نہ تھی
جو وہ خلق اللہ پر رات دن توڑتا تھا چنانچہ حضرت مسیح علیہ السلام
نے حبیب اس ظالم کے جو رسٹم معلوم کئے تو آپ نے اس کو اللہ کا

پیغام پہنچایا اور بیت المقدس میں تشریف فرما ہو کر پھر ایک مجمع عام میں بیان فرمایا کہ لوگو! تم جانتے ہو کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم میں جو بنی اسرائیل کے لقب سے پکاری جاتی ہے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے خاص طور پر سہفتہ کا روز مبارک مانا جاتا ہے! اور ان کی کتاب آسمانی یعنی تورات میں اسی دن کی تعریف لکھی ہوئی ہے۔ مگر اللہ پاک نے مجھے انجیل عطا فرمائی ہے۔ اور تورات کو اور موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کو منسوخ کر دیا ہے۔ لہذا اب تم انجیل پر ایمان لاؤ اور اس کے تمام احکامات پر کاربند ہو۔ یہ انجیل اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے اور اس میں یہ بھی مرقوم ہے کہ اے مسیح! تم نے تم کو اور تمہاری قوم کو عبادت کے لئے التوار کا دن مرحمت فرمایا ہے۔ لہذا تم بجائے سہفتہ کے التوار کو عبادت کیا کرو۔

اللہ اللہ حضرت مسیح علیہ السلام کا یہ کلام سن کر اکثر بنی اسرائیل غیظ و غضب میں بھر گئے اور کہا کہ آج تک جو پیغمبر بنی اسرائیل پر مسجودت ہوا کسی نے بھی موسیٰ علیہ السلام کی شریعت اور ان کی کتاب تورات کو منسوخ نہیں کیا، یہ ایسا بنی بنکر آیا ہے کہ اس نے ہمارے پرانے مذہب پر خاک ڈالنی چاہی ہے۔ لہذا

ہم اس کو ہلاک کریں گے اور اسے ضرور قتل کریں گے۔ اس
 مجمع عام میں وہ لوگ جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر پکا ایمان لائے
 تھے انہوں نے جواب دیا کہ اے منکر و باد بکھو! اس زمانہ میں حضرت
 موسیٰ علیہ السلام صاحب شریعت بنی تھے اور اب اللہ تعالیٰ
 نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو صاحب شریعت کیا ہے ان پر تورات
 نازل ہوئی تھی اور ان پر انجیل نازل ہوئی ہے لہذا ان کی اطاعت
 کرو! کہ ان کی اطاعت میں خدا کی اطاعت ہے۔
 اور دیکھو ان کی توحید نہ کرو اور ان
 کے قتل کے ارادے سے باز آؤ! اور دیکھو حضرت زکریا علیہ السلام
 اور حضرت یحییٰ علیہ السلام کے شہید کرنے پر کسی کیسی آسمانی
 بلائیں تم پر نازل ہوئیں۔ اب اگر مسیح علیہ السلام معصوم کو تم نے شہید
 کیا تو قضا و قدر کی طرف سے تم یقیناً ہلاک کر دیئے جاؤ گے۔ لہذا
 ایسا نہ کرو اس ارادے سے باز آ جاؤ! مگر جتنا ان مومنین صاحبین
 نے یہودیوں کو سمجھایا اتنے ہی وہ اس ناپاک ارادے میں مضبوط ہو گئے
 پھر جب وہاں یہ منصوبہ لے پختہ ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح
 علیہ السلام کے نام پر حکم نازل فرمایا۔
 يٰٰهِيَ اٰلِيْ مَرْثُوْمٰتٍ وَّ اٰفُوْكَ اٰلِيْ وَّ مَطٰهَرٰتٍ لِّمَيِّتٍ

كُفَرًا وَاَوْجَاعِلُ الَّذِينَ اتَّبَعُوْاكَ فَوْقَ الَّذِينَ كَفَرُوا اِنَّ يَوْمَ
الْقِيَامَةِ

یعنی اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ اے عیسیٰ! دنیا میں تمہارے
رہنے کی مدت پوری کر کے میں تم کو اپنی طرف اٹھانے والا ہوں۔
اور اے عیسیٰ منکروں کے ناپاک حملوں سے تم کو پاک صاف کرنے
والا ہوں اور اے عیسیٰ بن لوگوں نے تمہاری پیروی کی ہے
ان کو قیامت تک منکروں یعنی یہودیوں پر غالب رکھوں گا۔
چنانچہ نصاریٰ ہمیشہ یہودیوں پر غالب رہے اور ہمیشہ
ان پر غالب رہیں گے

نظم

دشمنوں کے منکرے گریں ہاں ہے نسل خدائندی یہاں
والا اذیت کے لئے تیار ہیں ہاں حفاظت کیلئے تیار ہیں
ظالموں کے مشورے سے وال ظلم کے
اور یہاں دیدار عدل کے ہوئے

حضرت مسیح کی وصیت

ہیچو یہ آیت مقربہ آپ پر نازل ہوئی تو اپنے تابعیوں

کو آپ نے یہ خیر سنائی اور فرمایا کہ لوگو! اب تم سے میری مفارقت ہونے والی ہے آہ یہ سن کر تمام جان نثاروں نے زار و قطار روٹا شروع کیا جن کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے صبر کی تلقین فرمائی اور فرمایا کہ تم لوگ غم نہ کرو! اور اس آیت مقدس کی طرف غور کرو جو مجھ کو تمام منکروں اور ظالموں سے محفوظ رکھنے کی خوشخبری دے رہی ہے **وَدَافِعُكَ اِلٰیَّ** اور خدا تعالیٰ کی حضور میں مجھے بلند و بالا کرنے کی بشارت ساری ہے۔ اور اگر ایسا نہ ہوتا تو منکروں اور ظالموں کے ظلم سے تم جھکو نہ بچا سکو گے اس وقت آپ کے سامنے بہت سے جان نثار موجود تھے جن میں بارہ حضرات قابل ذکر ہیں۔

۱) یحییٰ (۲) شمعون (۳) توہا (۴) یوحنا (۵) متی (۶) پطرس (۷) شمس (۸) یعقوب (۹) اندرا (۱۰) فلپس (۱۱) یعقوب (۱۲) مرقس۔ یہ بارہ عواری آپ کے وہ منتخب ہیں جن کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا جانشین اور قائم مقام مانا گیا ہے جن میں حضرت مسیح نے خاص طور پر رکھی اور شمعون کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ **وَبُکْرُوْا اِلٰیَّ** کے دین کو مضبوط رکھو اور دین الہی کی طرف لوگوں کو بلاؤ! اللہ تمہارا مددگار ہو گا اور تمہارا کوئی بال

یوں کہہ کر مسیح نے گناہ پھر لوہیں آپ کے گزار لوں گا۔ اور یہاں تک کہ اسے
 مسیح علیہ السلام! یہ فرمایا جیسے کہ آپ کے بعد ہماری نسلوں
 کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی پیغمبر آئے گا یا نہیں؟ میں نے
 جواب میں حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمایا: **إِنَّمَا الْقَفْتُ أَرَأَيْتُمْ**
وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِيهِ مِنَ الْبَيْتِ إِسْمُهُ أَحْمَدٌ
 یعنی لوگو! میں تم کو خوشخبری سناتا ہوں کہ میرے بعد ایک پیغمبر
 آئے گا جس کا نام احمد ہو گا اور اسے میری قوم اور وہ پیغمبر
 سب سے اور فضیلت میں سب سے پیغمبروں سے مافوقی ہوں گے پھر
 پوچھا گیا۔ وہ پیغمبر کہاں سے ہوں گے؟ آپ نے فرمایا۔ وہ
 پیغمبر آخر الزماں ارض ہمامہ یعنی مکہ میں سے ہوں گے۔ پھر
 دریا و ت فرمایا گیا کہ اسے مسیح علیہ السلام ان بنی آخر الزماں
 کو ہم یا ہماری نسلیں سب سے پہلے پھر کس قبیلے میں تلاش کریں؟ فرمایا قبیلہ
 قریش میں وہ بنی ہاشم سے پیدا ہوں گے اس کے بعد حضرت مسیح علیہ السلام
 نے بنی آخر الزماں کی اور بہت سی فضیلتیں بیان کیں جن میں سب
 سے بڑی بات یہ تھی کہ اسے میرے بعد وہاں تلاش کرو اور پھر وہ بنی آخر الزماں
 اتنی بڑی فضیلت والے ہوں گے کہ ان کی امت کے عالم جو ان کے
 کلمۃ اللہ کریں گے اور اللہ کی توحید سکھائیں گے وہ اس وقت کے

اپنی رگ کا سامر تہہ رکھتے ہوں گے۔ پس اسے لوگو! میں وصیت کرتا
 ہوں اور تم بھی اپنی اولاد کو نسلاً بعد نسلاً وصیت کرتے رہنا کہ جب
 وہ پیغمبر آخر الزماں مبعوث ہوں تو میرا سلام ان کو پہنچا دیں
 پھر حضرت مسیح علیہ السلام نے حضرت شمعون کو اپنا خلیفہ بنایا
 جن کے ہاتھ پر بیعت کرنے کی سب کو وصیت کی۔ چنانچہ سب
 نے منظور کیا اور پھر حضرت شمعون کے ہاتھ پر آپ کے سامنے
 سب نے بیعت کی۔

تھم

جیسے کوئی چھوڑتا ہے یہ جہاں
 بند ہے جانے کیلئے اسے دوستو
 فرقت عیسیٰ میں ہے آہ و بکا
 کس طرح عیسیٰ کو اپنے روگس
 فرقت معصوم کرتی ہے تباہ
 اور مسیح پاک کو بس لے لیا

الغرض ہونے لگا آپ ہ سماں
 اس میں موتی ہوں کہ عیسیٰ کوئی ہو
 روئے میں سالکے جواری اسے فتا
 کہتے ہیں وہ آہ مولا کہا کریں
 منہ کو آتا ہے کلچہ آہ آہ
 آگئی اتنے میں قویج اشقیبا

بند اک حجرے میں انکو جب کیا

آسمانوں پر رہتی آہ و بکا

صہیب کی تیاری

۱۔ وہ بادشاہ جو یہودیوں کا آفری بادشاہ تھا جس کے انتہائی مطالبہ نے حضرت مسیح علیہ السلام جیسے معصوم پیغمبر کو دار پر لٹکانے کی تدبیر سوچی۔ پس جیسا اس نے انتہائی مطالبہ کیے دیا تھا مولائے رب العزت کی طرف سے یہودیوں سے لے کر بادشاہ ہونے کی بھی انتہا ہو گئی۔

چنانچہ تمام کتب تفاسیر میں لکھا ہے کہ اس کے بعد قیامت تک یہودیوں کا کوئی بادشاہ نہ ہوگا دیکھو! مولائے کریم ارشاد فرماتا ہے:-
 وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الذِّلَّةُ وَالْمَسْكَنَةُ
 وَبَاءُوا بِغَضَبٍ مِنَ اللَّهِ ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ كَانُوا كَافِرُونَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هٰذِهِمْ أَفَلَا تَعْقِلُونَ
 (البقرہ ۷۷ آیت ۲)

یعنی:- ارشاد مولانا ہوا کہ ہم نے ان پر ذلت اور مہماری کی مار ڈالی اور وہ خدا کے غضب میں آ گئے اور اس لئے غضب میں آئے کہ وہ اللہ کی آیتوں کو نہیں مانتے تھے اور بے حیا معصوم پیغمبر کو شہید کرتے تھے چنانچہ حضرت مسیح علیہ السلام ان ہی کے ظلم

سے شہید ہوئے۔

فرصت کہ باو شاہ اور اس کے ظالم نمک خوار یہ تہ پیر کر چکے ہیں
کہ رات بھرا بن مریم کو ایک تنگ و تاریک حجرے میں بند رکھیں
اور صبح کو دار پر لٹکا دیں۔ غرض کہ ایک تاریک مکان میں آ پکو
بند کیا اور آپ کی نگرانی کے لئے بودا نامی ایک فوجی افسر کو اندر
مکان داخل کیا کہ یہاں رات کو موقع پا کر ابن مریم کہیں نکل نہ
جائیں۔ مزید برآں اس مکان زندان کے چاروں طرف فوج کا
سگین پیرہ استادہ کیا کہ رات بھر سخت نگرانی اور پوری حفاظت
رکھیں۔ صبح بھلی رات آئی تو عین وقت پر اللہ تعالیٰ کی امداد آ
یو جو دہونی اور وہ یہ کہ آسمانوں سے ملائکہ پیارے مسیح علیہ السلام
کو لیتے کے لئے آگئے۔

نظم

وہ ملائکہ باکرامت آپ کو

یہ کہ آئے ہیں مسیح دہ جہاں

آسمان پر عید تو ہو بھی گئی

برفلک پہنچی سواری آپ کی

مخبری کی گئی اسی نے بے دخل

لے گئے نہ ترہ سلامت آپ کو

فلحہ تھا آسمانوں میں وہاں

برز میں پیارے ہیں دار کی

دار پر کس کر چڑھانے کے شہنی

آگئی شاید کہ بودا کی اصل

الفصلہ جماعت اشتیاق میں صبح نمودار ہوئی تو جلا دوں
 کی ایک جماعت مکان زندان پہ پہنچ گئی اور وہ بادشاہ ظالم اپنی
 دانست میں مسیح علیہ السلام کو شہید کر کے اپنی آنکھیں کھنڈی
 کرنے کے لئے آموجود ہوا ادھر ہزار ہا لوگ پیارے مسیح
 علیہ السلام کی صلیب کا تماشا دیکھنے کے لئے رات ہی سے جمع
 تھے علی الصبح جلا دوں کو حکم ملا کہ زندان میں داخل ہو جاؤ
 اور ابن مریم کو زنجیروں میں جکڑ بند کر کے باہر لاؤ اور صلیب پر
 لٹکا دو اور اس کام میں جلدی کرو کہیں وہ اپنے جادو سے ہمیں کوئی
 اور کرشمہ نہ دکھائے۔ یعنی کہیں غائب نہ ہو جائے۔ جلا دیہ حکم
 پاتے ہی اندرون زندان پہنچے جہاں باوجود سورج نکل آنے
 کے اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی اندھیرا مسلط کر دیا تھا۔ جلا دیہاروں
 طرف دیکھتے اور ٹٹولتے ہیں مگر سوائے بوزا پاسبان کے اور
 کوئی دوسرا نہیں ملتا جس کو جلا دوں نے زنجیروں میں جکڑ لیا
 وہ غل مچاتا ہے کہ میں مسیح نہیں ہوں بلکہ میں بوزا پاسبان ہوں مگر
 اس کی ایک بات سنی جاتی۔ جلا دوں کا جواب ملتا ہے تو یہ ملتا ہے
 کہ اگر تو بوزا پاسبان ہے تو یہ بتا کہ مسیح کہاں ہے آخر وہ اس
 چھتے چلا تے بوزا کو یا نہ زنجیروں کے باہر لائے جس کی پیٹ دیکھنے

زمین و آسمان اٹھالیا۔ بادشاہ کہتا ہے کہ اگر تو بودا ہے تو یہ بتا کہ مسیح کہاں ہیں جس کے جواب میں وہ کہتا ہے کہ پچھلی رات کچھ نورانی صورتیں اندرونِ زنداں مجھے نظر آئیں اور مسیح علیہ السلام کو ایک نورانی تخت پر بٹھا کر آسمان پر لے گئیں۔ یہ سن کر بادشاہ ہنسنا اور ہنس کر کہنے لگا کہ اپنی جان بچانے کا خاصہ مکر کا ٹٹھا ہے کہ میں بودا ہوں اور مسیح آسمان پر گئے ہیں۔ بادشاہ کو لبتیں نہیں آتا اور آتا بھی ہے تو ہزار ہا مخلوق کے سامنے مجالت کے ڈر سے یہی کہتا ہے کہ نہیں نہیں تم ابنِ مریمؑ ہو! میں تمہیں ضرور صلیب پر لٹکا دوں گا۔ چنانچہ بودا کو صلیب پر لٹکانے کا حکم دیا اور پچھتے چلاتے بودا کو صلیب پر لٹکا کر اس کا کام تمام کر دیا گیا۔

مگر شبہ ان کو ضرور باقی رہا کہ یہ مسیحؑ ہیں تو بودا کیا ہوا اور اگر یہ بودا ہے تو مسیح علیہ السلام کہاں گئے جسے اللہ تعالیٰ قرآنِ کریم میں یوں نقل فرماتا ہے:-

وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ وَرَسُولَ اللَّهِ وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَٰكِنْ شُبِّهَ لَهُمْ ذَلِكَ الشَّاءُ ۚ ۲۲ ع آیتہ ۵)

یہودیوں نے کہا کہ مریم کے بیٹے عیسیٰ علیہ السلام کو جو اللہ کے رسول ہونے کا دعویٰ کرتے تھے اب ہم نے انہیں شہید کر دیا ہے

اور واقعہ یہ ہے کہ نہ تو انھوں نے مسیح علیہ السلام کو شہید کیا
 نہ صلیب پر لٹکا یا بلکہ انھیں نوشہرہ رہا کہ ہم مسیح علیہ السلام
 کو صلیب پر پہنچ رہے ہیں۔ آگے اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔
 وَإِنَّ الَّذِينَ اٰخْتَلَفُوْا فِيْهِ لَفِي شَكٍّ مِّنْهُ مَا لَهُمْ بِهٖ
 مِنْ عِلْمٍ اِلَّا اِتِّبَاعَ الْاَظْهٰرِ وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا اِنَّ رَافِعَةَ اللّٰهِ اِلَيْهِ
 یعنی جو لوگ اس بارے میں اختلاف کرتے ہیں اور سمجھتے ہیں
 کہ مسیح علیہ السلام سولی دیے گئے تو اس بارے میں وہ لوگ
 ناحق شک و شبہ میں پڑے ہیں اور انکے گھوڑے دوڑا رہے
 ہیں کہ انھوں نے مسیح علیہ السلام کو شہید کر دیا۔ حالانکہ انھوں
 نے مسیح علیہ السلام کو ہرگز شہید نہیں کیا۔ بلکہ ان کو اللہ تعالیٰ
 نے آسمان پر اٹھالیا۔

نظم

<p>اور رہی خلیجوں کی باقی نہ حد تھے یہ عیسیٰ تو وہ لودا کیا ہوا؟ تاقیامت اب یہ شک ہی میں رہے اور ذلت ہو گئی ان پر سوار کیسے اپنی بادشاہت سے گزے</p>	<p>پڑ گئے شک میں یہودی تا ابد یہ ہی کہتے رہ گئے وہ استغیا اور یہ لودا تھا تو عیسیٰ کیا ہوئے ہو گئے اوپر سے ذلت کے شکار دشمن پہنچیں کیسے ہو گئے</p>
---	--

ابنیار سے پیر کی سزایہ ملی
بادشاہت تا قیامت چھین گئی

نظم

اے خدا سے دو جہاں کے بادشاہ
عقل سے بالا ہے پیرا عز و جاہ
کس قدر عالی تری سرکار ہے
دو جہاں کیا ہیں ترا دربار ہے

ہو نہیں سکتی تری حمد و ثنا
فی الحقیقت ایک ہے تو اے خدا

دُنیا کی ایک سُونی

حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمانوں پر اٹھائے گئے اور مجبور
حکم آ لہی چوتھے آسمان پر آپ کو کھنپرایا گیا جہاں سے ملائکہ آپ
کی زیارت کے لئے مثل پر والوں کے آپ پر گرے اور مسیح
علیہ السلام معصوم کی زیارت سے بے حد مسرور ہوئے اس وقت
آپ کرتے ایک کھیل کا پہنچے ہوئے تھے جس میں ٹاٹ کے پتے
سے ہونڈ لگے ہوئے تھے جن کو فرشتوں نے بغور دیکھا اور

خدا نے ملک السلام کی حضوری میں عرض کیا کہ الہ العالمین! کیا اس معصوم بچی کے لئے دینا کے حصوں میں سے اتنا بھی حصہ نہ تھا کہ یہ معصوم بچی ایک ثابت کرتے تو پہن لیتا؟ اس پر حضور رب العزت کی طرف سے ارشاد ہوا کہ اے ملائکہ! میں اپنے پیاروں کو دینا کے جیفہ اور دینا کے فانی کی کوئی چیز دینا پسند نہیں کرتا ہوں بلکہ ان کو اپنے یہاں بلا کر دولت لازوال دیدیا کرتا ہوں۔ اچھا اے ملائکہ! تم میرے بندے مسیح کے کرتے کی تلاشی لو! ملائکہ نے جب حضرت مسیح علیہ السلام کے کرتے کی تلاشی لی تو اس میں ٹاٹ کے ایک پیو ندہ کے اندر سے ایک سوئی برآمد ہوئی۔ دریا وقت ہوا کہ اے ملائکہ! کیا ملا اور کیا برآمد ہوا؟ فرشتوں نے کہا کہ خداوند! پیارے مسیح علیہ السلام کے کرتے میں سے ایک سوئی برآمد ہوئی ہے۔ اس پر ارشاد خداوندی ہوا کہ دینا اور دینا کی ایک ایک شے مجھے اتنی ناپسند ہے کہ مسیح سوئی اپنے پاس رکھنے اور سوئی پر کھیر و سہ کرنے کے سبب سے ہی جو تھے آسمان پر رہ گیا۔ آج اگر اس کے پاس سوئی نہ نکلتی تو مجھے قسم ہے اپنی عزت اور جلال کی اور مجھے اپنی بلند بی شان کی مسیح کو عرش کے قریب جگہ دیتا۔

نظر

آہ! دینا کس قدر عاجز ہوئی
 وہ بھی پیوندوں کی خاطر پاس تھی
 کیوں سوئی کو پاس کھالے فنا
 کیا نہ میں کرتے کسی دینا تم سے
 اے مسلمان! اے پیارے ہوشمند
 کچھ نہ تھا دینا کا وہ مال و منال
 اے وہ بندے جو گھرے آہیں تو
 اے مسلمان اے فدائے مال و زر
 یہ سماں بھی یاد رکھ اے ہوشیار
 جبکہ تو اپنا رلے کر جائے گا
 جو بہت سی کچھ نہ تھی، تھی اک سوئی
 آہ مولا کو لگی وہ بھی بری
 اور بھروسہ اس سوئی پر کیوں کیا
 اے مسیح نیک خرمندے مرے
 دیکھ دینا اسکو بے بس نالپند
 ایک سوئی تھی جس سے یہ قبل و قال
 سن فرشتوں اور خدا کی گفتگو
 اے عقل اے فدائے کرم و فر
 ہوگی اک دین پیشی پروردگار
 مرتبہ کیوں کروہاں تو پائے گا

آہ تیرا کرم و فر اے ہوشمند

پہ گئی تیرے گلے میں کسند

انقص حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان میں تشریف لے گئے
 اور باختلاف روایت بعضے لکھتے ہیں کہ چوتھے آسمان پر آپ مقیم
 ہوئے بعضے کہتے ہیں کہ ساتویں آسمان پر جہاں فرشتوں کا کعبہ
 ہے جس کا نام بیت المعمور ہے وہاں آپ کو کھرایا گیا اور آپ

کے تمام صفات ملائکہ جیسے کر دیے گئے یعنی کھانا پینا اور حاجت
 بشری وغیرہ وغیرہ سب سے آپ پاک صاف ہو گئے اور آپ
 بعد ایک مدت موعودہ کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے دنیا میں پھر نزول
 فرمائیں گے۔ زمانہ حضرت امام مہدی کا زمانہ ہو گا۔ چنانچہ یہ دلچسپ
 قصہ آپ کچھ آگے چل کر اسی کتاب میں دیکھیں گے مگر قبل اس کے
 مسیح علیہ السلام کے شاگردوں اور قائم مقاموں کے لکھن حالات
 پڑھ لیں کہ انھوں نے حضرت مسیح علیہ السلام کے آسمان پر جانے کے
 بعد دنیا میں کیسے کیسے احوال عزم کارنامے ظاہر کئے اور پیا سے مسیح علیہ
 السلام کی سچی تیابت کس کس کو بصورتی کے ساتھ ادا کی۔

نظم

دیکھو اب عیسیٰ کے شاگردوں کو تم	عقل جنکے حال سے ہوتی ہے گم
واہ شاگردانِ عیسیٰ! آفریں	ہو گئے محبوب رب العالمین
کس قدر تبلیغ کی توحید کی	کس قدر حاصل کی مولا کی خوشی

کیسی کیسی حکمتوں سے عقل سے

کارہائے مرضی مولا کے

شاگردانِ مسیح

کتبِ تفاسیر و تواتر میں لکھا ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر تشریحات لے گئے تو یہودیوں نے آپ کے شاگردوں اور آپ کے حواریوں پر ظلم و زیادتی شروع کی اور وہ بادشاہ جس نے حضرت مسیح علیہ السلام کو صلیب پر لٹکانے کی انتہائی کوشش کی تھی اب وہ شاگردانِ مسیح علیہ السلام پر بھی جو روحنا کے پہاڑ ٹوڑنے لگا کہ اتنے میں بادشاہ روم کو خبر پہنچتی ہے کہ جو دین عیسوی رکھتا تھا اس نے ایک لشکرِ ارجمند بیت المقدس کو روانہ کیا جس نے آکر اس ظالم بادشاہ اور ہزاروں یہودیوں کو تلوار کے گھاٹ اتارا اور مسیح علیہ السلام و شاگردانِ مسیح کا کافی بدلہ لے لیا پھر جب مسیح علیہ السلام کے شاگردوں کو تبلیغ و توحید کے لئے پوری آزادی مل گئی تو انہوں نے بہو حیب و صید حضرت مسیح علیہ السلام توحید کے پھیلانے کی تدابیر اختیار کیں۔ ایک کو ارمن روم روانہ کیا۔ دوسرے کو بلادِ مغرب بھیجا تیسرے کو رومِ حجاز کی طرف روانہ کیا۔ چوتھے کو ارمن تبریز بھیجا۔ عرضِ بارہ کے

بارہ حواری توحید الہی کے لئے اطراف عالم میں پھیل گئے جن میں
 حضرت صادق اور حضرت صدوقؑ یا دوسری روایت کے مطابق
 یحییٰ اور یونس دو حواری بموجب ارشاد حضرت شمعونؑ انطاکیہ
 روانہ ہوئے جہاں کا حاکم انطینس بڑا ظالم اور سخت دشمن توحید تھا
 چلے ہوئے اس سے حضرت شمعونؑ نے یہ کہی کہ دنیا تھا کہ اسے
 صادق و صدوق! حیب تم وہاں پہنچ کر توحید الہی لوگوں کو پہنچاؤ
 اور لوگ تمہاری نہ مانتے اور کہتے تھے کہ لیٹ بیٹھا کریں تو تم
 گھبرا نا کہیں تمہاری تائید کے لئے میں وہیں پہنچوں گا یہ حضرت
 شمعونؑ کو بتایا؟ یہ حضرت یحییٰ علیہ السلام کے جانشین اور آپ
 کے خلیفہ ہیں اور انھیں کے حکم سے تمام شاگردان مسیحؑ علیہ السلام
 اطراف عالم میں روانہ ہوئے ہیں اور یہی ذات حمیدہ صفات حیات
 مسیح علیہ السلام کی خلافت کا حق کما حقہ ادا کر رہے ہیں۔
 چنانچہ حضرت صادق اور حضرت صدوقؑ یا دوسری روایت
 کے مطابق حضرت یحییٰ اور حضرت یونسؑ شہر انطاکیہ کی طرف روانہ
 ہو گئے جب شہر کی چار دیواری کے قریب پہنچے تو وہاں انھیں ایک
 بوڑھا ملا جو آنکھوں سے اندھا تھا ان دونوں نبیوں نے اس کو سلام
 اور اس سے دریافت کیا آپ کون ہیں؟ اس نے بتایا کہ میں یہاں

رہنے والوں میں میرا نام حبیب ہے اور قومِ بخاری سے ہوں اور چالیس برس سے نابینا ہوں اور شہر کے باہر ہی رہتا ہوں اس پورٹے نے پھر ان دونوں سے سوال کیا کہ آپ کون ہیں؟ اس پر حضرت صادق اور صدوقؑ نے جواب دیا کہ ہم اللہ تعالیٰ کے رسول اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے شاگرد ہیں، پورٹے نے نابینا حبیب نے کہا کہ اچھا تو تمہارے پاس سچے نبی ہونے کی کوئی دلیل بھی ہے؟ دونوں نبیوں نے جواب دیا کہ ہم اللہ کے حکم سے انڈھوں کو آنکھ والا بناتے ہیں اور بیماروں کو تندرست کرتے ہیں اور حکمِ خدا سے ہم اس سے بھی زیادہ کرتے ہیں یعنی مردوں کو زندہ بھی کرتے ہیں حبیب بخاری نے کہا کہ کیا یہ قدرتِ تمہارے اندر ہے؟ فرمایا نہیں ہم کسی قابل نہیں ہیں بلکہ جس فدائے بے نیاز نے ہم کو اس شہر کی طرف ہدایت پہنچانے کے لئے بھیجا ہے وہی ہم کو یہ سب کچھ کرنے کی توفیق عطا فرماتا ہے۔

حبیب بخاری نے کہا کہ اگر یہ سچ ہے تو پھر میں چالیس برس سے اندھا ہوں۔ مجھے آنکھیں عطا کریں تاکہ پھر میں آپ کی شکلیں بھی دیکھ سکوں اور آپ کی صداقت بھی مان لوں۔ چنانچہ صادق اور صدوقؑ نے فرمایا کہ اچھا آپ تو اللہ کے حکم سے آنکھوں والا ہے اپنی آنکھیں

کہول اور اللہ رب العزت کی قدرت کاملہ کا تماشا شدہ دیکھو۔ یہ فرمانا تھا کہ اس بوڑھے کی آنکھیں روشن ہو گئیں اور وہ چونک پڑا اور حیران رہ گیا۔ اس نے ان دونوں بیہوں کو غور سے دیکھنا شروع کیا اور کہا کہ بے شک تم دونوں اللہ کے سچے بنی ہو اور اسی وقت کلمہ توحید پڑھ کر مشرف باسلام ہو گیا۔ اس کے بعد اس بوڑھے حبیبِ نجا نے عرض کیا کہ خدا کے فضل سے میری آنکھیں بھی روشن ہو گئیں اور میں مسلمان بھی ہو گیا، اب آپ سے میری ایک درخواست ہے اور وہ یہ ہے کہ میرا ایک لڑکا ہے اور وہ خرصے سے بیمار ہے اور کوڑھ اور بھڑام میں مبتلا ہے ہر چند علاج کرتا ہوں مگر وہ تندرست نہیں ہوتا ہے۔ آپ فضلِ خدا سے مردوں کو کبھی زندہ کر سکتے ہیں جیسا کہ آپ بیان کرتے ہیں تو کیا آپ میرے بیمار کو لڑھی اور جڑا لڑھی لڑکے کو تندرست نہیں کر سکتے؟ اگر آپ میرے گھر چلیں اور اس کو حکمِ خدا تندرست کر دیں تو پھر میں دعوتِ اسلام اور کلمہ توحید کی اشاعت میں آپ کا شریک کار ہو جاؤں گا۔

حضرت صادق اور عدوق نے فرمایا کہ اچھا چلو ہمیں اپنے مکان پر ملے چلو۔ اور اس مرد کو لڑھی لڑکے کو ہمیں دکھاؤ۔ چنانچہ حبیب

تجار ان دونوں نبیوں کو اپنے ہمراہ اپنے کھریے لے گیا۔ ایک بنی نے
 لیسہ اللہ کہہ کر اس مرہن لڑکے پر اپنا ہاتھ پھیرا۔ وہ اسی وقت
 تندرست ہو کر کھڑا ہو گیا۔

اس واقعہ کے ہوئے سے تمام گلی کوچوں اور بازاروں میں
 ایک دھوم مچ گئی اور ہمدہ مرہن لوٹ پڑے۔ کوئی اندھا کوئی
 جڑا ہی کوئی اپاہج۔ غرض ہر مریض کے مرہن ان دونوں نبیوں
 کے پاس آتے تھے اور تندرست ہو کر چلے جاتے تھے۔

اس سے قبل ان دونوں نبیوں نے انطاکیہ کے بادشاہ
 انطیس کے دربار میں پہنچ کر اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا پیغام
 پہنچانے کا ارادہ کیا تھا۔ مگر انیس دربار میں باریابی نہ ہو سکی تھی
 چنانچہ یہ دونوں رسول موقع کے منتظر تھے آخر ایک روز شکار گاہ
 میں بادشاہ کو جا پکرا اور کلام اللہ اے عیسیٰ روح اللہ
 کا کلمہ توحید اس کے سامنے پیش کیا۔ یہ کلمہ سن کر بادشاہ آگ بگولہ
 ہو گیا اور حکم دیا کہ ان کو سو سو کوڑے لگائے جائیں چنانچہ
 کوڑے لگا کر انیس چھوڑ دیا گیا۔

مگر اب جبکہ بازار بازار اور گلی گلی اس بات کی شہرت ہوئی کہ ہر
 قسم کا بیمار صحتیاب ہو رہا ہے اور سینکڑوں کی تعداد میں واپس

العسلنج مر لفظی تندرست پند ہے ہاں اور ان کی نبوت کی تصدیق
 کرتے ہیں اور دانتوں اس سلام ہو رہے ہیں تو بادشاہ اشعس
 کو بہت غصہ آیا اور حکم دیا کہ ان دونوں اشعس کو ہمارے دربار
 میں پیش کیا جائے چنانچہ دونوں بھی حضرت صادق اور حضرت
 صدوق دربار شاہی میں پہنچے، بادشاہ نے ان سے دریافت
 کیا کہ مسافر وہ تم کون ہو؟ انھوں نے جواب دیا کہ ہم حضرت ابراہیم
 خالق و مہذب انسانیت و احوال کے بندے ہیں اور اس کے
 رسول ہیں۔ بادشاہ نے پھر دریافت کیا کہ یہاں کیوں اور کس غرض
 سے آئے ہو؟ فرمایا کہ ہم تم کو اور تیری بھائی کو خدا سے واسطہ
 پہنچانے اور بتوں کی پوجا سے منع کرنے آئے ہیں۔ اسے بادشاہ
 اس بات کو اچھی طرح سمجھنے لگا کہ پھر کیا را کہ اللہ پاکے خاتم
 اگر تو دونوں جہاں کی سلطنت چاہتا ہے تو خدا سے واحد کی عبادت
 کر اور بتوں کی پوجا سے باز آ جا۔ یہ تو خدا تعالیٰ کی ایک کوئی اور پوری
 مخلوق ہے۔

بادشاہ نے غصہ سے کہہ دیا کہ کیا سو اس کے ان بتوں
 کے کوئی اور بھی معبود ہے؟ فرمایا کہ ہاں اور مستبود وہ ہے جو تمہارا
 اور ہمارا ہی نہیں بلکہ ان بتوں کا کوئی خالق و مالک ہے اور حضرت

وہی ایک عبادت کے قابل ہے یہ سنی کر بادشاہ پر ہم ہو گیا اور کہا
کہ تم رکھو یا اللہ کی عبادت سے ہوتے ہو تمہیں تمہارے جھوٹ کی سزا دیا جائیگی
یہ کہہ کر اس نے حکم دیا کہ ان دونوں کو ہمیشہ کے لئے قید خانہ میں
گوال دو۔

چنانچہ دونوں بنی اللہ کی توحید ماننے کے جرم میں قید خانہ
میں داخل کر دیے گئے۔ جب یہ خبر حضرت شیخوں کو پہنچی تو انہوں
نے حضرت سلوم کو ان دونوں نبیوں کی امداد کے لئے روانہ کیا بعض
کہتے ہیں کہ حضرت شیخین خود روانہ ہوئے۔ بعض دیگر راویوں کا
خیال ہے کہ یہ سارا واقعہ اسی زمانے کا ہے کہ جب حضرت عیسیٰ اسی
دینا میں تھے اور اسی لئے وہ بیان کرتے ہیں کہ جب حضرت عیسیٰ کو
اس کی خبر ہوئی تو انہوں نے حضرت شیخوں کو ان دونوں نبیوں
کی امداد کے لئے روانہ کیا اور کہا۔

ظلم

اور چھڑاؤ جا کے دو مخزون تم
منکر و نکی قید میں وہ جا پھنسے
ظلم ان دونوں پر بس ہم نے نہ دو
اور کرو انکو رہائش کے ساتھ

جادو الطاقیہ سے شیخوں تم
مادق و صدوق ہیں ان گھر گئے
رود منہ ہو پتھر۔ مدد انکی کرو
کام لو دانا فی اور حکمت کے ساتھ

اس واقعہ کو اللہ رب العزت قرآن مجید میں اس طرح ارشاد

فرماتا ہے کہ :-

وَاصْرِبْ لَهُمْ مَثَلًا لِّاصْحَابِ الْقَرْيَةِ إِذْ جَاءَهَا الْمُرْسَلُونَ فَرَدَدُوا رُءُوسَهُمْ وَأَنزَلْنَا إِلَيْهِمُ الْمَطَّيِرِينَ فَكُذِّبُوا بَرَاهِمًا - (پہلے پینس سورع آیتہ ۱-۲)

اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! اور اے بتی کی امت! ہاں تم کو

شہر (الطاکبہ) والوں کا حال سنا ہے ہیں جن کے پاس ہمارے پیغمبر

ہوئے دو پیغمبر آئے اور الطاکبہ والوں نے ان کی فائز مانی کی اور

ان کو جھٹلایا۔

فَعَزَّزْنَا بِتَالِثٍ فَقَالُوا إِنَّا إِلَيْكُم مُّرْسَلُونَ ۝ (آیتہ ۲)

پھر تیسرے پیغمبر یعنی شمعون سے ہم نے ان کو اور پھر چوتھی

چنانچہ صادق و صدوق حبیب قید ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کی

امداد کے لئے حضرت شمعون کو وہاں بھیجا اور کہا انہوں نے کہ ہم

تمہاری طرف سے بھیجے گئے ہیں۔ **تظلم**

تاکہ وہیں انرا داند کو بے گماں

ظالموں نے ظلم توڑا ہے کیا

اور کڑھتے آگے جسوں پر آگے

حضرت شمعون پہونچے حبیب ہاں

آگے دیکھا اور سنا یہ غیر حال

اپنی اللہ کے کھاسے گئے

اور یہ عسرت تو حمید ربی کیلئے

اپنا کچھ مطالبہ تھا انکا ذرا

کام ہے دینا میں جو میں ایک ہی

کوڑے کھائے اور زنداں میں گئے

تھا تو میں اللہ کا اک کام تھا

یہ کہ میں تبلیغ ہر تو حمید ربی

ایسیا، دھر سلین کام ہے یہ کام

اس خوش ہوتا ہے وہ رب السلام

حضرت شمعون کی کارگزاری

حضرت شمعون جب انطاکیہ پہنچے تو پہلے آپ نے بادشاہ

کے صحابوں اور وہاں کے خاص خاص لوگوں سے ملاقات کی

اور تعلقات قائم کئے اور ان سب سے مل جل کر وہاں کے

حالات معلوم کئے نیز یہ بھی معلوم کیا کہ اللہ کی تو حمید کا پیغام

پہنچانے والے ان دونوں مسافروں کے ساتھ انطاکیہ میں کیا

کیا پیش آیا اور بادشاہ نے ان کو کیوں قید میں ڈالوایا جب آپ

بادشاہ کے دربار میں پہنچے، جب تک دربار ہوتا رہا آپ ایک

جگہ کھڑے ہوئے بادشاہ کو برابر دیکھتے رہے جب دربار خرابیت

ہونے لگا تو بادشاہ آپ کو اپنے قریب بلا لیا اور دریافت کیا

کہ اسے شخص تو کون ہے کہ وہ بھر بڑے غور سے دیکھتا رہا ہے، اگر تیری کوئی حاجت اور ضرورت ہو تو بیان کر، آپ نے فرمایا کہ اسے بادشاہ امیری ضرورت اور حاجت کچھ نہیں ہے میں تو صرف بادشاہ کی صورت کا عاشق ہوں۔ اس پر بادشاہ نے کہا کہ اگر ایسا ہے تو ہم تم کو اپنا صاحب بناتے ہیں۔ تم ہر وقت ہماری صورت دیکھنا کرو اور اپنا دل خوش کیا کرو۔ حضرت شمعون نے بادشاہ سے کچھ بھی کہا وہ بادشاہ کے نفع دارین کے لئے کہا نہ کہ اپنی ذاتی اغراض کے لئے بہر حال آپ بادشاہ کے مہاجرین میں شامل ہو گئے اور اب ہر وقت کا بیٹھنا اٹھنا ایک مہاجر ہو گیا اور آپ بادشاہ کے صلاح و مشورہ میں شریک رہنے لگے۔

ایک روز بادشاہ اسطیخس اپنے بیٹوں کی بہستش کے لئے اپنے بڑے بیٹے ثمانہ میں گیا۔ جہاں آپ بھی اس کے ساتھ گئے کیونکہ آپ بادشاہ کے مہاجرین تھے جب بادشاہ کے ساتھ آپ نے بیٹے ثمانہ میں قدم رکھا تو سارے بیٹے سمعون بیٹھ کر کے سامنے سرنگوں ہو گئے یہ عجیب و غریب واقعہ دیکھ بادشاہ حیرت میں رہ گیا اور آپ سے کہا کہ اسے میرے مہاجرین خاص آج میں یہ کیا نئی بات دیکھ رہا ہوں؟ آپ نے فرمایا کہ یہ بیٹے بادشاہ

حقیقی کو سجدہ کرتے ہیں۔ بادشاہ اس فقرے کے اصل معنی نہ سمجھ سکا اور بات رفت گذشت ہو گئی۔

پھر آپ ایک روز موقع پا کر قید خانہ کی طرف گئے اور دونوں نبیوں سے ملاقات کی اور سب بات سے آگاہ کیا اور کہا کہ بہت جلد انشاء اللہ آپ دونوں قید خانہ سے باہر آجائیں گے۔ اور انشاء اللہ میرے اور آپ کے یہاں آنے کا مقصد بھی اللہ تعالیٰ پورا فرمائے گا۔

پھر حضرت شمعون نے ان سے کہا کہ دیکھو! میرا راز کسی سے ظاہر نہ کرنا کیونکہ میں اپنی حکمت عملی سے بادشاہ کا وزیر ہو گیا ہوں۔ اور انشاء اللہ اب تمہیں رہائی دلاتا ہوں۔ نیز یہ بھی آپ نے ان کو یہ بات کی کہ دیکھو جہاں کہیں میرا تمہارا آئنا سامنا ہو شخص اجنبی اور ناواقفیت کے ساتھ مجھ سے کلام کرنا اور کسی کو یہ نہ ثابت ہونے دینا کہ یہ تینوں کسی ایک کے پیچھے ہوئے آئے ہیں۔ غرض کہ یہ نصیحتیں کر کے حضرت شمعون درجیل سے واپس آ گئے۔

ایک روز حضرت شمعون نے موقع مناسب دیکھ کر شاہ انطاکیہ سے کہا کہ اسے بادشاہ میں نے ستا ہے کہ قید خانہ میں دو قیاری بلا تصور اور بلا وجہ قید میں پڑے ہوئے ہیں نیز میں نے

یہ بھی سننا ہے کہ ان دونوں کا دعویٰ تھا کہ ہم اللہ کے قاصد ہیں اور ہم بادشاہ کو توحید کا راستہ بتانے آئے ہیں۔ لہذا اس بادشاہ عالیجاہ سے یہ جانتا چاہتا ہوں کہ اس خبر کی اصلیت کیا ہے؟ بادشاہ نے کہا کہ اے مذہب شمعون! اے میرے وزیر باتدبیر فی الواقع دو شخص میرے دربار میں آئے اور انہوں نے آکر مجھ کو اللہ کی توحید کی طرف بلایا۔ مگر مجھ کو اس وقت ان کے کلام پر کچھ ایسا غصہ آیا کہ میں نے ان کو سوسو کوڑوں کی سزا دی اور قید خانہ میں ڈلوا دیا اور میں نے ان کا مدعا سمجھنے کی کوشش بھی نہیں کی غصے میں میں نے درحقیقت ایسا کیا ہے اے وزیر باتدبیر! اگر تم کہو تو میں ان کو دربار میں طلب کروں اور تمہارے سامنے ان کا مدعا اور مطلب واضح طور پر معلوم کروں۔

شمعون نے کہا کہ اے بادشاہ! مجھے چنداں اتنی باتوں کی ضرورت نہیں لیکن اگر بادشاہ کا حکم ہی صادر ہونے والا ہے کہ بادشاہ انہیں دربار میں طلب فرمائیں تو الینتہ میں ان سے مناظرہ کروں گا اور اس سے ان کا بیج یا جھوٹ کھریں۔ یہ دربار میں آئیں گے اور جہاں سے ان کو وہ دونوں قیدی اللہ کے نیچے ہونے سے بچنے میں تھوڑے ہیں۔

شیعوں کا یہ کلام سن کر بادشاہ بہت خوش ہوا اور شاہد شاہ
 ہو گیا۔ اور کہا کہ اے اہل دربار! دیکھو! آج تک مجھے ایسا وزیر
 باتدبیر نہیں ملا تھا جیسا کہ میری اور میرے ملک کی خوش نصیبی
 سے یہ شیعوں کی فہم وزیر ہا کھ آیا ہے۔ نیز بادشاہ پھر حکم
 دیتے ہیں کہ چلے وہ دونوں قیدی دربار میں حاضر کئے جائیں تاکہ
 ہمارا وزیر باتدبیر ان سے دو دو باتی کرے اور ان کا گھونٹ
 بیج تمام دربار پر آشکارا کر دے۔

بادشاہ کا یہ حکم ہوتے ہی طائرمان شاہی قید خانے پہنچے
 جہاں سے صادق اور صدوق کو نکال کر طوق وزنجیر میں جکڑ کر
 شاہی دربار میں لائے۔ **نظم**

آج وہ دربار ہے لے دو ستمو!	عسکی کیفیت ذرا دل سے سنو!
اپنی مولا کے پیچھے ہیں جہاں	قدرت رہا جہاں ہو گی عیاں
دیکھئے کیا ہو گا اس دربار میں	اور کیا کیا آئے گا گفتار میں
ہیں یہ شاگردانِ عسیٰ اے قتا	وچھ میں دربار میں سے آئے گا
	جو دکھائیں گے کرشمے خدیب کے
	ہیں یہ سب اللہ کے پیچھے ہوئے

دربار کی سوال و جواب

حیب اللہ کے اپنی صادق و صدوق کھیرے دربار میں پیش ہوئے تو دربار کی صورت یہ ہے کہ بادشاہ اپنے نذر نگار تخت پر متمکن ہے اور اس کی داہنی طرف ایک نذر نگار کرسی پر شیخوں و وزیر اعظم رونق افروز ہیں اور ادھر ادھر تمام دیگر وزراء اور امراء موجود ہیں جن کے سامنے ہزار ہا مخلوق تماشائی ان ایلچیوں کی سیر دیکھنے کے لئے چلی ہوئی ہے جتنا پتہ ان دونوں کے حاضر دربار ہوتے ہی شیخوں ان سے سوال کرتے ہیں۔

اے صادق اور صدوق! آخر تمہارا مدعا کیا ہے؟ اور تم کس کے نیچے ہڈ سے اور کیوں آئے ہو؟
 صادق اور صدوق!۔ ہم اس اللہ کے نیچے ہوئے آئے ہیں جو زمین و آسمان اور جو وہ طبعی کواکب و خالق ہے اور جو قدرت والا اور طاقت والا اپنی قدرت اور اپنی طاقت میں لاثانی اور بے مثل ہے۔

شمعون وزیر :- اچھا اے صادق و صدوق! تم اس کی قدرت اور طاقت کا کوئی مشاہدہ مجھے کر سکتے ہو۔ کہ وہ کیسا قدرت والا ہے صادق و صدوق :- میں جس مولائے وحدہ لا شریک نے بھیجا ہے وہ دنیا کی تعریف و توصیف سے بھی بالاتر ہے مگر اتنا ہم ضرور کہہ سکتے ہیں۔ کہ **يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ وَيُحْكُمُ مَا يُرِيدُ**۔

یعنی۔ ہمارا معبود قدرت والا ہے کہ جو چاہتا ہے کرتا ہے اور جس کام کا ارادہ کرتا ہے کر گزرتا ہے۔

شمعون وزیر :- اگر تم اپنے دعوے میں سچے ہو تو کوئی دلیل اپنی سچائی کی پیش کرو تا کہ میں اُسے دیکھوں اور بادشاہ سے پھر تمہاری رہائی کے لئے سفارش کروں کہ وہ تم کو بری کرے اور اگر تم اس وقت دربار شاہی میں اپنی سچائی کی دلیل پیش نہ کر سکتے تو تم پر عتاب شاہی ہوگا اور سخت سے سخت سزائیں دی جائیں گی۔

صادق و صدوق :- ہم اپنی طرف سے کوئی بات نہیں دکھائیں گے بلکہ آپ فرمائش کریں کہ کیا دیکھنا چاہتے ہیں تاکہ ہم اپنے خدا سے اس کی بابت التجا کریں اور پھر وہ اپنی قدرت کا تماشہ دکھائے۔

شمنوں وزیر :- اچھا میں ایک ایسا لڑکا تمہارے سامنے پیش کرتا
ہوں جو آنکھوں کے ڈھیلے اور گڑھے تک بھی نہیں رکھتا۔ جس کی
آنکھوں کی جگہ مثل ماتھے کے ہالکل ہوا رہے اگر تم اللہ سے دعا کر کے
اس لڑکے کی آنکھیں روشن کرادو تو میں ضرور بادشاہ سے سفارش
کر کے تمہیں رہائی دلا دوں گا اور بیشک تمہیں بری کرادوں گا۔

صادق و صدوق

جب اس بھرے دربار میں ان دونوں کے سامنے ایک ناز
انڈھا پیش کیا گیا تو صادق و صدوق نے دعا کے لئے ہاتھ اٹھا
اور اندر ہی اندر شمنوں نے بھی خدا کی جناب میں دعا کی کہ
خداوند! تیرے ان ایلمچیوں کی عزت آج تیرے ہی ہاتھ ہے۔

نظم

اے خدا اے خالق ارض و سماں	توئی ہے بیشک خدائے دو جہاں
تولے ایک مٹی کے پتلے کو بنا	حکم سے اپنے اُسے آدم کیا
واقعی جو خاک کی بھی خاک ہے	حکم سے تیرے وہی افلاک ہے

آج اپنی قدرتِ کامل دکھا
دو پہ ڈھیلے ہیں آنکھیں بنا

چنانچہ بعد وہاں کہنے کے صادق و صدوق نے مٹی کی دو گولیاں بنائیں اور پھر اس نابینا لڑکے کو پاس بلا کر اس کی آنکھوں کی جگہ کاکے کی انگلیوں سے گول خطیچے جس سے اسی وقت آنکھوں کے دو گڑھے ہو گئے جن میں آنکھوں نے وہ مٹی کی گولیاں رکھ کر اور بسم اللہ کہہ کر جو ہاتھ پٹائے ہیں تو اس نابینا لڑکے کی آنکھیں مثل تاسے کے روشن تھیں۔

نظم

غل ہو اور بار میں اک غل ہوا	واہ واہ کی ہر طرف سے ہے صدا
جبکہ آنکھیں اک پٹم کی کھل گئیں	مثل دو تاروں کے وہ روشن ہوئیں
کوئی کہتا ہے کہ یہ جا دو ہوا	کوئی کہتا ہے ہوا یہ مسحور ہوا
کوئی کہتا ہے کہ بس حد ہو گئی	کوئی کہتا ہے نظر بند ہی ہوئی

العرض اک مشور ہے دربار میں

محو حیرت سبب ہیں اس سرکار میں

یہ واقعہ دیکھ کر تمام دربار میں حیرت کا ایک تلاطم پیدا ہو گیا ہر طرف سے تختیوں و آفرین کا ایک شور مچا ہوا گیا۔ حضرت شمعون نے جو بادشاہ النبطیخس کے واسطے ہاتھ ایک سونے کی کرسی پر بیٹھے تھے بادشاہ کی طرف مخاطب ہو کر کہا کہ اے بادشاہ!

حقیقت میں یہ دونوں شخص تو کوئی چیز معلوم ہوتے ہیں۔ بلکہ اسی
بادشاہ! تیرے بہت جتن کی نورات دن پرستش کرتا ہے کیا وہ
کچھ ایسا کر سکتے ہیں؟ کیا اچھا ہو اگر تو بھی ان بتوں سے اس سے
زیادہ کام لے کر دکھائے ورنہ ان بتوں کی بہت ہی ذلت ہوگی
اور ان کی عزت و آبرو بالکل جاتی رہے گی۔

بادشاہ نے چپکے سے کہا کہ اسے میرے مصاحب خاص
تو جانتا ہے تجھ سے تو کوئی پروہ نہیں ہے کہ یہ بہت جو میرے معبود
تاکہ نہ سنتے ہیں نہ دیکھتے ہیں نہ بول سکتے ہیں۔ یہ تو اپنے چہرے
پر سے مکھی تک بھی نہیں اڑا سکتے ہیں اور کوئی کام تو کیا دکھا
سکیں گے۔

یہ سن کر شمعوں نے کہا کہ اچھا تو اسے بادشاہ! ذرا کھرو اور
ان دونوں شخصوں کی آزمائش اور کربوں۔ چنانچہ

ایک معجزے کی طلب

جب اس معجزے کے نمایاں ہونے پر ایک شور و غل ہوا تو
حضرت شمعوں نے کرسی وزارت پر سے اٹھے اور بادشاہ و وزیر تمام
حاضرین و ربار کو مخاطب کرتے فرمایا کہ ان دونوں شخصوں نے جو

بات دکھائی کہ ایک مادر زاد اندھے کی آنکھیں روشن ہو گئیں۔ یہ ان کا خواہ معجزہ ہو یا جادو۔ بہر حال ہم ان کو ان کے اس کمال پر کوئی رائے قائم نہیں کرنی چاہتے بلکہ ان سے کوئی ایسا سوال کرنا چاہتے کہ یہ عاجز ہو جائیں۔ یا اگر واقعی یہ اللہ کے ایلیٰ ہیں جیسا کہ یہ اپنی زبان سے کہتے ہیں کہ ہم اللہ کے ایلیٰ ہیں تو بیشک ہم انکو مان لیں گے اور اگر آپ کے یہ ہمارا سوال پورا نہ کر سکے تو ہم سمجھیں گے کہ یہ دروغ گو ہیں اور پھر انھیں کافی سے زیادہ سزا دیں گے۔ چنانچہ شمعوں وزیر کی تقریر سن کر بادشاہ اور تمام درباریوں نے خوش ہو کر کہا کہ اے وزیر آپ نے ان دونوں شخصوں کے بارے میں نہایت معقول فیصلہ فرمایا جس سے ان کا بیج اور چھوٹ اور بھی آشکارا ہو جائے گا۔

آپ شمعوں وزیر نے صادق و صدوق کو اپنی طرف مخاطب کیا اور کہا کہ تمہاری سچائی ابھی تک ان لوگوں پر آشکارا نہیں ہوئی ممکن ہے کہ تم نے نظر بندی سے اس لڑکے کی آنکھیں روشن کر دی ہوں، ایک وہ میت جسے مرے ہوئے پورے سات دن گذر چکے ہیں اسے تم اپنی دعا سے زندہ کر دو تو ہم سمجھیں گے کہ واقعی تم اللہ کے ایلیٰ ہو اور سچے ہو اور اگر تمہاری دعا سے وہ زندہ

نہ ہوئی تو ہم پوری پوری سزا دیں گے۔ جن کے جواب میں
 صادق و صدوق نے کہا کہ ہم کچھ نہیں کر سکتے بلکہ ہمارے اللہ ہیں
 سب قدرت ہے اور وہ سب کچھ کر سکتا ہے غرضکہ وزیر شہنوں
 نے بادشاہ کی طرف مخاطب ہو کر کہا کہ میرے خیال میں آپ
 کی صاحبزادی کو مرے ہوئے آج سات روز گزر چکے ہیں اگر
 آپ اجازت دیں تو میں اس کا تابوت اس بار میں طلب کر کے
 آج کے سامنے پیش کروں۔ پھر اگر یہ اللہ کے ایلچی ہیں تو آپ کی
 صاحبزادی کو زندہ کر دیں گے جو آپ کی پوری مسرت کا باعث
 ہوگا اور آپ شاد شاد ہوں گے اور پھر ہم سب کو ان پر ایمان
 لانے پر کوئی تامل نہ ہوگا۔ بادشاہ نے کہا کہ اسے وزیر بات پر
 ہاں ہاں! بیشک مزور ایسا ہی کرے! میری لڑکی اگر زندہ ہوگی تو
 مجھے ان پر ایمان لانے میں کوئی تامل نہ ہوگا۔ ضرور میں ایسا
 لے آؤں گا۔

چنانچہ یہ اقرار مدار بادشاہ سے لے کر حضرت شہنوں سے
 شاہزادی کا تابوت جس کو آج پورے سات روز ہو چکا ہے اور
 جو مردوں ہو کر سپرد خاک ہو چکا تھا نکلا اور وہاں یہاں طلب کر آیا
 اور صادق و صدوق کے روبرو پیش کیا اور کہا کہ یہ وہ مرد ہے جسے

آج سات روز ہوئے اگر یہ زندہ ہو گئی تو سب آپ پر ایمان
لے آئیں گے۔

نظم

آگیا تابوت حبیب دیار میں	کر دیا پھر پیش اس سرکار میں
جسکے قبضے میں ہے سب موت و حیات	حکم میں جسکے ہے ساری کائنات
مالک کونین شاہ دو جہاں	خالق مخلوق رب النس و جاں
جس کی قدرت کی نہیں ہے انتہا	جسکی قوت کی نہیں کوئی مہتا

اس کو کیا مشکل ہے جلانا مارنا
خالق کل ہے وہ اک رب العالم

انوار قدرت

حبیب شہوق نے اس شاہزادی کا تابوت بظاہر صادق و صدوق
اور بہا بن اللہ تعالیٰ کے روپر و زندہ کرنے کے لئے پیش کیا تو
صادق و صدوق نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء کر کے اس کی حضور
میں دعاء کے لئے پانچ اٹھائے اور حضرت شہوق نے دل ہی
دل میں اللہ پاک کی حمد و ثناء کر کے دعا شروع کی کہ اتنے میں
وہ لکڑی کا تابوت خود بخود شق ہوتا ہے اور پھر شاہزادی کا کفن

چاک ہوتا ہے اور شاہزادی زندہ ہو کر کھڑی ہو جاتی ہے اور حیرت کے عالم میں وہ نہایت خوفزدہ چاروں طرف اپنی نظریں دوڑا رہی ہے جس سے بھروسہ و ہراسہ کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ شاہزادی سحتِ جناب سے چھٹا ہے اور حیرت زدہ ہے اور کسی کو تلاش کر رہی ہے جس کی یہ حالت دیکھ کر بادشاہ سے نہ رہا گیا اور وہ پکار کر پوچھتا ہے۔

نظر

نور دیدہ اذھرتی ہے کسکو تو	پتھر کی آنکھوں کو ہے کس کی جستجو
عجز و مخالفت ہے تو کیوں اس قدر	گنگنی کیوں ہے اسے لختِ ہجر
تجھ کو کیا ڈر ہے کہ شاہزادی کا تو	اور ہے پتھر ایسا پتھر سے رو برو

شاہزادی

کیا کہوں اسے پاپ تجھ سے کیا کہوں	اپنی حالت تجھ سے کیا ظاہر کروں
تجھ سے کیا ظاہر کروں میں اسے پتھر	کس کی جوبان ہیں یہ آنکھیں ہر لہیر

آہ میں کیا دکھتی ہوں کیا کہوں
 یہ رہا ہے میری آنکھوں کے خون

عجز وہ شاہزادی کا یہ عجز و سرکشت، و حالت دیکھ کر بادشاہ اپنے سحت سے کھرا ہو گیا اور کہا۔ اسے میری نظر میں تجھ کو

یہ کس حال میں دیکھ رہا ہوں؟ جلدی بتا! کہ میں اس کی کوئی تدبیر
کروں شاہزادی نے رو رو کر کہنا شروع کیا کہ

نظم

کیا کروں اپنی بری حالت بیان	کیا کہوں اے باپ باپم کی داستاں
کون عذابوں میں ہے یہ جانِ حزیں	اے پدربا اے مہرباں پوچھا نہیں
ایک سپاہِ غورخوار آئی پیشِ دلہن	روح کا پرواز ہونا تھا کہ بس
پیشِ عجبوہ جا کیا سرکار میں	لے گئے مجھکو وہ ایک دربار میں
ہائے بس تو حیدرہ بھرنہ تھی	جب فرشتوں نے تلاشی لی میری

کیا کہوں کس زور سے پہنچی گئی

اور عذابِ نار میں ڈالی گئی

اے باپ! مجھکو مرے ہونے سے سات دن ہونے سے پہلے
جو فرشتے میری جان نکال کر ایک بڑے شہنشاہ کی حضوری میں لے گئے
تو وہاں مجھ پر عتاب ہوا اور مجھ کو مشرک پا کر آگ کے میدانوں میں
داخل کر دینے کا حکم ملا۔ پھر اے باپ! دوسرے فرشتے آئے
اور مجھے زنجیروں میں جکڑ کر آگ کے میدانوں میں لے گئے آہ! وہاں
میں آگ دنیا کی آگ سے ستر حصے زیادہ تیر ہے پہلے روز مجھ کو ایک
ایسے آگ کے جنگل میں ڈالا گیا جس کی تیری اللہمَّ حَفِظْنَا بِحَصْرِ

دوسرے روز مجھ کو اس سے بھی زیادہ شدید آگ میں چھوڑا
 گیا۔ پھر تیسرے روز اس سے بھی زیادہ شدید آگ کے جنگل
 میں لے جا کر قید کیا گیا آہ! اے باپ! آج سات روز پہلے سے
 کہ سات میدان عذاب کے طے کر چکی ہوں۔ جہاں پہلے روز
 سے دوسرے روز کا عذاب ستر حصے زیادہ ہوتا اور ہر وقت
 نیز عذاب کے ساتویں میدان میں لے جانی جا رہی تھی کہ
 یکا یک میرے کانوں میں آواز آئی کہ اوپر کی طرف دیکھ! میں نے
 اوپر کی طرف نگاہ کی تو دیکھا کہ ایک نوجوان عرش کا پایہ پکڑے
 ہوئے اللہ سے میری زندگی کی دعا کر رہا ہے۔ جس کو میں نے
 اچھی طرح دیکھا۔ پھر میرے کانوں میں آواز آئی کہ زمین کی طرف
 دیکھ! میں نے زمین کی طرف دیکھا تو بار بار جھک کر نظر آیا۔ جس میں
 میں نے دیکھا کہ تین اشخاص یہاں بھی اسی طرح کھڑے ہوئے اللہ
 تعالیٰ سے میری زندگی کی دعا کر رہے ہیں۔ جن میں ایک بوڑھے
 دوسرا ادھیڑ تیسرا نوجوان ہے۔ پھر مجھ سے یہ کہا
 گیا کہ دیکھ! آسمانوں پر تیری زندگی کی دعا کرنے والا میرا بستہ
 مسیح ہے اور زمین پر تیری زندگی کی دعا کرتے والا اس مسیح
 کے تین شاگرد ہیں۔ جو تیرے باپ کے دربار میں بیٹھے ہوئے

بتری زندگی کی ہم سے دعا کر رہے ہیں۔ لہذا ہم ان کی دعا قبول
 کرتے ہیں اور انہیں زندہ کر کے تیرے باپ کے دربار میں بھیجتے ہیں
 پس اسے باپ با میں ان عذابوں سے رہائی پا کر آئی ہوں
 اور تیرے دربار کے ان تینوں شخصوں کو بتائی ہوں جنہوں نے
 تیرے دربار میں آکر میری زندگی کے لئے دعا کی ہے، لے بادشاہ
 دو شخص تو یہ سامنے کھڑے ہیں اور تیسرے تیری وزارت کی
 کہ سہی پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ پیراے باپ ابھی خطاب مجھ سے
 آگ کے میدانوں میں ہوا کہ ایک میرا بندہ مسیح جو عرش کا پایا
 پکڑے ہوئے ہے اور تین میرے بندے جو تیرے باپ کے
 دربار میں کھڑے ہیں یہ چاروں میرے بندے تیری زندگی اور
 تیری بخشش کی مجھ سے دعا کر رہے ہیں۔ لہذا میں ان کی دعا
 قبول کرتا ہوں اور تجھے زندگی بخشتا ہوں اور تجھ پر رحم فرماتا ہوں

نظم

یعنی جو پایا جو دیکھا ہر لیسر
 اور فرشتوں انس جہاں کے جس جگہ
 اور پرستش اس اکیلے کی کریں
 مالک چودہ طبق ہے وہ خدا

ہے یہ قدرت کا کرشمہ اسے پید
 ہوش گم سپ دو جہاں کے اس جگہ
 الہا و بیکاش مولا سے وریں
 جسکے بخشش کی نہ رحمت کی ہے تھا

سات دن تک میں نچوڑ دیکھا عذاب
ہوں زمین و آسمان کے پکی گجباب
جسکو یہ دیر نہیں سکتی زبان
یا الہی المحفیظ والامان

اسے پد ر لیلہ و ترا اس ذات سے
جس کا نافرمان ہونا قہر ہے

عذاب الہی

جب شہزادی نے اپنی خوفناک سرگزشت سنائی تو بادشاہ
اور سارے درباریوں پر ایک حیرت فانی ہو گئی اور بادشاہ
نے اپنے وزیر شمعون سے کہا کہ اسے میرے وزیر کیا تو بھی
ان ہی لوگوں میں سے ہے؟ مگر سارے ہی اس کے کال اللہ
جیسی مرام اللہ کہہ کر مسلمان ہو گیا اور بہت سے درباری بھی
مشرف باسلام ہو گئے لیکن وہ لوگ جن کے نصیب میں واقف
پہنم لکھا ہے وہ اتنے بڑے کریمے اور قدرت کے اظہار پر بھی
اسی طرح کفر و النحاد بکتے رہے اور شمعون و صادق و صدوق
اور بادشاہ و شہزادی و دیگر مسلمانوں کے دشمن ہو گئے اور
انھوں نے مسلمانوں کو قتل کرنے کی ٹھانی اور ارادہ کر لیا کہ
پوشیرہ طور سے ان لوگوں کو قتل کر دیا جائے جب اس کی خبر

حبیبِ بخاری کو پہنچی تو وہ شہر کے باہر سے بھاگے ہوئے اس جگہ
 آئے جیسا کہ قرآن مجید میں ارشاد ہوا ہے کہ: وَجَاءَ مِنْ
 أَقْصَا الْمَدِينَةِ رَجُلٌ يَسْعَىٰ لِعِنِّي لَيْسَ بِشَيْءٍ لِّسْتِئْتِئِ اسْ پَا
 سے دوڑتا بھاگتا ہوا آیا اور کہا: قَالَ يٰقَوْمِ اتَّبِعُوا الْمُرْسَلِينَ
 اتَّبِعُوا مَن كَانَتْ يَسْئَلُكُمْ اٰخِيَارًا فَوَسَّوْا لَهُمْ صَوْتًا يَعْنِي كَهَاك
 اسے میری قوم! ان رسولوں کی پیروی کرو۔ ان کی راہ چلو۔ یہ تو تم
 سے کوئی معاوضہ نہیں چاہتے اور یہ ہیں بھی راہِ راست پر۔
 یہ وہی حبیبِ بخاری ہیں جو سب سے پہلے شہر کی چار
 دیواری کے باہر اللہ کی توحید پر ایمان لائے تھے۔ اور انکو
 فضلِ مولا سے آنکھیں عطا ہوئی تھیں ان کا حزام دور ہو کر تنگ
 ہو گئے تھے۔ بعض راہروں کے نزدیک ان کی عمر چھ سو برس
 کی تھی اور ایمان لائے کے بعد بھی یہ شہر سے باہر ہی ایک
 غار میں عبادت کیا کرتے تھے اور جو کچھ محنت مزدوری کیا کرتے
 تھے شام کو اس کے دو حصے کرتے تھے ایک حصہ اپنے اہل
 و عیال کے لئے رکھتے اور ایک حصہ خیرات کر دیا کرتے تھے۔ چنانچہ
 حبیب ان کو یہ خبر پہنچی تو یہ دوڑے ہوئے آئے اپنی قوم سے
 خطاب کر کے کہا کہ ان رسولوں کو مارنے کا ارادہ تم کیوں

کرتے ہو؟ یہ تو تم سے کچھ نہیں مانگتے۔ تمہاری عاقبت سنوارنا چاہتے ہیں۔ حبیب کی یہ نصیحت قوم کو بہت ناگوار گزری اور وہ انھیں پکڑ کر لے گئی اور دین بدلنے پر مجبور کرنے لگی۔ آخر ناامید ہو کر انھیں شہید کر ڈالا۔ جیسا کہ اللہ رب العزت قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے۔

وَمَا لِي لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۱۷﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا جَاءْنَا بِحُجَّةٍ لَّكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَإِنَّا مُّؤْتُونَ ﴿۱۸﴾

یعنی میرے پاس کونسا عذر ہے کہ میں اس معبود کی عبادت نہ کروں جس نے مجھ کو پیدا کیا اور تم سب کو (بھی تو) اسی کے پاس جانا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا جَاءْنَا بِحُجَّةٍ لَّكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَإِنَّا مُّؤْتُونَ ﴿۱۸﴾

میں خدا کو چھوڑ کر ایسے ایسے اور معبود قرار دے لوں کہ اگر خدا رحمان مجھ کو کوئی تکلیف پہنچانا چاہے تو نہ ان معبودوں کی سفارش میرے کام آئے اور نہ مجھ کو چھوڑا سکیں۔ بہر حال وہ کفار بارزہ آئے اور انھیں شہید کر ڈالا۔ چنانچہ قَبِيلًا دَاخِلِ الْجَنَّةِ

یعنی کہا گیا کہ جنت میں داخل ہو جاؤ۔ ادھر حبیب سچا رکن شہاد ہوئی ادھر وہ تو حید الہی پر ایمان رکھنے کی بدولت داخل جنت ہوئے۔ آیتہ ۱۷

توحید

عہدِ توحید پہ ثابت قدم انسان رہے
 کیا وہ بندہ جو خدا کی بھی نہ پہچان رہے
 جو طریقہ ہو تمہارا وہ مبارک ہو تمہیں
 لیکن اللہ کی وحدت کا ذرا دھیان رہے
 وہ مذاہب کا تلاطم ہے وہ چوبائی ہوا
 پیاری توحید کا اللہ نگہبان رہے
 ایک کا ہو کے رہے ایک کو اپنا کر لے
 جب تک جان رہے ایک پہ ایمان رہے
 مرضی ایزدستان میسر ہو ہمیں
 دل میں حضرت رہے رہنے میں یہ ارمان رہے
 عارضی عارضِ روشن پہ نہ دل ہوا لیا
 آئینہ خانہ دنیا میں جو حیران رہے
 گھایاں سینکڑوں جنکو ابھی طے کرنی ہیں
 پہلی منزل ہی میں مہیبات وہ نادان رہے
 وہ آئینت کی صد اور وہ جواب رکابلی

وعدہ روزِ ازل کا بھی ہیں و جہان ہے

کاش تو حیدر الہی ہو و در سیر اسحاق

اس پہ ثابت قدم ایک ایک مسلمان ہے

حضرت حبیبِ بخاری شہادت کے بعد اسی وقت نٹھوٹ
بھی اپنے تالیف داروں کو لے کر شہرِ انطاکیہ سے نکل گئے اور راتوں
رات وہاں سے کوچ کر گئے وہیں کی صبح کو پیر علیہ السلام
شہرِ انطاکیہ کے دروازے پر موجود ہوئے جسے اللہ تعالیٰ اپنے
کلامِ اقدس میں ارشاد فرماتا ہے۔

وَمَا آتَيْنَا عَلَىٰ قَوْمِهِمْ مِنَ الْجُدَّةِ مِنَّا جُنْدٍ مِّنَ السَّمَاءِ
وَمَا كُنَّا مُنْزِلِينَ إِيَّاهُمْ كَانَتْ إِكْرَامًا وَاحِدَةً فَاذْهَبْ
خَائِبًا وَنُؤَسًا

یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم نے ان کی مخالفت کے بعد ان پر
آسمان سے کوئی لشکر نہیں اتارا اور نہ ہمیں ان پر کسی لشکر کے
اتارنے کی ضرورت تھی بلکہ ہم نے حضرت جبریلؑ کی ایک پیروی
سے ان سب کو تباہ و تاراج کر دیا۔ لہذا عَلَىٰ الْجِبَادِ مَا
يَأْتِيهِمْ مِّنْ رَبِّكَ يُؤَلِّمُ مَا يَشَاءُ لَكُم كَمَا تَهْتَكُونَ لِسَانَ
الطَّيْرِ ۗ إِنَّهَا لَا يُفْقَهُ عَدُوٌّ لَّهَا وَلَا يَفْقَهُ سَوَاءٌ مِّنَ الْبَشَرِ ۗ لَئِن لَّمْ يَلْقَ الْإِنسَانَ لِيَبْتَلِهِمْ فَمَا لَهُ أَلْمِينَ ۚ

ہائے افسوس ایسے پندروں پر کہ جو بہارا اور ہمارے پیغمبروں
 کا کہنا نہ مانتے اور ان سے مذاق کریں اور ان کے دشمن بن جائیں
 القصة حضرت شمشون اپنے تمام تابعداروں کو لے کر شہر
 النطاکیہ سے نکل گئے اور ایک بانے میں جا کر پناہ گزین ہوئے
 اور یہاں جبریل علیہ السلام کی ایک پیچھے سے تمام النطاکیہ والے
 رانی کافی ہو گئے۔ قلعے زمین میں دھنس گئے مکان ہوا میں
 اڑ گئے اور جملہ نافرمانوں کے پتے پھٹ گئے کیجئے شق ہوئے
 اور سب کے سب جہنم واصل ہو گئے۔

نظم

آگیا اللہ کا ان پر عذاب	دم کے دم میں ہو گئے وہ سب کیاب
پیچھے جبریل کی کیا اے قتا	ہلک میں اک حشر برد پا ہو گیا
ہو گئی کیسی تہ وبالا زمین	ایک کھنڈی روح وال باقی نہیں
یاد الہی اپنے عفتہ سے بچیا	ڈیر قرمان اپنا تو ہم کو بسا
حکم تیرا جو سنا کے وہ سین	کان اپنے تیری باتوں پر لگیں
لیں گے کیا تیری نہ نکرے کریم	تیری لعنت اور یا نارحیم
	اُمتِ مرحوم پر تو رحم کر
	اسے ہزار کلام پر رحمت کی نظر

قرب قیامت اور ظہور مہدی

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔ قرب قیامت میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس دنیا میں پھر نازل ہونگے مگر ان کے آنے سے قبل امام مہدی ظاہر ہو چکے ہوں گے اور امت محمدیہ کی پیشوائی کر رہے ہوں گے۔

علامات قرب قیامت

جناب سرور کائنات نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سی علامات بیان فرمائی ہیں۔ ان میں سے بعض یہاں لکھی جاتی ہیں

(۱) امیروں، رئیسوں اور تاجروں کا حج بیت اللہ کرنا سپرد سیاحت یا تجارتی مفاد کے لئے ہو گا۔ مسکینوں اور غریبوں کا بھیک مانگنے کے لئے اور عالموں اور صدیقیوں کا ریا کاری کے لئے اور حاجی کہلانے کے لئے ہو گا۔

(۲) ہر مہینے چاند کے پاسے میں اختلافی صورت پیدا ہوگی۔ کچھ لوگ کہیں گے تیس کا پاسے کچھ کہیں گے اسیس کا پاسے۔

- ۱- ویران جگہیں آباد ہوں گی اور آباد جگہیں ویران ہوتی جائیں گی
- ۲- یکایک ہونے والی اموات کی تعداد بڑھتی جائے گی۔ یعنی حرکت قلب بند ہونے سے اموات واقع ہوں گی۔
- ۳- قرب قیامت میں عابد و زاہد لوگ جاہل ہوں گے۔
- ۴- عام لوگ فاسق ہوں گے۔
- ۵- فحش افعال بکثرت ہوں گے۔
- ۶- لوگ گالیاں بہت بکریں گے۔
- ۷- قرآن مجید پڑھنے والے کم ہو جائیں گے۔
- ۸- لوگ اپنے قرابت داروں سے قطع تعلق کریں گے۔ اور دوست احباب سے رشتہ جوڑیں گے۔
- ۹- دیانت دار لوگوں کو خائن سمجھا جائے گا اور خائن لوگوں کو امانت دار۔
- ۱۰- چھوٹوں کو سچا اور سچوں کو چھوٹا سمجھا جائے گا۔
- ۱۱- خاص خاص لوگوں سے سلام کرنا باقی رہ جائے گا۔ عام طور سے مسلمان سلام کرنا ترک کر دیں گے۔ بلکہ سلام کی جگہ ایک دوسرے سے یہودہ مذاق کرتے ہوئے گزر جائیں گے۔
- ۱۲- چھوٹے گواہ گواہیاں دینگے اور بڑے گواہ چھپ بیٹھیں گے۔

۱۵۔ شراب خوروں کی کثرت ہوگی اور اسے عیب نہ سمجھا جائے گا۔
 ۱۶۔ رشوت خوری عام ہو جائے گی اور اسے ہدیہ یا نذرانہ سمجھا جائے گا۔

۱۷۔ سود لینے کو مباح لینا کہا جائے گا۔

۱۸۔ زکوٰۃ کو اجرتوں اور مزدوریوں میں دیا جائے گا۔

۱۹۔ علم دین کو لوگ دنیا حاصل کرنے کے لئے پڑھیں گے۔

۲۰۔ اولاد، مال باپ کی اور بالخصوص مال کی نافرمان ہو جائیگی

اور بھی اولاد اپنے دوست احباب کے ساتھ اخلاق و

محبت سے پیش آئے گی۔ مال باپ سے بد اخلاقی اور عداوت

ہوگی اور دوستوں سے الفت و محبت۔

۲۱۔ مسجدوں میں سٹور و فیل کرنا اور اسے بولنا اور وہاں بیٹھ کر

دینا کی باتیں کرنا۔ کاروباری معاملات کرنا بڑھ جائے گا۔

۲۲۔ افسری اور سرداری رذیلوں، ذلیلوں اور جاہلوں کو ملیگی۔

۲۳۔ گندے سے بڑے بزرگوں اور نیکیوں کو برا کہا جائے گا۔

۲۴۔ کم کو لٹا، کم ناپنا، ملاوٹ کرنا۔ دوکانداروں کا عام شیوہ

ہو جائے گا۔

۲۵۔ بچہ کے اننگے، لچکے، ٹنڈے سے غریب کسان، محتاج چرواہے

بڑے بڑے محل اور تختہ مکانات بنوائیں گے۔
 ۲۶۔ مسجد میں امانت کے لئے کسی لائق امانت آدمی کا ملنا
 مشکل ہو جائے گا۔

۲۷۔ علماء و امیروں اور صاحب ثروت لوگوں کی طرف جھکیں گے
 اور ان کے لئے حلال کو حرام اور حرام کو حلال کریں گے۔

۲۸۔ لوگ ایسے ہو جائیں گے کہ ناپاک اور بدکار عورتوں سے
 ان کے پیسے کی وجہ سے نکاح کریں گے اور اپنے کنبے قبیلے
 کی نیک بخت اور شریف لڑکیوں کو قبول نہیں کریں گے۔

۲۹۔ اولاد والی عورتیں اولاد کی نافرمانی کی وجہ سے غم میں رہیں گی
 اور بچہ عورتیں خوش رہیں گی

۳۰۔ بیجا دلوں اور ناحق کی طرف ذاریوں کا زور ہوگا۔

۳۱۔ فحش باتیں کرنے اور فحش افعال کرنے میں شرم نہ کی جائیگی

۳۲۔ قرآن کو ذریعہ معاش بنایا جائے گا۔ یعنی قرآن مجید اجرت پر
 پڑھیں گے اللہ کے لئے نہیں پڑھیں گے۔

۳۳۔ کچھ لوگ ایسے ہوں گے جن کا ذریعہ معاش زبان زوری کرنا
 اور چغلی کھانا ہوگا۔

۳۴۔ حاکمان وقت طرح طرح کے ظلم کریں گے۔

۳۵۔ لوگ فال کھولنے والوں، نجومیوں اور رمالوں کو سچا جانیں گے

اور تقدیر الہی کو جھوٹا خیال کریں گے۔

۳۶۔ شوہر اپنی بیویوں سے انعام کریں گے۔

۳۷۔ لوگ مسجدوں میں سے راستہ چلیں گے۔ مگر دو رکعت

نفل پڑھنے کی فرصت نہ نکال سکیں گے۔

۳۸۔ بیٹا اپنے باپ کو نوکر یا قاصد بنا کر اپنے کاموں کے لئے

ادھر ادھر بھیجے گا۔

۳۹۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جس طرح منائش

چھتے پھرتے تھے قرب قیامت میں اسی طرح انکا نذر آدھریں چھتے

پھریں گے۔

۴۰۔ لوگ جو ہیں گھنے روپیہ کمانے پہاڑیں گے روپیہ سے۔ روپیہ روپیہ

پہاڑیاں ان کا دین و ایمان ہونگا۔

۴۱۔ سنہ پر شریف اور بد چھتے چھتے ہر شخص کو برا کہنے والوں کی کثرت

ہوگی۔

۴۲۔ خاندانِ نبوی اور بے عزت لوگ حکام و قضا کی بیجا خوشامد

کریں گے۔ اپنی کرسی الہیہ سے اور سفار شوں کے لئے ان کے پاس

جائیں گے اور ان کو اپنے ہاں بلائیں گے اور حکام و قضا سے

کے مظلوم محضول ستانی وغیرہ ہیں ان کی مدد کریں گے۔ خدا کی
رضامندی پر حکام کی رضامندی کو مقدم سمجھیں گے۔

۴۳۔ طلاقیں زیادہ ہوں گی۔

۴۴۔ لوگ عام طور پر بد شہد ہو جائیں گے۔

۴۵۔ تین چیزیں ناپید ہوں گی۔

۱۔ حلال کا پیہ (۲) علم دین سے دینی مفاد (۳) مسلمان مسلمان
کے درمیان محض اللہ کے لئے محبت۔

قرب قیامت کی یہ ہیں وہ علامات جن کے ظاہر ہونے پر امام
مہدی کا ظہور ہو گا۔

ظہور امام مہدی

حدیث شریفہ میں ان علامات کا ثبوت موجود ہے اور دو

نشانیوں خاص طور پر حضرت امام باقر صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی
ہیں کہ رمضان کی پہلی تاریخ کو چاند کہیں ہو گا اور پندرہ تاریخ کو
سورج کہیں ہو گا اگرچہ یہ دونوں کہیں علم ریاضی علم فلکیات کے
مسلمہ قاعدوں کے خلاف ہیں مگر یہ دونوں کہیں امام مہدی کے
ظہور کی علامات میں سے بتائے گئے ہیں۔

امام مہدی کا نام باہی محمد ہوگا آپ کے والد بزرگوار
 حسب نسب کا نام عبد اللہ ہوگا اور والدہ ماجدہ کا نام آمنہ
 ہوگا اور آپ کی کنیت ابو القاسم ہوگی سلسلہ نسب آپ کا سادات
 سے ہوگا۔ ولادت مدینہ طیبہ میں ہوگی اور آپ ہجرت کر کے
 بیت المقدس چلے جائیں گے، آپ کی بیعت کی تاریخ محرم کی دسویں
 شب ہوگی اور بیعت کی جگہ مکہ معظمہ میں رکن یمانی اور مقام
 ایماہم کے درمیان ہوگی۔

رنگ گندمی۔ جسم دبلا۔ قد میانہ۔ کٹنا وہ پیشانی اور سخی
 حلیہ ناک پتلا پائشر۔ آنکھیں سیاہ سر گہیں۔ آنکھوں کی سفیدی
 چکرار، دانت جدا جدا، داہنے رخسار پر ایک تل۔ چہرہ روشن
 ڈاڑھی گھٹی۔ ہاتھ کی پتھیلیاں چوڑی۔ زبان میں کسی قدر لکنت
 جس وقت آپ ظاہر ہوں گے اس وقت آپ کی عمر چالیس سال
 کی ہوگی۔

آپ کے زمانہ پیمانہ بیت عریں والقصاف سے
 زمانہ کی حالت بھر جائے گی۔ ہر چیز کی فراوانی ہوگی، آپ
 کو کفار سے بہت سی لڑائیاں لڑنی پڑیں گی۔ ہر جگہ کامیابی
 ہوگی اور دنیا کے بادشاہ شکست کھا کے آپ کے سامنے پیش

کئے جائیں گے۔ بیت المقدس آپ کا صدر مقام ہو گا بد اعمالیاں
 دینا سے سب جائیں گی۔ انتہائی امن قائم ہو گا۔ مگر اس زمانہ
 میں سفیانی نامی ایک بادشاہ ایک بہت بڑا لشکرِ کبیرہ پر حملہ
 کرے گا اور مدینہ کی بہت بھرتی کرے گا۔ اس کے بعد وہ مکہ
 معظمہ کی طرف روانہ ہو گا۔ مگر جب وہ اور اس کا لشکر مقام بیدا میں
 پہنچے گا تو زمین میں عس و حس جائے گا۔

ایک نصرانی بادشاہ مسلمانوں کے ساتھ ہو کر دوسرے نصرانی
 بادشاہ سے جو مسلمانوں کا دشمن ہو گا جنگ کرے گا۔ اور اس مخالف
 ہمہ دونوں غالب آئیں گے۔ پھر وہاں سے یہ اتحادی لشکر مال
 عنینت لے کر بیت المقدس کے قریب ایک میدان میں ٹھہرے گا
 جہاں ایک نصرانی زمین پر ایک صلیب قائم کرے گا اور کہے گا
 کہ یہ جنگ صلیب کی مدد سے فتح ہوئی ہے مگر ایک مسلمان اس
 صلیب کو توڑ دیگا اور کہے گا کہ اس جنگ میں اسلام غالب ہو جائے
 اس پر ٹھہرا ہو گا اور پھر تمام عیسائی طاقتیں ایک ہو جائیں گی اور
 سمندر پار سے عیسائیوں کی فوجیں ملک شام میں اتریں گی۔ اور
 دمشق کے قریب سخت جنگ ہوگی اچھے درجے کے مسلمانوں کو شکست
 ہوں گی اور متعدد سے چند مسلمان باقی رہ جائیں گے۔ آخر میں

ملائکہ کو اللہ رب العزت بھیجے گا جس کے بعد انہیں انہوں کو شکست ہوگی۔

اس زمانہ میں دجال کا ظہور ہوگا۔ دجال پہ امام مہدی قابو نہ پاسکیں گے۔ چنانچہ دجال کو قتل کرنے کے لئے اللہ رب العزت حضرت مسیح علیہ السلام کو اس دنیا میں نازل فرمائے گا۔

نزول مسیح

نَزَلَ عِيسَى خَلِيفَةُ اللَّهِ عَلَى أُمَّتِي يُدْرِقُ الصَّلِيبَ وَ قَتَلَ
الْحَنَازِيرَ (حدیث)

حدیث شریف میں آیا ہے کہ فرمایا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اسے میری امت اقیامت کے قریب عیسیٰ علیہ السلام اللہ کے خلیفہ ہو کر میری امت پر نازل ہوں گے اور یہودی دشمنوں کیلئے سولی گھڑی کریں گے اور خنزیروں کو لے لیں اور اس کے ساتھ لیا کو قتل کریں گے اور پھر جالیں بوس نکس میری امت میں نہایت خوش و خرم اپنی زندگی بسر کریں گے اور عرب کی ایک عورت سے نکاح کریں گے نیز ان کے ہاں اولاد پیدا ہوگی۔

جس کی تفصیل کتب تاریخ میں اس طرح مذکور ہے کہ حبیب

حضرت امام مہدی دیتا میں ظاہر ہو چکے ہوں گے تو ایک روز
مسجد اقصیٰ بیت المقدس میں نماز عصر کی تیاری و انتظار کی کے لئے
صفین درست ہو رہی ہوں گی کہ یکا یک آسمان سے ایک ندا ہوگی

هَذَا عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ

اب جو مسلمان آسمان کی طرف دیکھیں گے تو مسجد حرام کے
مشرقی بیتا سے پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو موجود پائیں گے چنانچہ
سے آپ امت محمدیہ کو یہ ندا فرمائیں گے۔

نظم

السلام اے امت خیر البشر
السلام اے امت مرحوم تر
فضل تم پر ہو گیا اللہ کا
اور اس نے بول با لاکر دیا

آپ کی امت میں داخل ہوا
فخر یہ اللہ نے محمد کو دیا

غرض کہ جب امام مہدی اور حملہ نماندی مشرقی مناس سے پر سے
حضرت مسیح علیہ السلام کا سلام سین گے تو نہایت مسرور ہونگے
اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو نہایت پیار سیڑھی کے ذریعے بڑی تباداتی
سے لیں گے صیبا جناب مسیح علیہ السلام صفوں میں پہنچیں گے
تو نماز عصر کی تکبیر ہوگی بعد تکبیر حضرت امام مہدی جناب مسیح

علیہ السلام سے کہیں گے کہ آپ نماز پڑھا میں جس کے جواب میں
 مسیح علیہ السلام فرمائیں گے کہ بے مہدی آخر الزماں آپ ہی انما
 پڑھا میں! کیونکہ میں اس امرت کا پیشوا بننے کے لئے نہیں آیا ہوں
 بلکہ میں تو صرف وصال کو قتل کرنے کے لئے آیا ہوں۔ لہذا اسے
 مہدی آپ ہی امامت فرمائیں کہ یہ منصب اور عہدہ آپ ہی کا ہے
 چنانچہ حضرت امام مہدی عصر کی نماز پڑھا میں گئے اور تمام
 مسلمان مع حضرت علی علیہ السلام کے امام مہدی کے پیچھے نماز
 عصر پڑھیں گے۔

نظم

مرتبہ اس امرت مرحوم کا	اللہ اللہ کس قدر اس نے کیا
کیسے کھولے اس امرت کے نصیب	آج مہدی اور علی ہیں قریب
امرت مرحوم کچھ دیکھا ستا	کتا پیایا ازل و آخر ہوا
یعنی اول سید کو نبی تھے	اور آخر مہدی و علی سے ملے

پھر سے قربان لے خدایے وہ یہاں
 کیا خطائی تو لے اس امرت کو نشان

حضرت مسیح کا وقت

آقائے تاجدار جناب سید الکوشین علی المرتضیٰ علیہ وسلم علامات

قیامت بیان فرمائے ہوتے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں
پشتین کوئی اس طرح فرماتے ہیں۔

يُنزِلُ عَسَىٰ رُوْحُ اللّٰهِ عَلٰى اُمَّتِيْ يَبْعَثُ اَرْبَعِيْنَ سَنَةً
وَيَسْزُوْجُ وَيَتَوَلَّدُ الْاُمَّةُ (حدیث)

ان متعدد پیشین گوئیوں کے یہ معنی ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
قرب قیامت میں میری امت میں داخل ہوں گے اور چالیس برس
رہیں گے نکاح کریں گے اولاد ہوگی۔ بعد چالیس سال کے انتقال
کریں گے اور میرے پہلو میں دفن ہوں گے۔ پھر جب وہ میری
امت میں سکونت پذیر ہوں گے تو اصحاب کہف بھی اپنے خالق سے
اٹھ کر وہ ساتویں نوجوان حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس آئیں گے
اور وہ بھی امت میں داخل ہوں گے اور ان ساتویں اصحاب کہف
کے بھی نکاح ہوں گے اور ان کے ہاں بھی اولادیں ہوں گی اور
وہ عجیب بابرکت زمانہ ہوگا اس وقت جس قدر مخلوق انسانی
ہوگی۔ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ۔

سب کا ایک کلمہ ہوگا جس کی برکات سے شیر و بکری ایک گھاٹ

پانی پئیں گے ساپن کھو اور تمام نہریں جالوز کا ٹنا چھوڑ دیں گے
سختی اگر کسی نہریں جالوز میں نہ رہے گا اور میری امت

کے بچے سانپ اور کچھڑوں سے کھیلیں گے۔ دینا بھر میں کوئی سمندر
 اور کنواں کھاسی نہ رہے گا جتنے کھاری پانی ہوں گے سب بیٹھے
 ہو جائیں گے تمام جہاں میں کانٹوں دار درخت دیکھنے کو باقی نہ
 رہے گا۔ زمین اپنے سب پوشیدہ خزانے نکال کر باہر ڈال
 دے گی ہر موجودہ شخص اتنا مالدار ہو گا کہ دینا بھر میں کوئی زکوٰۃ
 و خیرات لینے والا نظر نہیں آئے گا۔ لوگ زکوٰۃ و خیرات لے کر
 تقسیم کرنے نکلیں گے تو جس کے پاس زکوٰۃ دینے کے لئے جائیگا
 وہ اس سے زیادہ مالدار ہو گا اور بہ مجبوری اپنی زکوٰۃ خیرات
 جنگلوں میں بٹل دینگے۔ کوئی کڑوا پھل کسی درخت میں نہ رہے گا
 ہر بیل نہایت شیریں ہو جائے گا جن میں انار اتنے بڑے اور
 شیریں ہوں گے کہ ایک ایک انار کئی کئی آدمیوں کا پیٹ بھریگا
 اور یہ وہ وقت ہو گا کہ حضرت مسیح علیہ السلام وصال اور اسکے
 ساتھیوں کو قتل کر چکے ہوں گے مگر اس وقت شہر ایسے ہوں گے
 جیسے کابل اور کابل ایسے دیران ہوں گے جیسے کبھی آباد ہی نہ تھے
 چالیس چالیس عورتوں پر صرف ایک مرد نگران ہو گا۔

نظم

ہیکو سب کھولے ہوئے ہیں انہیں جہاں

ہے یہ قربت کا سماں

ہے یہ وہ وقت سیح پارسا
جو رسول اللہ کا زمانہ ہے
کہ تمہیں پیشین گوئی مصطفیٰ
مومنین کا دین ہے ایمان ہے

عبرت کا منظر

طاقت کیلئے آئے ہو دنیا میں عزیز و
ڈالو نہ خدا کیلئے تو حید میں قافی
سب پر و پیر ہیں اس لئے بندے
وہ شکر کے پیر ہے وہ اس کے خلیفے
عبرت کرو اور تمہیں ہو اللہ سے لوگوا
پوچھا کہ وہ اللہ کیلئے کی مبراہی
سب کھڑے تھے آئے ہیں اس ایک کلمہ
پوچھا کیلئے ایک اکیلا وہ خدا ہے

لو ایک قیامت کا سماں اور سنو تم
ہو جائیگے جس سے کہ جس اپنے سمجھی گم

قرآن مجید کا ساتواں پارہ سورہ مائدہ کے سورہ لہو میں رکوع
میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ قیامت کے روز تم اپنے بندے
سیح سے سوال کریں گے۔ وَهُوَ هَذَا (وہ یہ ہوگا)
وَإِذْ قَالَ اللَّهُ لِيَحْسَبْ آدَمُ كَيْفَ أَخْبَرْتَهُ أَنَّكَ قُلْتِ لِلنَّاسِ
اتَّخِذُوا مِنِّي وَآلِيَّ الْهَيْبِ مِن دُونِ اللَّهِ طَرِكِ الْمَائِدَةَ ۖ آيَةٌ
تُرِيهِمْ قِيَامَتِ كَيْفَ رَوَى اللَّهُ تَعَالَى عَنِ عَلَيْهِ السَّلَامِ عَنْ وَرِثَانَتِ
كَيْفَ كَانَتْ مَرِيَمُ كَيْفَ كَانَتْ مَرِيَمُ كَيْفَ كَانَتْ مَرِيَمُ كَيْفَ كَانَتْ مَرِيَمُ

یہ بات کہی تھی کہ خدہ اسکے ساتھ چھو کر اور میری والدہ کو بھی شریک
 خدا کا ٹھہراؤ؟ میں کہے جو اب میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام لرزے والے کا ہوتے
 عرض کریں گے۔

قال سبحانه ما يكون لي ان اقول ما ليس لي بحقي ط
 یعنی مسیح علیہ السلام عرض کریں گے کہ اسے پروردگار شریک
 ذات پاک ہے، اسے میرے معبود یا یہ کیونکر صحیح ہے ہو سکتا ہے
 کہ میں تیری شان میں ایسی بات کہوں جس کے کہنے کا مجھے کوئی حق
 نہیں، نیز پھر مسیح علیہ السلام عرض کریں گے۔

ان كنت قلته فقد علمته تكلم ما في نفسي ولا اعلم
 ما في نفسياتك اذ انت علام الغيوب ط آیت ۱

یعنی۔ اسے میرے معبود یا اگر میں نے ایسا کہا ہو گا تو مجھ کو میرا کہنا
 ضرور معلوم ہی ہو گا۔ کیونکہ تو میرے دل کی بات جانتا ہے اور
 مجھے تیرے کسی ارادے کی خبر نہیں اسے میرے مستبود اعنیب کی
 باتیں تو تو ہی خوب جانتا ہے یہ کہ میرے پیچھے لوگوں نے میری
 سمیت کہا کیا کہا اور سنا جس کی جھوٹ کو مطلق خبر نہیں۔

نیز پھر مسیح علیہ السلام عرض کریں گے (آیت ۲)

ما قلت لهما الا ما اتيتني به ات اعدس الله ربي ورتكده ط

یعنی۔ خداوند! تو نے جو مجھ کو حکم فرمایا تھا میں وہی میں نے لوگوں
 کو بتایا اور سنایا تھا۔ یہ کہ اللہ جو میرا اور تمہارا سب کا پروردگار
 ہے اسی کی عبادت کرو! اس کے بعد مسیح علیہ السلام کہیں گے۔
 وَكُنْتُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا مَّا دُمْتُ فِيهِمْ فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي
 كُنْتُ أَنْتَ الرَّقِيبَ عَلَيْهِمْ وَأَنْتَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝ آیتہ

یعنی! اے بارہا حبیب تک میں ان لوگوں میں موجود رہا ہوں
 ان کا نگران حال رہا جب تو نے مجھ کو دینا سے اٹھالیا تو تو ہی
 میں کا نگہبان تھا اور اے مقبوض! تو میری قوم ہی کی نہیں بلکہ تو تمام
 چیزوں کی خبر رکھتا ہے اس کے بعد مسیح علیہ السلام عرض کریں گے۔
 إِنَّ تَعْنَنَ لَبِئْسَ مَا كَانُ يَفْعَلُ ۚ فَاصْبِرْ صَبْرًا قَانَدًا
 أَنْتَ الصَّبْرُ الْحَكِيمُ ۝ (آیتہ ۳)

یعنی۔ اے میرے پروردگار! اگر تو میری قوم کو عذاب فرمائے
 تو کوئی بترا ہاتھ نہیں پکڑ سکتا۔ یعنی عذاب میں ڈالے تو تجھ کو اختیار
 ہے کہ میرے بندے ہیں اعدا اگر تو ان کو معاف کرے تو کوئی بترا
 ہاتھ نہیں پکڑ سکتا۔ کیونکہ تو حکمت والا سائے جہاں پیر غالب ہے
 جب حضرت مسیح علیہ السلام حضرت رب العزت میں لڑتے کاتھے
 یہ عرض کریں گے تو اللہ تعالیٰ اس کے جواب میں ارشاد فرمایا۔

قَالَ اللَّهُ هَذَا يَوْمُ يَنْفَعُ الصَّادِقِينَ صِدْقُهُمْ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ أَجْرُ الَّذِينَ كَانُوا يَتَّقُونَ
 یعنی اے مسیح! یہی آج کا وہ دن ہے کہ سچے بندوں کو ان کا
 بیج پورے کام آئے گا اور ان کے لئے بہشت کے پائے ہوں گے جن کے
 حلوں کے نیچے قسم قسم کی نہریں بہتی ہوں گی اور سچے بندے ہمیشہ
 ہمیشہ اس آسائے جنت میں رہیں گے اللہ ان سے خوش اور وہ
 اللہ سے خوش!

نظم

شُرک سے اللہ کو ہم کو بچیا	اس کو ناراض ہے اس سے خفا
حشر میں ہوگا بیٹے سے سوال	جس سے ہوگا آپ کا صدمہ کمال
معذرت فرمائیں گے اللہ سے	مذتوں برسوں بنیامتیں کھڑے
یہ بیچہ قوم مشرک کا ہوا	حشر میں غشی سے بس بڑ چھا گیا

ہم کو اسے معذور تو اس سے بچیا
 کیونکہ ہے تو شرک سے بچر خفا

دجال کا احوال

صحیح مسلم کی ایک حدیث یہ بتاتی ہے کہ فرمایا حضور اقدس

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ نے پیدائش آدم
 علیہ السلام سے لے کر سورہ یاقیامت قائم ہونے تک
 فتنہ و جال سے زیادہ کوئی فتنہ نہیں پیدا کیا جس سے بچنے
 اور محفوظ رہنے کی تدبیر صرف یہ ہے کہ جمعہ کے روز سورہ
 کہف کی تلاوت اپنے اوپر لازم کرے نیز جو شخص سورہ کہف
 جمعہ کے روز پڑھے گا اس کے ہفتہ بھر کے گناہ بخشے جائیں گے
 اور حملہ امراض خاص کر ذات الحجبت کوڑھ اور جذام سے بالکل
 مامون رہے گا حضرت ابو امامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں
 کہ ایک روز حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں خطبہ سنایا
 جس میں آپ نے سورہ جمعہ کی فضیلت بیان فرماتے ہوئے کہا۔
 لوگو! خبردار ہو جاؤ کہ دنیا میں تمام اولادِ آدم علیہ السلام پر فتنہ
 و جال سے زیادہ کوئی فتنہ نہیں آئے گا لہذا سے رجال کی صفات
 فیجہ میں سے ایک یہ بھی ہے کہ گو وہ ہے تو بنی نوع انسان
 یا اولادِ آدم علیہ السلام میں سے مگر اس کی ماں کے رحم میں اس
 کے باپ کا نطفہ قرار پائے گا تو شیطان لعین نے اس میں اپنی
 شرکت کی تھی جس کی وجہ سے مادہ جبیشہ اس میں شامل ہوا اس لئے
 و جال میں مادہ الثانی کم اور مادہ شیطانی زیادہ ہوا نیز اس کی

طبیعت نے اس اثبات چھوڑ کر شیطانت اختیار کی۔ یہی وجہ ہے کہ باوجود دجال کی عمر طویل ہونے کے اس پر بڑھا ہوا معلوم نہیں ہوگا وہ قوم پرہیزگاروں سے ایک عجیب الخلق انسان ہوگا رنگ گورا دراز قامت، بال چشموں کے سے ایک آنکھ سے کان پشیمانی پر اس کی کمر لکھا ہوگا جس کی پیشانی کے حروف صرف مسلمانوں کو نظر آئیں گے اور آپ وہ ایک جزیرہ میں لوہے کی زنجیروں سے جکڑا ہوا مقید ہے جس پر ایک جہنماقی مقرر ہے کہ وہ دونوں وقت کھلا پلا دیتی ہے اس روایت میں اٹھلا وقت ہے کہ دجال کو کس نے جکڑا ہوا اور کس نے قید کیا ہے بعض کہتے ہیں کہ دجال کو حضرت سلیمان علیہ السلام نے قید کیا ہے۔ دجال بہت لچم و شجیم ہے اس کے سر کے بال ایسے ہیں جیسے درخت کی شاخیں۔ اس کے منہ پر دائرہ لکھا ہے بلکہ بڑی بڑی دو موچیں ہیں جو سناٹپ کی طرح بک لکھا ہے ہوسکتے ہیں سر پر ایک سورنے کا تاج رکھا ہوا ہے چنانچہ وہ دجال اصفہان یا خراسان سے ایک دم کٹے گدھے پر سوار ہو کر نیکے گا جس کا گردن بہت بڑا ہوگا اور ایک قدم سے دوسرے قدم تک بڑا فاصلہ ہوگا۔ اس کا ایک قدم دور کی مسافت طے کرے گا اس کے لئے زمین

لیٹ دی جائے گی اور وہ نہایت سرعت کے ساتھ تمام روئے
زمین پر پھیر جائے گا نیز وہاں اپنے گدھے کو لئے ہلے تمام
دو بادوں پر پھیر جائے گا۔

جہنم کی اسی طرح کی سیڑھیوں کو آواز دے کر بلائے گا
اور ان دونوں کو آپس میں لڑائے گا پھر اس کے کہنے سے وہ
اس طرح لڑیں گے جیسے دو خونخوار بیل لڑتے ہیں پھر ان سے کہے
گا کہ اپنی اپنی جگہ چلے جاؤ، یہ سنتے ہی وہ دونوں پہاڑ اپنی اپنی جگہ
چلے جائیں گے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ وہ لعین اپنے
آپ کو خدا کہے گا۔ خرق عادت اس سببے شمار صادر ہوں گے
ایک آگ کا شہر اور ایک نہایت سرسبز باغ اس کے ساتھ چلنا
ہوگا جسے وہ اپنی دوزخ جنت بتائے گا عام لوگوں سے وہ
اپنے آپ کو خدا کہے گا جو کوئی اسے خدا کہے گا اسے اپنی جنت
میں داخل کرے گا اور بادلوں کو اپنے اشلے میں چلائے گا۔ جہاں
کہے گا وہیں وہ عینہ برسائیں گے سوکھے درختوں سے کہے گا کہ پھلو
وہ اسی وقت پھل جائیں گے۔ بکریوں سے کہے گا کہ خوب فریہ ہو جاؤ
اور بہت سادو دو اور وہ نہایت فریہ ہو جائیں گی اور بے انتہا
دو دو دہنیں لگیں گی زمین کے خزانے اسے آواز دیتے ہیں۔

ساکھ ساکھ چلیں گے لوگوں کے ماں باپ کو قبروں سے زندہ کر کے
 کھڑا کر دے گا۔ چودر حقیقت شیاطین ہوں گے۔ وہ سب کہیں گے
 کہ یہی عبادت اور پرستش کے قابل خدا ہے اللہم ^{اللہم} احفظنا اللہم
 احفظنا

نظم

کس بلا کا آئیگا یہ امتوں
 آرزو کش ہوگی وہ توحید کی
 اس کی یکتائی پہ جو مفتوں رہا
 شرک سے نفرت تھی جس انسان کو
 زلزلے میں ہوگا مذہب کا جہاں
 جس میں بس ثابت قدم کا وہی
 اس اکیلے رب کا چہ بخبودں رہا
 ہیچ سمجھے گا وہ اس شیطان کو
 اے بشر مولا پرستی سیکھ تو

اور بتا توحید والوں کی سہی خو

آہ اودہ لعین خلیق اللہ کے ایمان تباہ کرتا اور ملک بین سے گذرنا
 ہوا مکہ معظمہ پہنچنے کا وہاں فرشتوں کی حفاظت دیکھ کر بدحواس
 ہوگا اور مدینہ منورہ کا عزم کرے گا۔ اس وقت مدینہ طیبہ کے رات
 دروازے ہوں گے سرد ورازہ پر دو فرشتے بہ اذن الہی اٹھتے
 آبدار لئے ہنسی پرہ دیتے ہوں گے جنہیں دیکھ کر وہ نہایت
 خوفزدہ ہوگا۔ انھیں ایام میں مدینہ طیبہ میں تین مرتبہ زلزلہ آئے گا جس سے

امن تلاش کرنے کے لئے تمام مرتد اور بے دین لوگ مدینہ سے باہر آجائیں گے
 وہاں دجال انکا شکار کرے گا اور خوب ان سے اپنے آپ کو سجدے
 کرائے گا۔ اس کے بعد ایک بزرگ مدینہ منورہ سے باہر نکلیں گے
 اور وہاں پہنچ کر کہیں گے کہ کہاں ہے دجال ملعون مجھے اس سے
 کچھ پوچھنا ہے۔ یہ سن کر اس کے ہمراہی سخت برہم ہوں گے۔ اور
 مرد بزرگ کو پکڑ کر دجال کے پاس لے جائیں گے۔ جب وہ بزرگ
 اسے دیکھیں گے تو کہیں گے کیا تو ہی وہ خبیث لعین ہے جس کا نام
 دجال ہے؟ کیا تو ہی وہ کانا کافر ہے؟ جس کی نسبت نبی آخر الزماں
 صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشین گوئی فرمائی تھی۔ اے خبیث! تیری نسبت
 ہمارے آقا مہدی صلی اللہ علیہ وسلم بخوبی آگاہ فرمائے ہیں اطمینان
 رکھو جو سچے اور پکے مسلمان ہیں وہ تیرے قبضہ میں نہیں آسکتے البتہ
 جو توحید ایزدی میں خام اور بندہ پرستی کے عادی ہیں وہ تجھے خدا کہیں گے
 حالانکہ تو خدا نہیں ہے بلکہ تو کانا کافر ہے۔ یہ سن کر دجال غصے میں
 سرخ ہو جائے گا اور اسی وقت ایک آہ منگا کر اور اس مرد بزرگ کو
 بیچ میں سے چیر ڈالے گا۔ پھر تمام لوگوں کو دکھانے کو زندہ کر دیگا
 زندہ ہوتے ہی وہ مرد بزرگ کہیں گے کہ اب تو مجھے پیارے رسول صلی اللہ
 علیہ وسلم کی حدیث کا پورا یقین ہو گیا کہ تو ہی دجال خبیث ہے یہ ہر وہ

شقی اس مرد بزرگ کو تلوار سے ذبح کرنا چاہے گا تو ذبح نہیں
 کر سکے گا۔ آخر تھک کر جلانا چاہے گا تو جلایا بھی نہ سکے گا۔
 آگ ان پر ٹھنڈی ہو جائے گی۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ
 دجال کے خرق عادات اور تمام کمالات سلب کر لے گا۔ ہر
 چند وہ پہلی سی باتیں کرنا چاہے گا۔ لیکن کچھ نہ کر سکے گا۔ آخر کار
 وہاں سے شرمندہ ہو کر اپنے گدھے پر سوار ہوگا۔ اور
 سیدھا ملک شام کی طرف بھاگے گا۔

خلاصہ یہ ہے کہ جب دجال شرمندہ ہو کر مدینہ منورہ
 سے ملک شام کی طرف بھاگے گا تو وہاں کے لوگ اس کے
 قتل کی فکر کریں گے۔ مگر ان کے بس کا نہ ہوگا۔ جس کے لئے
 حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام آسمان سے یہ ایسی صورت
 نزول فرمائیں گے زرد حلتہ زیب بدن ہوگا۔ سر اور داڑھی
 کے بالوں میں سے آپ رحمت ٹپکتا ہوگا۔ گویا ابھی ابھی غسل
 فرما کر چلے آ رہے ہیں دو فرشتوں کے بازوؤں پر اپنے دست رکھے
 ہوئے یہاں تک نزول ہوگا اور بیت المقدس کے شرقی مینارے
 پر سے عصر کے وقت بکا بکا ندا ہوگی۔

هٰذَا كَلِمَةُ اللَّهِ وَهَذَا رُوحُ اللَّهِ

یعنی۔ لوگوں پر یہی کلمہ اللہ اور یہی روح اللہ حضرت
 مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں۔ تمام حاضرین آپ کی طرف
 دیکھ کر نہایت مسرور ہوں گے اور اسی وقت آپ کے لئے
 سیرٹھی حاضر کی جائے گی، آپ صحن مسجد میں تشریف لائیں گے
 اور اس کے دوسرے روز آپ خود دست مبارک سے
 دجال کا کام تمام فرمائیں گے اور اس لعین کو پتھر سے
 پھونک کر قتل کر دیں گے اور وہ دن جمعہ کا ہوگا۔

نظم

ہو گیا یہ قصہ عیسے تمام
 کر قبول اس خدمت دینی کو تو
 والسلام اے ناظرین ختم الکلام
 اے خدا! مقبول فرما کو بہ کو

ہندہ استحقاق عاجز کی دعا
 تو سنے گا اے میرے رب العلاء

سُبْحَانَ رَبِّيَ رَبِّ الْعَزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ ۝ وَسَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ ۝
 وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

منتہی خاک:۔ ابو التزبیر محمد اسحاق۔

سُلطان حسین ایندلسی

میں بتدیں ہو کر آفتاب کی روشنی کی
 طرح دلوں کو منور کر دیتی ہے سرکار
 دو عالم کی ذات بابرکات سے خاص
 و عام کو یکساں فائدہ پہنچا میلاد کی
 اس کتاب میں نظم و نثر کی روشنی میں
 حالات زندگی ظاہر کر شیعہ گئے ہیں
 قیمت :- پچاس پیسے

جبرئیل علیہ السلام
 قصہ جبرئیل علیہ السلام کے ہاتھوں پتوں
 اور جگر میں لوہے کی سلاخیں پوپست
 کر دی گئیں گوشت اور ہڈیوں کے
 ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے گئے، دیگ میں
 مانگ ڈال کر آپ کو اس کے اندر بند
 کیا اور دیگ تپتے آگ کے ڈھلے لگا
 مگر حاکم وقت کو فطعی رحم نہ آیا اور

سب پروردگار نے اپنے
 میلاد و وفا بندوں کو ہر قسم کی
 نعمتوں سے مالا مال کیا، دین و دنیا
 دونوں حاصل کرنے کے واسطے
 اللہ تعالیٰ نے حضور اکرم کے وسیلے
 سے سب کچھ دیا حضور صلعم کے
 حال کتاب میلاد و وفات میں
 راجح ہیں۔ قیمت پچاس پیسے

یہ ایک حقیقت
 میلاد شریف ہے کہ جب قوم
 میں نیکی و بدی کی کوئی تمیز نہیں رہتی
 اور بد کرداریاں عام ہو جاتی ہیں
 تو قوم کو صحیح راستہ پر لانے کے لئے اللہ
 تعالیٰ ایک ایسے شخص کو پیدا کر دیتا ہے
 جس کے عمل سے تمام برائیاں نیکیوں

اور قدرت ان کا برابر ساتھ دیتی رہی
 آخر ایسا کیوں ہوا، کیا اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے امتحان لیا جا رہا تھا یہ
 تمام واقعات پڑھنے سے تعلق رکھتے
 ہیں۔ قیمت:- پچاس پیسے
بچوں کی تفسیر پارہ نم کی تفسیر
 اتنی آسان زبان میں بیان کی گئی ہے
 کہ بچے بھی اسے بخوبی سمجھ لیں ساتھ
 ہی ساتھ اس میں سوالات بھی دیئے
 گئے ہیں۔ ہدیہ ایک روپیہ
تفسیر سلیمان اللہ کے کلام میں بڑی
سائنسی تاثیر ہے اس سے
 دنیا کے ہر رخص اور دکھ کا علاج ہو سکتا
 ہے بشرطیکہ آپ ان کے صحیح استعمال
 سے واقف ہوں یہ کتاب قرآنی آیات
 کی مدد سے تیار کی گئی ہے۔ ہدیہ

صرف:- پچاس نئے پیسے
 مسہرہ سال، مہینہ، رات دن
قالنا قرآنی اور ساعت سدا لشد
 کی بنائی ہوئی ہیں۔ لیکن ہر ساعت
 ہر گھنٹہ اور ہر دن اپنی علیحدہ خصوصیت
 رکھتا ہے کوئی بھی کام شروع کرنے
 سے پیشتر قال نکالنا آپ کے لئے بجد
 ہے۔ ہدیہ ۱۲ آنے
 خدا کے کلام میں بڑی
مجموعہ وارد برکت ہے اگر آپ
 اس کا کرشمہ دیکھنا چاہتے ہیں تو مجموعہ
 اوراد کو ضرور اپنے پاس رکھئے اس
 کتاب میں خاص خاص آیتوں کے
 خواص اور سنیکڑوں بزرگوں کے
 تجربے لکھے ہوئے ہیں تعویذ و نقوش
 اور اردو وظائف جو کھلی کی طرح اپنا اثر
 دکھاتے ہیں۔ ہدیہ ۵ نئے پیسے

جملہ حقوق محفوظ ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنِّیْ حَسْبِیْ اللّٰهُ ۗ اِنِّیْ اَتَّکِلُ عَلَیْهِ
وَجَعَلَ لِّیْ نِیْمَیْٓ اَمْرًا
اِنِّیْ تَحْقِیْقٌ مِّنْ اَعْمَالٍ
دی ہے اور مجھ کو نبی بنایا ہے۔

معجزات

من تصانیف

حضرت مولانا مولوی حافظ محمد اسحاق مرحوم مفتی

مدیر المعین

ناشر

سلطان حسین امجدی
ڈیپارٹمنٹ آف پبلسیشنز
کراچی

مولوی اسحاق فرخانی پبلسیشنز و ڈاکراچی

قیمت: دو روپے چالیس پیسے

(ایکس پریس کراچی)